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Nem Izráel áll az Abu-Daud 
elleni m erénylet mögött

Ä PFSz vizsgálóbizottságot küldött Var sóba — Megfigyelők szerint Áráfát
akarta eltenni láb alól

REÁGAK ELUTASÍTJA SZADflT JAVASLATÁT

Amerika továbbra sem tárgyal a PFSz el
Megáilspodás az autonómia-tárgyalások folytatásának szüksége kérdésében — 

Begin szeptember 8 án utazik az Egyesült Államokba
Washington (Reuter, TJPI). — Ronald Reagan amerikai és kezdte a tárgyalásokkal kapcso- 

\nu:;r el-S/ádát egyiptomi elnök tegnap befejezték két napig tartó ^tos anyag előkészítését. Ez tel

tárgyalásaikat es közös ny.latkozatban hangoztattak az autón»- autonomia tárgyalásokat és a 
mia-tárgyalások mielőbbi felújításának szükségét, amelyben az 
Egyesült Államok fontos szerepet fog játszani. Megfigyelők azon­
ban nem mulasztják el hangsúlyozni, hogy a nagyszámú udva­
riassági szólam és barátságos megnyilvánulás ellenére, Szádátnak 
nem sikerült meggyőznie amerikai tárgyalópartnerét, hogy vál­
toztassa meg álláspontját és ismerje el a PFSz-t, vagy tárgyaljon 
ezzel a szervezettel.

Az egy órán át tartó befejező jSzádát még 3 napig magánlátoga-
táravalás után Reagan azt mon­
dotta. Szádat jelenlétében, az új­
ságírók előtt, hogy mindkét fél 
érdekelve van abban, hogy a 
camp-davidi folyamat” mielőbb 

új lendületet vegyen és sikerrel 
záruljon.

Sem Reagan, sem Szádát nem 
em tették befejező nyilatkozatuk­
ban a

táson marad az Egyesült Álla­
mokban.

Menáchem Begin miniszterel­
nök szeptember 8-án érkezik 
Washingtonba, hogy' Reagan el­
nökkel tárgyaljon.

Begin 3 napos washingtoni 
tartózkodása alatt találkozik a 
kormányzat vezető személyisé- 

j tjeivel. így Haig külüsymimszter-
PFSz-t. ami további bizo- | rel, Weinberger hadügyminisz- 

- t ny: jt arra nézve, hogy j terrel és a demokraták és repub- 
v a kérdésben nem sikerült j likánusok vezetőivel

New-Yorkban 4 napot tölt a 
és lehetséges,

neeetrye zésre jutniuk*. Reagan
skor hangsúlyozta, hogy miniszterelnök.

• •■ • ók felkérte az Egyesült i hogv más városokba is ellátogat, 
,-t. vállaljon továbbra is i hogy zsidó vezetőkkel tárgyaljon.
'Zercpet a kczelkelcti bé- i 

továbbvezetésében és | 
.•poén az autonómia.tár- 

k kérdésében. Reagan

A miniszterelnök kíséretében 
j lesz felesége, Aliza asszony, Jic- 
I hák Sámir külügyminiszter, Je- 
I ebiéi Kádisái a miniszterelnöksé-

hogy készséggé! ele- igi kabinet főnöke, Efrájim Po­
énnek a kérésnek és hogy rán katonai adjutáns. Úri Porát 

Államok továbbra is sajtóreferens és Jehuda Ávni mi- 
virtnere lesz Egyiptom, jniszterelnökségi tanácsos. A mi- 

'zelkeleti béke elérése és 'niszterelnökségi hivatal, valamint 
a külügyminisztérium már meg-í’U érdekében tett erőfe-: 

ben. Hangoztatta, hogy az 
kai elnök személyében be­
lezett változás semmilyen 

nincs kihatással Ame- 
; telezettségeire. a camp- 
j-.ezménvek szellemében.

körzet általános problémáit.
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• A szovjet kormány a TASzSz 
sajtóügynökség utján nyilvános­
ságra hozott hivatalos kommüni­
kében megállapította, hogy az 
uj Begin-kormány a legszélsősé­
gesebb az ország fennállása óta. 
A szovjet kommüniké szerint B: 
gin hatalomvágya egy olyan 
..esküvőt’’ eredményezett, amely 
ben az egyik házastárs a „mo­
dern sovinizmus”, a másik pedig 
a „középkori stilusu dogmatiz-

® A japán Hirosima városá­
ban tegnap szomorú gyászszertar 
tás keretében emlékeztek meg 
az amerikai atombomba-támadó' 
36. évfordulójáról. A szertartá­
son Hirosima polgármestere fi­
gyelmeztetett az atomháború ve­
szélyeire és arra, hogy az embe­
riség egykönnyen elpusztíthatja 
önmagát. Szuzuki japán minisz­
terelnök tegnap ismételten kije­
lentette. hogy országa nem épít 
atomfegyvert, noha technikai 
szempontból erre lehetősége vol­
na.

Hivatalos izraeli szóvivő tegnap cáfolta, mintha Izraelnek bár­
milyen formában köze lett volna a Varsóban Abu-Daud terro­
rista alvezér ellen elkövetett merénylethez. Mint jelentettük, Abu- 
Daud, aki az izráeli sportolók 1972-ben elkövetett lemészárlásá­
nak értelmi szerzője volt, életveszélyes állapotban az egyik var­
sói kórházban fekszik, miután öt golyó hatolt mellkasába és 
hasába.

Begin miniszterelnök sajtóta­
nácsosa tegnap kijelentette, hogy 
teljesen logikátlan az a feltétele­
zés. mintha izráeli ügynökök kö­
vették volna el a merényletet 
Abu Daud ellen. A szóvivő azt 
is hangsúlyozta, hogy Izráel sem- 
semminemii tevékenységet nem 
folyttat Lengyelország területén.

Az Tzráellel kapcsolatos vádat 
a PFSz varsói kiküldöttje han­
goztatta először. Ezzel szemben 
mértékadó izráeli megfigyelők 
annak a nézetüknek adtak kife­
jezést, hogy Abu Baudot való­
színűleg Áráfát parancsára akar 
ták meggyilkolni, aki az utóbbi 
időben súlyos konfliktusba került 
vele.

Az orvosi jelentés szerint Abu 
Daud állapota válságos, és igen 
kevés a remény felépülésére.

A lengyel hatóságok precedens 
nálküli intenzív nyomozásba kezd 
tek és annak keretében nagy mér­
tékben fokozták az ellenőrzést a

légikokötőkben és a határállomá­
sokon. Több külföldi turistát, 
közöttük egy amerikai állampol 
gárt, feltartóztattak és hosszú 
órákig tartó kihallgatásnak vetet­
tek alá. A rendőrség beidézett 
többezer embert, aki az utóbbi 
hetekben kocsit bérelt.

Keleteurópai országban első 
alkalommal történt ilyenszerü me 
rénylet. A rendőrség nyomozói 
egy nyilvános parkban, Abu Da­
ud szállodája közelében megta­
lálták a pisztolyt, amellyel elkö­
vették a merényletet. A lőfegy­
vert „külföldi ballisztikai szakér-
YYYWVV vv YV-/VYWVvvvwvwv>>*.vvvvvvv
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A meteorológiai intézet jelen­
tése szerint ma ismét — és való­
színűleg szombaton is — az átla­
gosnál magasabb lesz a hőmér­
séklet. Várható hőmérséklet érté­
kek: Jeruzsálem, Cfát 13—31, 
Tel-Aviv, Haifa 23—31,

tők” (valószínűleg oroszok) is 
megvizsgálták és a nyomozók 
megkezdték a merénylő arcvoná­
sainak megrajzolását, egy lengyel 
lány tanúvallomása alapján, aki 
maga is megsebesült a merénylet 
során.

Tegnap a lengyel fővárosba ér­
kezett a PFSz vizsgálóbizottsága, 
amelynek az a feladata, hogy 
adatokat gyűjtsön a merénylet 
körülményeiről. A Beirutban 
megjelenő Á-Száfir cimü lap teg­
napi számában azt irta, hogy rö­
viddel a merénylet előtt ismeret­
len személy telefonon megfenye­
gette a PFSz varsói képviseleté­
nek tagjait és hogy a varsói ren. 
dőrség letartóztatta a telefoná­
lót. A beiruti lap volt egyébként 
az első, amely nyilvánosságra 
hozta a merénylet tényét, miután 
a lengyel hatóságok kísérletet tét 
tek, hogy „agyonhallgassák” a 
hírt.
lAAAMAAAAWWAAAAAAAJWUWAAAAAAAAMA/

• Egy 41 éves berlini asszony 
tegnap csecsemőt rabolt az egyik 
városi közkórházból. A rendőrök 
5 órával a tett elkövetése után 
elfogták és ekkor azzal védeke­
zett, hogy okvetlenül csecsemőt 
kellett felmutatnia, mert azt ha 
zudta szeretőjének, hogy áldott 
állapotban van.

BROATOAY 80 ez megfelel kekem..

aki igen dicsérő jelzők-

Begin Naharián vakációzik

ra.no
QftfW

Menáchem Begin miniszterel­
nök tegnap hitvese és lánya társa­
ságában Nahariára érkezett, ahol 

. e vendéglátóját, kijelen- megkezdte vakációját a Carlton­
's. ..soha vem fog kiáb- iszállóoan, abban a reményben, 

tost okozni Reagannek. hogy kipiheni a kormányalakitás-
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(DOBY)

Kolozsvár — Bukarest — Frankfurt/M 
KOLOZSVÁRI VOLT HAGIBOR SPORTEGYESÜLET 

LGYIK ALAPÍTÓ, VALAMINT VEZETŐSÉGI TAGJA 

ÉS FOTBALL JÁTÉKOSA

80-IK SZÜLETÉSNAPJÁT ÜNNEPLI
SOK JÓ EGÉSZSÉGET AD MÉÁ VÖESZRIM 

KIVANNAK

FELESÉGE: SCHELLY,
FIA ÉS MENYE: FERI ÉS KATRIN 
TESTVÉRE ÉS SÓGORNŐJE:
Dr. BAUMZWEIG MARCI ÉS VIOLA, 
UNOKAÖCCSE ÉS FELESÉGE:
IVAN ÉS CHASA,
ÉS GYEREKEIK: SMFELI ÉS RON,
A KITERJEDT ROKONSÁG 
IZRAELBEN ÉS KÜLFÖLDÖN, 
SPORTBARÁTAI, BARÁTI KÖRE,
ÉS ISMERŐSEI
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sál járó fáradalmakat.
A szálloda bejáratánál Mese 

Gross igazgató fogadta a magas- 
rangú vendéget, miközben a töb­
bi szállodavendég udvarias taps­
sal üdvözölte a kormányfőt. Ebéd 
után Begin azonnal visszavonult 
szobájába, hogy megkezdje a pi­
henést.

Az ITIM hrügynökség helyi 
tudósitójának jelentése szerint 
Begin ezzel a látogatással betar­
totta a hotel tulajdonosának tett 
Ígéretét, amelyet az ágyúzások 
idején tett, hogy koimányalakitás 
után azonnal hozzá, illetve Na- 
hariiára jön üdülni. Ezzel szemé­
lyes példát kivan statuálni, más­
részt pedig be akarja bizonyítani 
a város lakosainak, hogy Naharia 
továbbra is „a térképen van”.

A miniszterelnök érkezese előtt 
nagy-számú biztonsági tiszt fésül­
te át a hotelt és környékét, majd 
kijelölték a szobákat, amelyben a 
miniszterelnök és családja helyez­
kedik el. Gross igazgató kijelen­
tette, hogy mind ő és a szálló dol­
gozói, mind pedig Naharia többi 
lakosai mniden tőlük telhetőt meg 
tesznek, hogy Begin miniszter- 
elnök kellemesen érezze magát 
Naharián.

Az idén első alkalommal tör­
tént meg, hogy Izrael mindenkori 
miniszterelnöke Naharián tölti 
vakációját. Ebben a megtisztelte­
tésben eddig csak Jeruzsálem, 
Tel Aviv, Tibériás és Éjlát része­
sültek.

mm

■ 3

MINDIG AZT 
HITTEM, HOGY 

CSAK EGYFAJTA 
CIGARETTA 

VAN — AMÍG 
FELFEDEZTEM 

A

BROADWAY 80
-AT

Amerikai keverék 
80 mm, 

azár: 5sekel



UKELEI ESEMÉNYEK-

«leirat bombázása» és a Vietnam-szellem
Északon, jelenleg, a tűzszünet

eredményeként csend uralkodik, __________
reméljük. Így is marad, habár aj
libanoni tapasztalatok alapjánjm^s. p)e tulajdonképpen miért? 
nincs sok okunk a PFSz-szel ^ö- j Miért „fáj” jobban a nagyvilág-
tött megállapodásban bízni.

Irta; BftRKAY ZEEV

De legyünk optimisták. S épp. 
mert nyugalom van, úgy gondo­
lom. eljött az ideje, hogy helyt

nak. ha beiruti lakos veszti éle­
tét, amiért a PFSz parancsnok­
ság épületében lakik, mintha 
ugyanez történik valamely me­

lóm, eljött az loeje, nu y ncküittábor lakosával? A válasz
adjak néhány gondolatnak, a szemnnnt-
melv az elmúlt hetekben nyug­
talanított. túl az ..általános 
helyzeten”, amely önmagában 
véve sem megnyugtató.

Az izráeli légihaderő julius 17

egyszerű: szemantikai szempont­
ból. Sokkal ..jobban” hangzik az, 
hogy „Izráel Beirutot bombáz­
ta” mintha valami ismeretlen, 
kimondhatatlan nevű déMibano- 
ni faluról volna szó. Ezt ugvan-Az izraeli leginaaero juuus j. * ......

í„' pénteken, a PFSz beiruti köz: is sokkal jobban fel lehet hasz 
c ' 1 , 1___nálni Izrael ellen: pszichológiaponti paransnokságát bombázta, 
amely a város szivében, egy pol 
gári célokat szolgáló többemeletes 
lakóépületben volt elhelyezve, 
következésképp polgári szemé­
lyek is voltak az áldozatok kö­
zött.

nálni Izráel ellen: pszichológiai 
propaganda-hatásához nem fér­
het kétség.

Hogy ez az akció.

Csakhogy — Izráel nem Bei­
rutot bombázta, hanem kizáró­
lag a PFSz parancsnokság épü­
letét, amely történetesen Beirut- 

az adott köl ban volt. Az izráeli légihaderő j

lap-idézet szerint, s aztán tele­
vízióban, vagy sajtófényképen 
látja a rommá lett Beirutot — 
nem azt az egyetlen épületet, a- 
mit az izráeli légihaderő bom­
bázott le, hanem a várost ma- 
crát — mi masra gondolhat, 
minthogy ez Izráel vagy éppen­
séggel ,,a zsidók ’ müve?

Nem olyan mellékes és jelen­
téktelen dolog ez, mint amilyen­
nek esetleg első pillanatra lát­
szik. Azt bizonyítja ugyanis, 
hogy Izráel nem csak hogy nem 
képes meggyőzni másokat igazá­
ról. de maga válik az ellenséges 
propaganda terminológia áldoza­
tává.

rüimények és időzítés mellett 
helyénvaló és előrelátó volt-e. az 
persze vitatható. Mindenesetre 
ténr. hogy politikai és egyéb kö 
vetkezményei semmiesetre sem 
voltak kedvezők részünkre.

célja nem Beirut városa volt. 
Aki azt állítja, hogy Izráel Bei­
rutot bombázta, vagy rosszindu­
latúan hazudik, vagy tudatlan­
ságból állít valótlant: fogalma 
sincs, mi az. amikor egy várost 
bombáznak.

Sem demokrácia, sem humaniz 
mus, sem erkölcsi érzék nem kö­
veteli tőlünk, hogy önkritikái fel 
buzdulásunkban olyan bűnt vál­
laljunk, melyet nem követtünk 
el.

Berlint bombázták. Drezdát 
bombázták. Londont bombázták.

izráeli vagyok (habár ez máskor 
sem nagy dicsőség.’’

Aztán: „Értem, hogy a Mun­
kapárt dadog. Nehéz neki tiszta 
kézzel állni a történelem itélőszé- 
ke elé. A Máárách kormányai vol 
tak azok, amelyek megkezdték a 
masszív halál-osztást az arab 
polgári lakosság centrumokban.: 
Golda Méir és Jicchák Rábin' 
adott parancsot öldöklésre, pusz| 
titásra, irtásra, városokban és
menekülttáborokban."

Gondolom, ennyi elég. S ez| 
nem is akárhol jelent meg, ha­
nem egy tekintélyes izráeli lapj 
hasábjain, izráeli újságíró tollá­
ból. Az első gondolat, ami fel­
merül az emberben természete­
sen az: bolond a PFSz ha ezek-| 
után még kiad pénzt propagan­
dára. Mert ez már nem ellenzé-| 
ki kritika a kormány ellen; nem; 
egy bizonyos akció helyességét, j 
vagy helytelenségét vitatja, ha-; 
nem egész létküzdelmünk jogos; 
ságát próbálja kétségessé tenni,: 
mintegy gonosztevőkként állítva | 
be önmagunkat.

A kérdés azonban, mellyel 
foglalkozni szeretnék az. hogy

gunknak abban, hogy a dolgok Pestet >s bombázták. Ak atelt 
Svan kedvezőtlenül alakultak; egyket szonvegtamadast t ad­
atunkra. Hiszen végeredmény I .la mit jelent egy varost _ bőm­
ben akár helves volt a katonai-1 Mzn\ amikor nem egy epulet, 
stratégiai mérlegelés a beiruti de egesz városrész vall* rom-,
.tratest & z * / * halmazzá. S hol van a másodikPFSz foparancsnoksag bombázd- ,sa. akár nem: Izráel alapjában!világháborús bombák robbano-
jogosan és igazságosan cselek­
szik. amikor a PFSz ellen har­
col. melynek deklarált célja Iz- 
ráel elpusztítása.

előzőIzráel a múltban — az 
kormányok idején is 
dott PFSz parancsnokságokat, 
csak nem a központit, hanem a 
körzetieket, melyek különböző 
menekülttáborokban voltak elhe­
lyezve. ugyancsak polgári lakos­
ság között. Az izráeli taktika 
ekkor nem megelőző jellegű volt. 
mint most. hanem megtorló ten 
denciáju: azaz. ha a terroristák 
elkövettek valamely terrorcselek 
ménvt Izráelben. a légihaderő 
bombázta körzeti parancsnoksá­
ga ,kat. bázisaikat. Ez is épp elég 
felháborodást keltett a nagyvi­
lágban. beleértve nagy barátun­
kat. az Egyesült Államokat is. 
Az érvelés általában az volt. hogy 
amikor ,,egy-két terrorista egy 
két bombát robbant Izráel 
ben. erre Izrael masszív katonai 
erővel válaszol menekülttáborok 
ellen, amikoris ártatlan emberek 
is életüket vesztik.”

Mint ahogyan — elkerülhetet­
lenül — vesztették is. S mint a- 
hogvan Izráel akkor pont ugv 
nem akarta ezt. mint ahogy 
most sem akarta: most sem ez 
volt a célja. Végül azonban a 
nagyvilág tudomásul vette a del- 
libannni terrorista bázisok eile 
ni támadásokat, akkor is. ami­
kor megváltozott az izráeli mód 
szer s a megtorlástról áttért a 
megelőzésre.

Ä beiruti főparancsnokság el­
len intézett támadás azonban

ereje a maiakétól?!

Igaz. hogy Beirut ma romhal­
maz — ez azonban nem az iz­
ráeli légihaderő műve! S nem 
Izráel a felelős azoknak az ár-:

Voltak enek egészen döbbene­
tesen szélsőséges megnyilvánulá­
sai is, mint például Ámnon Denk 
ner „Megölni őket, amíg kicsik" 
című cikke a Haarec julius 24-i 
számában. Ebben Denkner, töb 
bek között, ezeket írja: „Azok 
az emberek, akiket a miniszter- 
elnök fiaink legjobbjainak, az or 

I szág repülő szemeinek, a meg­
újult cionista állam szemefényé- 
nek nevez, lecsaptak Beirutra és 
halált szórtak sűrűn lakott pol­
gári területre.”

Majd tovább, ironikus hangon: 
„Igaz ugyan, hogy Bialik azt 
mondta, hogy kisgyermek halá-

táma-!tatlan polgároknak életéért,
kik a romok közt vesztették élei 
tűket s akik, az elmúlt évek alatt 
sokkal kevesebb részvétérzetet 
keltettek a nagx-világban, mint 
azok. akik a PFSz-parancsnok- 
ság elleni izráeli támadás követ­
keztében váltak áldozatokká.

De ha csak idegenek állítanák, 
hogy „Izráel Beirutot bombázta” 
— még csak hagyj án volna a 
dolog. A valóság azonban az, 
hogy mi magunk, az izráeli hír­
közlő eszközök is előszeretettel 
használják ezt a kifejezést, talán 
pontatlanságból, talán felületes­
ségből. talán az „egyszerűség 
kedvéért" — mindenesetre azon 
ban ezzel vállalva valamit, a- 
mit — nenr követtünk el. Ami­
kor egy külföldi hallja, olvassa, 
hogy „Izráel Beirutot bombáz­
ta”, méghozzá, mondjuk izráeli
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< Leszállított áru repülőút 
Münchenbe, 1981 aug. 23-tól 
vagy aug. 30-tól — 28 napra. 
Lehetőség kirándulásokra 
Olaszországba, Svájcba, Auszt 
riába, Franciaországba és a 
Riviérára és üdülés az Al­
pokban — egy hét 75 $-tóI.

CANAANTOURS
TEU-AVTV, Ben .Tchiida 113, 

tel: 238229, 229125.
Mi többet nyuihink,

Int csak a jegyet
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Mert mi, ha nem gonosztevő 
az, aki tendenciózusan polgári; 
lakosság, következésképp gyere­
kek életére tör?

S ha az izráeli sajtóban hal­
latszanak ilyen hangok — ho- | 
gyan is remélhetnénk, hogy a; 
nagyvilág, beleértve Amerikát is. 
—"másképp viszonyuljon hoz-; 
zánk, mint ahogyan viszonylik? | 

A fentebb idézett cikkből rom 
boló „Vietnám-szellem” árad —; 
olyan szellemé, amelyből Ameri-, 
ka már kigyógyulóban van; mint 
hogy azonban mi Amerika-maj- j | 
móló provincia vagyunk, hoz-,
zánk csak most érkezett el Mi!

Iáért még nem teremtette meg a következik ezután? Zászlóégetés? 
bosszút a sátán; s igaz, hogy Katonai szolgálat megtagadása? 
ez nacionalista köreink, kedvelt pegyveres küzdelmünk „mocskos 
idézete, azonban alapos ok van háborúvá” nyilvánítása? Amerika; 
annak feltételezésére, hogy ez tujélte mindezt, mert Amerika 
nem vonatkozik arab gyerekekre.
Végeredményben is, mi ez a két­
színű izgalom? Az arab gyerekek 
felnőnek, harcosokká, terroris­
tákká válnak; miért ne öljük 
meg őket, amig kicsik ? Operativ 
szempontból ez emberélet-megta- 
karitást jelent legyőzhetetlen 
hadseregünk számára, mert mig 
az arab harcosok fegyverekkel, 
igv légelháritó rakétákkal ren­
delkeznek, a tények azt bizonyít 
ják, hogy arab gyerekeknek még 
nincs gyakorlatuk fegyveres ellen 
állásban a mi jogos büntető ak 
cióinkkal szemben."

„Ezen a héten szégyelltem, hogy

elég nagy és gazdag ahhoz, hogy j 
mindent kibírjon. Mi azonban ( 
nem vagyunk sem nagyok, sem 
gazdagok — ezzel szemben túl-1 
zók. arányokat nem-ismerők, s 
hiper-demokráciánk mellett test-, 
vérgyülöletre hajlamosak va-: | 
gyünk.

Ha nem leljük meg a határt a 
valódi demokrácia, követelte jo­
gos kritika, erkölcsi kötelezett­
ség, humanizmus — és önma­
gunk lealacsonyitása, megbecste-jl 
lenitése között, akkor senki más; 
tói sem várhatunk megértést s; 
aligha találhatunk kiutat nehéz ||
helyzetünkből.
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AUGUSZTUS HAVI AKCIÓ
RUHAVÁLASZTÉK 
COTTON ÉS MŰANYAG

A HÉT CIKKE

Áchmed nem jött be
A benzinkutas igen különösmód viselkedett. A vizet 

szolgáltató gumicső végét beledugta a kocsi benzmtarta- 
lyába, utána pedig erős benzinsugárral kezdte t.sztitam az 
ablaküvegeket. Mindehhez zavartan pislogott.

„Ahmed nem jött be, ünnep van ”, magyarázta reme- 
gö hangon, „enyém a benzinkút, életemben most vagyok

itt először.” ...... ,
A rádió bemondta, hogy Izráel muzuimanh.tu arab-

jai Id al-Fitr napját ünnepük, a lapokban pedig oh áshat­
tuk, hogy szabadon bocsátották a tel-avivi Dán autóbusz- 
parkolóhely zsidó munkását, akit azért tartoztattak le, 
mert vizet öntött az autóbuszok benzintartályába. „Ach­
med ma nem jött be, ünnepe van. fin nem tudom, hogyan 
kell a gépeket megtölteni, az én feladatom annyi, hogy 
megmondjam Achmednek, töltse meg ő mag> arázta
a kihallgatáson.

Az ország különböző pontjairól súlyos mezőgazdasag, 
károkat jelentettek. Az egyik északi településen nagy ci­
vakodó tört ki két gazda közt. „Betört az ültetvényembe 
és kezdte leszedni az őszibarackomat”, panaszolta az 
egyik földműves a kihívott rendőröknek. A másik gazda 
emígy mentegetőzött: „Achmed nem jött be. ünnepe van. 
Nem tudtam, hogy ez nem az. én gyümölcsösöm. Életem, 
ben most vagyok itt először".

A nagyvárosokban sokan panaszolták, hogy az uta­
kat és tereket valóságos szemétdombok borítják. A köz­
egészségügyi minisztérium közölte, hogy járványok fe­
nyegetnek. „Mihelyt az ünnepnek vége, megkezdjük a 
fertőtlenítő permetezését — közölte a szóvivő az újság­
írókkal _. az egészségügyi dolgozók ma nem jöttek be,
ünnepük van."

Rámát Hásáronban és Herzlián családi tragédiákról 
érkezett hír. Letartóztattak égy vállalati vezetőt, aki 
konyhakéssel szúrta le a feleségét. „A ház csupa mocsok, 
s már három napja kenyéren és vizen élünk , magxa- 
rázgatta a kihallgatáson. Egy megdöbbent szomszédasz. 
szony ezt mondotta a tudósítóknak: ..Valósággal sokkban 
vagyok. IJgy éltek, mint valami galambok. Csakhát Fati­
ma már pár napja nem jött be. Ünnepe van. ’

Náháriából és a galili Ecbából élénk turistaforgalmat 
jelentenek. Egy boldog szállodás elmondotta az újságírók­
nak, hogy „főképp építkezési vállalkozók és munkaveze­
tők jönnek, akik most szabadságon vannak, mert a mun­
kásaiknak ünnepe van."

Maguk az építkezési vállalkozók viszont elégedetle­
nek. „Mocskos az egész szálloda. Az ebédlőben csak önki­
szolgálás van. s már két napja zacskóban kapjuk a gjári 
szalmakrumplit. A szállodás azt magyarázza, hogx ez. a 
bombázások miatt van így, de nem igaz, Achmed nem jött 
be, ünnepe van", mondotta a vakációzó építkezési vállal­
kozó.

Az amerikai kormányzat elégedettségét fejezte Id az 
ellenségeskedés szünetelése fölött. Az eziigyben tartott 
sajtófogadáson a laptudósítók megkapják és jegyezték a 
részleteket, csak az izráeli laptudósító nem jegyzett egy 
szót sem, hiszen ő mindent tudott: „Achmed nem jött 
be, ünnepe van."

ÄMOSZ LÉVAV

Továbbá ruhák, blúzok, szoknyák 
és kétrészesek SZEZONVÉGI ÁRAKON.

Eladási raktár privátoknak: T.A., Levanda u. 30., 
Ifi. em. (litf van), autóbusz 16.

NYITVA EGYFOLYTÁBAN 8—16.30-IG 
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Megjelent
GROSZ EL1EZER

115-116 számú füzetei. Ára: 7-—- IS.
Az eddig megjelent szótárkötetek is kaphatók 

Héber—magyar szótár Aleftől—Távig 
Magyar—héber szótár Á-tól—H-ig 
Magyar—héber szótár I-t"öl—Ly-ig 
Magyar—héber szótár M-L 13-ig

Kapható: GROSZ El. ZERNfiL 
I Tel-Aviv Geula 41, és a magyar könyvtárakban >
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™ miEMES ÜNNEPEK AUSZTRIÁBAN ÉS ROMÁNIÁBAN
15 nan (14 éjszaka) _7 éjszaka Ausztriában 1 éjszaka Romániában — csak j"175 dollár

, , renülőiezv első osztályú szálloda és kiváló turisztika, fél panzió Ausztriában (kivéve 3 napot Becsben) teljes 
Szeptember 25 - október 9 - Október • - október 23-ig Az MÄ kisérő, stb. Mb. - csak 1175 dollár

ellátás Romániában, kirándulások Ausztriában es Romamaban,két diszv

GORDON TOURS — Ben Jehuda 184, Tel-Aviv 
Telefon: 348293, 243571, 248293

1981.VIII.7

OFEKTOÜRS — Szirkin 18, Givájájún 
Telefon: 725450, 735667

IBM TOURS — Háhisztádrnt 20, Petách Tikva 
Telefon: 906908

MOST M; 
akadalyoi
Messiás Úljál! 

nem lehet tuti 
kedésre. Most! 
kell jönnie. kJ
megváltás ko/

}«mérve, hogy! 
bői a szégyenl 
kipné hákelevl 
kor orcája 
Olyan lett. Ki 
rekbó'l a szegj 
akik elhivató« 
gukat arra, h| 
zendo négy 
zék 3Z ország 
jobb napok 
bennünket.

Más orszás 
látvány a váj 
Másutt is néhl 
napokig folyni 
briós tárgyal:] 
alkudozások, 
alig néhány 
delkező kis jl 
leg nyelvévé] 
mány sorsátj 
az elmúlt 21 
riós egyezméJ 
bement, aiighl 
árat. amelyetl 
az országnak! 
ki tudja medl 
zetnie — nem| 
teni sem az 
utáni ölelkezé 
domás-ivások.l 
mánynak. seri 
nereknek nil 
magasra emel 
helyzethez sol 
horgasztott fi 
zony-bizony \l 
ha lenne szegj 
Messiási idökj 
szegyei seninl

ÁBU-CHACfil 
VÁDI ELIxJ
bárom mands 
két diktál a 
olyan párt. 
sem ismerte 
tagjainak na; 
zik az államp 
lésében, elsői 
nyezővé lépef 
rendkívül fei 
dala dr. Bu 
négy év a la' 
tudott megh 
munkakörök] 
amelyeket m 
még egy tái 
ügyminiszter 
zó helyható 
lére jutotta 
tások teljes 
ienként fen; 
ra. A közúti 
Bak. A rendi 
küzdeni a 
vekvő hullái 
ben a tűrh< 
bánásig fes 
kétséges ei 
a rendőm 
egyszerűen 
ben siralm: 
egy ember, 
ges is, het\ 
Sen megbirl 
tál: az au 
vezetésével, 
közúti forgi 
Ságok költs 
nem elégíti 
vallásügyi 
volt. S me 
Jehuda Be 
kanta. amil 
tér akart 
mindegy, li 
tóriumba n. 
minden fi 
szakmára 
szült; killií
tp mpffv. 
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M()ST MAR AZ utolsó;
AKADÁLYOK IS elhárultak aj 

útjából. Semmi oka j 
nem lehet további késedelmes-; 
kedcsre Most már igazán el 
kíH jönnie, köztudott, hogy a 
megváltás korának egyik jele,! 
ismérve, hogy kivész a lelkek-: 
höl a szégyenérzet. ,,Pné hádor
kipné hákelev". Olyan lesz a 
knr orcája mint a kutyáé.
Ohan lett- kiveszett az embe­
rekből a szégyen. Azokból is,
„kik elhivatottaknak érzik ma­
sukat arra, hogy az elkövetke­
zendő négy esztendőben intéz­
zek az ország nehéz sorsát, 
jobb napok felé vezessenek
bennünket.

Vlás országokban sem iiditő 
látvány a választási hadjárat. 
Másutt is néha hetekig, sőt hó­
napokig folynak bonyolult koa­
líciós tárgyalások, visszataszító 
alkudozások. Másutt is néha 
alig néhány mandátummal ren­
delkező kis párt válik a mér­
leg nyelvévé, eldöntve a kor­
mány sorsát. De arra. ami itt 
az elmúlt "21 nap alatt, a koalí­
ciós egyezmény aláírásáig vég­
bement. aligha akad példa. S az 
árat, amelyet ez. egyezményért 
az országnak fizetnie kellett és 
ki tudja meddig kell majd fi­
zetnie — nem tudják megszépí­
teni sem az aláírási ceremónia 
utáni ölelkezések, a vigadó ál- 
domás-ivások. Sajnos, sem a kor 
mánynak. sem a&oalieiós part­
nereknek nines semmi okuk 
magasra emelni a poharakat, a 
helyzethez sokkal inkább a le- 
borgasztott fő illene. Mert bi­
zony-bizony van mit szégyellni, 
ha lenne szégyenérzet. De nincs. 
Messiási időket élünk, senki sem 
szegyei semmit.

\Bl -CH XCÉRÁ ELLEN BŰN­
VÁDI ELJÁRÁS FOLYIK, és 
három mandátumával feltétele­
ket diktál a kormánvnak. Egy 
olyan párt. amely 33 év után 
sem ismerte el az államot és 
tagjainak nagyrésze nem oszto­
zik az állampolgári terhek vise­
lésében elsőrendű határozó té­
nyezővé lépett elő. Az egyébként 
rendkívül felkészült és sokol­
dalú dr. Burg, aki az elmúlt 
négy év alatt egyáltalán nem 
tudott megbirkózni azokkal a 
munkakörökkel, feladatokkal, 
amelyeket magára vállalt, most 
még egy tárcát kapott. A bel­
ügyminiszter hatáskörébe tarto­
tó helyhatóságok a csőd szé­
lére jutottak. A közszolgálta­
tások teljes megbénulása he­
tenként fenyeget újra meg új- 
?a A közúti balesetek fokozód­
ás:; A rendőrség képtelen meg­
küzdeni a bűnözés mind nö­
vekvő hullámaival. A börtönök­
ben a tűrhetetlen helyzet rob­
ban; -ig feszült. Bármilyen te­
hetséges ember is dr. Burg,
I "endőrminiszteri posztban 
GETs/eríien nevetséges és egy- 

'iralmas is. Hogyan tud 
*rv ember, bármilyen tehetsé- 
t*s is, hetven valamennyi éve- 

megbirkózni ennyi feladat­
tá: íz autonómia-tárgyalások 

Mesével, a börtönökkel, a 
’ forgalommal, a helyható 

* költségvetésével. Mindez 
légitette ki ambícióit, a 

iMigyi tárcára i* szüksége 
s megkapta. Mint ahogy 

T”h'!da Ben Méir úr is meg- 
s amit követelt. Alminisz- 

tcr akart lenni. Neki tel ipsén 
mindecv, hogy melyik minisz- 
‘eruimban. ö minden tárcára 

feladatra, bármilyen 
nára tökéletesen felké- 

$,üH; hiiliigv, honvédelem, egy 
,c megv. \ lén vég a s/ék. a 
elefnn és a vele iáró előnyök.

h"s/nnpg> nan alatt nem el. 
'“'•'•rí. ps/mél.ért. gondolato- 

vagy tprvpkért folvt a 
e" "VI,.,,, hanpm — székekért 

o-etinni, maidnem teliescn 
tn-eO„r,x x-olt 11, > .r V piolvil; szé­
ke.. f„„ t 1A„ve-r

b-gy eil a feneke alatt. Ki-|

vételt az Ágúdét Jiszráel ké- j 
pez. amely a saját ideológiája- j 
ért harcolt, de annyira már nemi 
azonosul az országgal, hogy a 
kormány felelősségében is ősz-1 
tozzon. Az előnyöket akarja, 
de anélkül, hogy elfoglalna 
egy széket a kormány asztala 
mellett.

\z államelnök begint j
BÍZTA MEG A KORMÁNY-' 
ALAKÍTÁSSAL egy olyan de­
mokratikus választás eredmé­
nyeként. amelynek tisztességé­
vel kapcsolatban a leghalvá­
nyabb gyanú sem merült fel. 
Ha a demokrácia hívei vagyunk 
akkor a többség akaratát ak­
kor is el kell fogadnunk, ha az 
ránk nézve nem előnyös, ha 
nem egyezik meggyőződésünk­
kel. ha nem kedvez elképzelé­
seinknek. Akár tetszik ne­
künk Begin, akár nem, akár 
egyetértünk vele, akár nem, 
őrá bízták az ország sorsát, a 
kormányalakítás feladatát. Et­
től a perctől fogva e feladat 
sikeres elvégzésének kimenete­
le nemzeti ügy, mindannyiunk 
életbevágó ügye. Ezért minden 
tisztességes állampolgár két- 
ségbesetten követte a koalíciós

tárgyalások menetét, elkesere­
dett megvetéssel nézte a kon­
cért való szégyentelen tüleke­
dést. Már-már úgy tűnt, hogy 
Dávid Lévi az egyetlen talpig 
férfi a kormányban, akinek volt 
lelkiereje lemondani a bár­
sonyszékről, deliát ő is csak, 
azért, mert nem hagyták meg 
neki a harmadik tárcát is, a 
klitaügyet, amelyet oda kellett 
adni Abu-Cháeérának, hogy az 
utolsó pillanatban lemondjon a

vallásügyi tárcáról, amelyre 
dr. Burgnak volt szüksége, a 
többi tárcák mellett. (Dávid Lé 
vit kiskorában az asztal körül 
kergették, ha nem rendelke­
zett három miniszteri tárca fe­
lett.) Nem is egyetlen tárca, 
hanem egyszerre több minisz­
teri tárca miatt ragadták tor­
kon Begint, valóságos zsarolók­
ként, szinte útonállók módjá­
ra. Egy adott pillanatban Begin 
úgy an fenyegetőzött, hogy

visszaadja az államelnöknek a 
kormányalakítási megbízást, de 
ahhoz, hogy- a fenyegetést va­
lóra váltsa, már nem volt sem 
lelkiereje, sem bátorsága, hi­
szen a következő kadenciára is 
jelöltetni akarja magát. Felve­
tődik az egyszerű kérdés: ki is­
meri úgy ezeket a koalíciós part 
nereket, mint maga a minisz­
terelnök, aki a tárgyalásokat 
folytatta velük, hiszen ő látta 
legközelebbről az elvtelen és 
gátlástalan zsarolást, amit vég­
hez vittek. Ha a kormányalakí­
tás előtt már így, ennyire ki­
mutatták igazi énjüket, volt 
merszük ilyen nyíltan, ilyen 
leplezetlenül nem törődni sem 
az ország helyzetével, sem a 
jóérzéssel, a becsülettel, kizáró­
lag csak a legönzőbb egyéni 
ambíciókat tartva szem előtt 
— mi lesz később, amikor 
majd a nyeregben ülnek? Ho­
gyan lehet egyáltalán ilyen 
emberekben megbízni? A legbi- 
zakodóbb természetű állmapol- 
gárnak is iszonyattal kell gon­
dolnia arra. hogy- ilyen emberek 
kezébe került a sorsa. S ho­
gyan lehetséges, hogy mindezek 
után maga a miniszterelnök 
megbízik bennük, képeseknek 
találja őket arra. hogy a sors­
döntő feladatokkal megbirkóz­
zanak. Vagy neki is csak az a 
fontos, hogy- megmutassa, igen­
is. a huszonegy nap lejártának 
utolsó órájában sikerült meg- i 
alakítania a kormányt? Hiába 
hagyta őt faképnél, mint Szent 
Pál az oláhokat, Weizman. Bá­
ján, kétszer Horowitz, Támir. 
ő mégis végigcsinálta a kaden- 
ciát, jól, rosszul, nem számít, 
de végigcsinálta, a választáson 
három mandátummal többet 
szerzett, mint hetvenhétben. 
Ezt a kadenciát is ki fogja húz­
ni és a következő választáso­
kon is jelölteti majd magát. 
Nem érdekes, hogy kik a mi­
niszterek, hogy értenek-e tár­
cáik ügyeihez, hogy elég tehet­
ségesek-e, elég tisztességesek-e 
a vállalt feladatok elvégzéséhez. 
Mindez hatodrangú kérdés. A lé­
nyeg. hogy megmutassa az el­
lenzéknek, a világnak, a hata­
lom az övé. és még sokáig, na­
gyon sokáig az ő kezében ma­
rad. Akkor is, ha belepusztul 
az ország.

:. L'íiGhn Ta-nir

EGA' ÖREG, BETEG EMBER 
SZAMARA, aki akárhogy is, 
részese az újkori zsidó történe­
lemnek. aki korlátáivá! és ellent 
modásaival együtt mégis jelen­
tős vezető alakja a zsidó nép­
nek. mennyivel felemelöbb, 
mennyivel dicsőbb befejezései 
lett volna egész életútjának, | 
ezt mondani: elmentem Camp-j 
Davidbe, vállaltam a békekötés-, 
sei járó minden kockázatot,, 
megtagadtam önmagamat, min­
dent. amit egy életen át hirdet-! 
tem. és Amerika, amely barát­
nak és szövetségesnek vallja 
magát, hátba döfött, nevetsé­
gessé tett, ellenünk szavazott 
az UNO-ban, egyoldalúan fel­
függesztette a szerződésben 
vállalt repülőgépek leszállítá­
sát. kést tett a torkomra, és 
térdre kényszerítve zsarolt meg, 
hogy megalázó tűzszünetet 
írjak alá a terroristákkal. Ke­
ressenek maguknak jobb szö­
vetségest. hűségesebb barátot, 
én lemondok. Úgy látszik, a 
sors úgy rendelte, hogy ellen­
zékben kell szolgálnom népe­
met. Majd kiviszem a híveimet 
az amerikai követség elé tün­
tetni, majd Jámitba költözöm 
én is, és követőim is, amikor üt 
a kiürítés órája. Megvédjük 
majd a sivatagban ültetett első 
palántákat. Állítsa meg dialed

király és Husszein az orosz tér- 
jeszkedést. Nekünk nincs mit 
vesztenünk, nekünk nincsenek 
kincseink, birtokaink, amiket 
elvehetnek tőlünk. A magyarok 
is a Nyugat védőbástyái akar­
tak lenni a szovjet terjeszkedés 
megállítására és tudjuk, láttuk, 
mi lett a sorsuk. Nem bennün­
ket fenyeget a szovjet terjesz­
kedés, hanem Amerikát. Állít­
sák meg ők, ha tudják. Nekünk 
a mindennapi betevő falatról 
kell gondoskodni, és gyermeke­
ink felneveléséről. Mi egysze­
rűen csak élni akarunk.

AKIBEN PARANA! BÜSZKE­
SÉG LAKOZIK, aki igazán hi­
vatott vezető, az már nem 
megy7 el Amerikába tárgyalni 
azokkal, akik visszatartották a 
repülőgépeket, akiknek szavá­
ban nem lehet bízni, akikhez 
Cháled. a középkori kényúr 
közelebb áll, mint mi, akik a de­
mokratikus jogokat háborúban 
sem függesztettük fel. Igen. Ez 
lett volna a nagy szavakhoz, a 
patétikus gesztusokhoz, a hősi 
pózokhoz méltó befejezés, illő 
magatartás. Milyen sors vár 
most Beginre? Hogyan fog ez a 
komány létezni, működni, hi­
szen minden energiát arra kell 
majd pazarolni, hogy mind a 61 
képviselő ott üljön a padok­
ban szavazáskor, nehogy a kor­
mány megbukjon. Ugyanígy 
akarja végigcsinálni a kadenoia 
négy- esztendejét, ahogyan ez 
a huszonegy nap telt el?! Mi­
lyen sors ez, kiszolgáltatva len­
ni Abu-Cháeérának vagy Júda 
Ben Méirnek, akik tönkretet­
ték a vallásos cionisták ország­
építő pártját, akik 1‘2 mandá­
tumról 6-ra süllyedtek, akik 
idejük javarészét intrikákkal, 
fúrásokkal és kulissza mögötti 
manőverekkel töltik. Milyen 
sors lesz az, végigcsinálni a 
jámiti települések kiürítését, a 
kék-fehér zászló ünnepélyes le­
engedését az árbocról, és mi 
minden vár még rá az elkövet­
kező hetekben, hónapokban. Mi­
lyen sors az Jabotinsky tanitvá­
ny a és utóda számára, hogy 
kormányát egy olyan pártra 
építse, amely mind a mai na­
pig nem ismerte el Izráel álla­
mát, amelynek vezetői nem 
akarnak felállni az államelnök 
előtt, amely Jeruzsálemben, Iz­
rael fővárosában nem engedi 
kitűzni a kék-fehér zászlót, a- 
mely nek vezetői koalíciós alku­
val, nem pedig személyes példa- 
mutatással, nem a néppel való 
szolidaritással és együttérzés, 
sei akarják megvédeni a Tóra 
parancsolatait. Izráel államá­
nak és népének, tekintet nél­
kül arra, hogy milyen párt van 
uralmon, minden koalíciótól 
függetlenül, a dolgok természe­
ténél fogva, becsületből, nem­
zeti kötelességérzetből, a zsidó 
történelem sajátos törvényszerű 
ségeinek megértéséből kell a 
jesivák fenntartásáról gondos, 
kodnia. Ez nem lehet piszkos 
pártpolitikai alkudozások tár­
gya. V zsidó hagyományok tisz­
teletéről, a zsidó állam méltó 
szellemi arculatáról nem koalí­
ciós egyezményben kell gon« 
doskodni.

AZ OLVASÓ — REAIÉLEM —• 
NEM FELEJTETTE EL hogy 
ezen a helyen hányszor szálltam 
szembe azokkal a zsidótlan va­
dakkal, alantas rágalmakkal. — 
melyekkel oly gyakran és ten­
denciózusan illetik a Tórahíí 
tábort. De — szomorúan — el 
kell ismernem, ők maguk hajt­
ják a vizet a Tóra ellenségeinek 
malmára. Egész magatartásuk 
az állammal szemben, elszigete. 
lődő viszonyuk a létéért vajúdó- 
viaskodó nép sorskerdéseihen 
— szöges ellentétben áll nem-

(Folytatása a 4. oldalon)'
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csak az emberi szolidaritás 
íratlan törvényeivel, nemcsak 
a honpolgári hűség elemi nor­
máival, de legelsősorban a Tó­
ra szellemével. Ez a magatar­
tás, amely csak követelni, csak 
kapni akar, de adni semmit; 
amely csak haszonélvezője kí­
ván lenni az államnak, de nem 
építő, segítő, odaadó honpolgá­
ra, amely annyi tiszteletet sem 
ad meg a zsidók vérrel-verej- 
tékkel létrehozott államának, 
amennyit a zsidók százezreit el- 
puszító, kifosztó keresztény 
országokban adtak meg; amely 
megtagadja azon állampolgári 
kötelezettségek teljesítését is, 
amelyeket nem a háláehá vagy 
a hagyomány, hanem maga a 
Tóra ír elő — ez a magatartás 
a testvérgyűlölet önpusztítás­
sal fenyegető tiizét szítja, Meg- 
gyűlölteti a hagyományhű zsi­
dókat, magát a hagyományt is 
a nem-vallásos, világi tömegek­
kel, amelyek lelkiismeretlen pa­
razitákat látnak bennük. Milyen 
szép lett volna, ha a fiatal, di­
namikus belzi rabbi, a Tóra 
Nagyjai Tanácsának tagja nem 
New Yorkba vagy Becsbe uta­
zik, hanem udvarával együtt 
elment volna egy sábátra Kirját 
Smonába vagy Metulára, együtt 
tölteni a szenvedő néppel egy 
felejthetetlen sábátot — akár 
az óvóhelyeken is. Milyen fel­
emelő lett volna, ha a guri rab­
bi vagy a vizsnici. St. Moritz 
helyett a fenyegetett Nahariá- 
ra ment volna. (Ovádiá .Joszéf 
főrabbi legutóbbi háláchikus 
döntvénye szerint tilos külföld­
re utazni!)

De ne legyünk ilyen nagy- 
Igényűek. Milyen tiszteletet és 
megbecsülést szereznének ma­
guknak és a Tórának, ha pél­
dának okáért megparancsolnák, 
hogy a vallásos asszonyok és 
lányok, ha már nem teljesítenek 
katonai szolgálatot, legalább 
péntek délelőtt 8-tól 11-ig taka­
rítsák ki a Tóra városának 
Bné Bráknak piszokba merülő 
utcáit. Ott nem kell félniök a 
romlástól, a vallástalan környe­
zet fertőző betegségeitől. Amit 
megtesznek a németek, a hol-
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HADASH
KÖNYVTÁR AJÁNLATA:

1 Magyar Imre: Az évszázad 
gyermeke

; Indira Gandhi: Az én igaz­
ságom

2 Robert Merle: Madrapur
> Angol—magyar műszaki 

szótár
I Goda Gábor: Bolondóra
> Örkény István: Novellák
> Móra Ferenc: életmű-sorozat
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landok és a belgák, hogy szap­
panos vízzel mossák le a házuk 
előtti járdát és a kertből kisze­
dik a szemetet, az a bné-bráki 
asszonyoknak és lányoknak sem 
árthat meg. Az az érzésem, 
hogy az Águdát Jiszráel akti­
vistái. parlamenti képviselői 
nem is merik feltárni a Tóra 
Nagyjai előtt a valóságos hely­
zetet, a nehéz légkört, ami Iz- 
ráelben uralkodik, az általános 
hangulatot, amely most a val­
lásos zsidóságot körülveszi el­
szigetelődő, csak önmagára gon 
doló, a nagy többségre, a tár­
sadalom egészére fittyet hányó, 
gondjaival mit sem törődő, Ön­
ző magatartása miatt.

ENNEK TUDHATÓ BE. hogy 
a Tóra Nagyjainak Tanácsa 
nem az ország érdekeit tartotta 
szem előtt, amikor a koalíció­
ban való részvételre kötelezte 
az Aguda képviselőit. Az or­
szág gazdasági és biztonsági 
helyzete most azt követeli, hogy 
a nemzet legjobb erőinek össze 
fogásával, mozgósításával nem­
zeti egységkormány ál! ion az 
ország élén. Ha összeomlik gaz­
daságunk rozoga rendszere, mi­
ből fogják megadni a jesivák- 
nak járó támogatást? Ha a test 
vérgvűlölet megmérgezi a han­
gulatot, a légkört, ha egymás 
ellen uszítjuk a nép különböző 
rétegeit, szefárdokat áskenázok

ellen, ki fogja megvédeni az or­
szág rendjét, nyugalmát? Ho­
gyan tudunk majd helytállni a 
minden oldalról ránk nehezedő 
nyomással szemben?

AMIKOR E SOROKAT ÍROM, 
a Kneszet éktelen hangzavartól, 
csúf veszekedésektől, lármás, 
botrányos vitáktól visszahang- 
zik. Minden jel arra mutat, 
hogy ha az utolsó pillanatban 
nem állítják meg a romlást, ha 
nem kerekedik felül a józan 
ész és a felelősségérzet, akkor 
ez így fog menni napról napra, 
hétről hétre. A 61 képviselő 
kézfelemelése a kormány mel­
lett biztosítva van. Ők ugyan 
bizalmat szavazhatnak a kor 
mánynk, de csak a saját nevük­
ben. Mert Izráel népe, lelke mé­
lyén a Likud híveinek jobbik ré 
sze is, jól tudja: ebben a kor- 
mánvban, így, ebben az össze­
tételben, ezzel a kapacitással, 
nem lehet megbízni. De egy 
másik összetétele sem tudna 
jelen pillanatban megbirkózni 
a roppant feladatokkal. Az 
egyetlen megoldás, amely a nép 
egészének akaratát fejezne ki, 
amely az ország egyetemes ér­
dekeinek felelne meg, az csak 
nemzeti egységkormány lehet. 
Ezt kell akarnia Beginnek. Pe­
resznek ,a Tóra Nagyjai Taná­
csának, mindenkinek, aki nem 
akarja elveszejteni az orszá­
got.

Tel-avivi Kolumbusz
Szombat délelőtti nyüzsgés a 

tel-avivi tengerparton. A mentők 
őrtornyán vörös zászló lobog. A 
tenger veszélyesen hullámzik, a 
mentők csak néhány méterre en­
gedik be a fürdőzöket a vizbe. 
Ezért az élelmes izráeliek az Ope 
rával szembeni fövényen fürde- 
nek, ahová nem lát el az őr és 
lepedőjüket úgy terítik le, hogy 
háttal üljenek a táblának, amely 
vörös betűkkel hirdeti: „Ezen a 
helyen a fürdés életveszélyes”, 
így , miután elintézték, hogy sem 
élő ember, sein szunnyadó lelki- 
ismeretük nem zavarhatja őket, 
gyerekestől belevetik magukat a 
hullámokba, mert szent meggyő 
ződésük, hogy a szerencsétlenség 
mindig másokkal történik.

A forró homokban Kolumbusz 
küszködik a hajó összeszerelésé­
vel. A vitorlás vízisikló távolról 
nézve egyszerű alkotmánynak lát 
szik: miianyagból készült sónak 
alakú tömör talapzat, amelybe 
vékony árbocot illesztenek, mere­
ven kifeszitett vitorlával. A „ha­
jós” a talapzaton állva alumini­
um keretet markol, amellyel szél­
irányban tartja a vitorlát. Akár 
milyen hihetetlen is, egy francia 
versenyző több mint ezer kilómé 
tért tett meg egy ilyen alkotmány 
nyal a Csendes óceánon.

A vitorla, az aluminium keret s 
az árboc összeszerelése azonban 
nem olyan egyszerű, mint ahogy 
hozzá nem értő gondolná. Ez 
most derül ki itt, az Opera előtti

viaskodó hajóst, aki egy újabb; mennyire srégen kell, hogy álljon 
bogot old ki a fogával, miközben az a fontos micsoda, 
úgy hajlik a vitorla fölé, hogy a - Igen, de akkor nincs hava

kötni a vitorla zsinórját, mert a 
spracli átekrül a túloldalra.

nézők látószögét leszűkítse.
Szinte mérni lehet a feszültség

növekedését a kör peremén. Vilá- ^ spracli-szakértőt véletlenül ts 
gos, hogy a felügyelő potenciális < merem Fűszeres a mi kerüle- 
energiának rövidesen mozgassa Soha sem megy be s
7 -77 'J... TJrt ny VtPVYI. Tf.ü)"- _ . .kell átváltoznia. Ha ez nem kö­
vetkezik be, akkor Einsteinnak 
nincs igaza, lottón nyerte a No- 
bél-dijat

tengerbe, víziszonya van.

— Az egészet szét kell szedni 
— véli az időközben érkezett 

A telítettség először a vékony| fagylalt árus, — mert ha nem, 
dongáju nadrág szabónál áll be. a- árboc a csúcsánál kezdi a kö 
Nem lehet más. Pipaszár lába, tést...
sokdioptriáse szemüvege, egész\ Kolumbusz sokáig viaskodik 
tartása erre vall. Néhány pilla-, magával. Nem akar a tanácsadók 
natig idegesen topog, egyik lába ra hallgatni, de valahol elvétette 
ról a másikra áll, aztán váratlan a dolgot és elvesztette a fejét, 
elhatározással ihárom lépést tesz Szétszedi az egészet, és‘ megpró- 
a homokban vergődő vitorla■ felé. hálja az árboc csúcsánál kezdeni
(Einstein megmentve, mégis in­
dokolt a Nobel-dij). A kör, mint 
parancsszóra megmozdul és fel­
fejlődik az uj frontvonalon. Szó 
nélkül hangtalanul. Aztán most 
már jóval rövidebb ideig tartó 
energiafeltöltődés után ismét moz 
dúlnak, szinte lebegve csúsznak a 
homok felett, a kör központja 
felé. Amikor Kolumbusz megér­
zi őket, már egészen közel állnak. 
A testekbőly áradó hő nyomán to 
vább emelkedik a 32 fokos hő­
mérséklet, valószínűleg ezt a vál­
tozást érzékeli. Egy villanásnyira 
felnéz, aztán ismét munkába me­
rül.

Bocsánat — mondja még job

ellen, vallástalanokat vallásosok

D VN DALMÁT:

Irka- f irka
Aktuális találóskérdés:
— Mi a különbség egy puli és Dudu Topáz kozott ? 
— Nu, mi?
— A puli csahol, Dudu Topáz pedig csahcsahol...

Gyakorlott 

előimádkozó

; keres foglalkoztatást Muszáf j 
imához a nagyünnepeken.

í Tel. érdeklődés: 04-660846, f 
I reggel 7—8, este 20—22 közt |
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ARANY! ARANY!
> Törött, használt, antik éksze­

reit új láncra cseréljük.
I Rothschild 31 (Allenby sarok)
? 10—13-ig. tel. 03-295058
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Anyai intelem kolera-veszély idején:
_ Aztán a táborban mindent jól mossál meg, fiam,

még a vizet is!
¥

Puskás Ferencet, az egykori disszidens labdarugót arra 
l? ítélte a pesti bíróság, hogy összbüntetésül végig kell néz­

nie a magyar—angol focimeccset...

¥

EMLÉK

Az ötvenes évek elején megkérdezték egy bugaci bir­
kától hogy belép-e a pártba. Az felelte.

— Beee!!...
¥

HATÁRMENTI INTERJÚ
Riporter: Hát önök meg mit csinálnak itt az erdőben? 
Fiatal pár: Nem látja?! Etyepetyézünk!
Riporter: És nem zavarja önöket a heves tüzérségi pár­

baj?
Fiatal pár: Micsoda kérdés! Mert a terroristáknak mo 

mentán kedvük támadt minket Katyusával lőni azért mar 
< ne is egyepetyézzünk?!... ?
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fövényen, ahol a göndör hajú, | ^an eiörehajolva a Nadrágszabó, 
csokoládébarnára lesült Kolum- — ^ vonklit a másik lyukba kel­

lett volna kösse. A felsőbe.
Magabiztos hanghordozása már 

csak azért is figyelemreméltó em 
bérré vall, mert bizonyára most 
lát életében először ilyen közelről 
vitorlás vízisiklót. Kolumbusz 
nem felel, de a k.r tagjai nyilván 
valóan alaposan mérlegelik ma­
gukban Nadrágszabó véleményét. 
Nem akarnak felelőtlenül taná­
csot adni.

— Ellenkezőleg — szólal meg 
végül egy főkönyvelő-külsejű úri 
ember, aki láthatóan óránként 
halasztja el az orvos által előirt 
fogyókúrát. — Ellenkezőleg. Az 
alsó lyukba kellett volna, mert az 
aluminium keret srégen kell, 
hogy álljon. Ha nem áll srégen 
nem, lehet kormányozni.

Tenyerét lehajtva mutatja,

busz már félórája eredménytele 
nül küszködik a feladattal. Szám 
tálán zsinór lóg le a különböző 
alkatrészekről, ezekkel kell az irá 
nyitórudat a vitorlához, a vitor 
lát az árbochoz, az árbocot átoké 
hez erősíteni, pontosan oda, aho­
vá a tervezők kiszámították, pon 
tosan olyan feszesre, pontosan o- 
lyan csuklósra, pontosan a kívánt 
szögbe. Kolumbusz, aki leginkább 
egy szép, de boldogtalan görög 
félistenre hasonlít, egyre idege­
sebben rángatja a zsinórokat és 
héberül káromkodik. Halkan, 
hogy a lepedőiken unatkozó für- 
dőzők ne vegyék észre két bal­
kezes kínlódását.

a kötést. Csakhogy akkor rövid a 
zsinór.

— Na ugye — diadalmaskodik 
Nadrágszabó — mondtam, hogy 
a vinkli ...
_ Ne gyerekeskedjen — inti

le Főkönyvelő és büntudatos moz 
dulattal önkéntelenül megsimo­
gatja a szinte önálló életet élő 
roppant pocakját. — Mondtam, 
hogy srégen kell álljon!

A felszólalások rendje teljesen 
felborul. Most már egyszerre be­
szélnek. s hevesen, mindent leken 
gerlő biztonsággal védik állás- 
pontúkat. Megfeledkeztek a na­
pon sercegő asszonyról, a rájuk 
bízott gyerekekről, a napszurás 
veszélyéről és terméseztesen Ko- 
lumbuszről is. De főleg arról fe­
ledkeztek meg, hogy halvány fo 
gálmuk sincs a vitorlás sikló ősz 
szeszeréléséről, hiszen soha éle­
tükben nem. vitorláztak.. A felfor 
rósodott hangulatban csak úgy 
röpködne k aszákkifejezések, az 
ellenvélemények, a színes jelzők, 
mintha hivatásos politikusok hi­
vatalos értekezlete zajlana a tor­
ró homokban, a titokzatos messze 
ségbe vesző tenger partján. A 
vita hevében észre sem veszik, 
bog ya kétségbeesett Kolumbusz 
összesodorta a vitorlát es szomo 
ruan , letörten, elindult a csónak­
ház felé.

■PEP**«!
NSíÉlÍ§|§f

Persze észreveszik, hiszen a 
tűző nap és a tétlenség miatt a- 
mugy is nyugtalanok, nincs mire 
pazarolják az energiájukat. Elő­
ször ülve hívják fel egymás fi­
gyelmét Kolumbusz sikertelen 
erőlködésére, aztán sorra feltér 
delnek és messziről szemlélik a 
fejleményeket. A boldogtalan ha­
jós ismét rossz helyre kötött va­
lamit, s most sietve bogozza ki. 
Titokban lapos pillantásokat vet 
maga köré: vajon észrevették-e, 
hogy a magabiztos admirális tej- 
tévestzeni, hiszen hétköznapjain 
avivi embert azonban nehéz meg 
tévestzeni, hiszen hétköznapjain 
ő is annyi, mindenre vállalkozik a 
megélhetés vagy a „kávod” ked­
véért, amihez egyáltalán nem ért 
Messziről is felismerték, hogy 
Kolumbusz zavarban van, ezért 
tanúsítanak iránta megkülönböz­
tetett érdeklődést. Egyre többen 
emelkednek fel a szépség mártír 
faiként, behunyt sz.emmbel pörkö- 
lödő feleségük mellől, hogy job­
ban megfigyelhessék a vitorlával

Amerika felfedezése ezúttal el­
maradt.

TABAK LÁSZLÓ
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TEL-AVIVI UTAZÁSI IRODA KERES 
1. Héberül és angolul beszélő, gyakorlattal rendelkező

UTAZÁSI TISZTVISELÖT/NÖT
2. Héber—angol gépirónőt

Az érdekeltek forduljanak, életrajzuk csatolásával:
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ÜJKEI ET Ä SZÉP IZRAEL

Aki bízik 
.1 Megváltásban
«jig pgy nappal azután, hogy 

ESfnyerte az izraeli Tnách-ver- 
renyt, már bele is fogott a nem- 
retközi verseny tanulmányi elő­
készületeibe, s nagyon reméli, 
kegy a Tnách koronája ezuttal 
ittmarad, Izraelben. Aháron Ben 
Sósán ó', akire bízvást alkalmaz 
hatjuk a mondást: „Figyeljetek 
fel a szegények fiaira, mert tő. 
lük kerül ki a Tóra.”

Kicsiny akkói lakásában él íe- 
k"égé\el. Továval (aki Kohén- 
lsány Marokkóból), és négy gyér 
Kékükkel: a bármicve-koru első- 
íhllött egy bné-bráki jesiván 
tanul. Igen szerény körülmények 
kőzett élnek, mert amióta elvesz 
tette a látását, be kell érnie a 
társadalmi biztositó juttatásá­
vá- Fényes nappal a jobb sze­
xére! még megkülönbözteti a 
nagyobb tárgyakat. Átment két 
nyílt szívműtéten is. Valahol a 
Talmodban felfedezte azt a mon 
dást, hogy ..A szegények látása 
3 szívizmokon mnlik”, de a pro 
ksszorok szerint nincs semmi 
kapcsolat a két baj között, leg­
alább is nem fizikai.

1965-ben alijjázott Marokkó­
ból: édesanyja és három fivére 
xar itt élt. Turistaként érkezett, 
aztán olé lett Már a szülői ház­
ban héberül beszéltek, ő egyéb­
ként. bála remek memóriájának, 
folyékonyan bír kilenc nyelvet, 
kövesbe alaposan pedig több mint 
harmincat. .Hacsak meghallok 
ír' szót. belémrögzödik. s mikor 
fiién az ideje, önműködően ki- 
nézik”, — mondja.

f n-Sosán tanítással foglalko- 
•nir fip a7tán abba kellett hagy­
ni és a nábáriai ..Kőiéi Talmud” 
kezeiében töltött időn kívül több­
éire rsak otthon ül, ahol nyolc- 

kislánya segítségével huvár- 
kedk a Tórában. A kislány felol- 

őelismétli. aztán a kislány 
WrUéseket tesz fel és ellenőrzi a 
f«í íofeket. Nagyon reméli, hogy 

' a nemzetközi bibliaverseny 
cL" -ziileteihez némi támogatást 
” kap, nagyon szerény ember 
° 18 füzetet töltöttem meg a
Woespkjjp] mondja, és szüksé­
gem lenne még egy látóra, még- 
Str" terhelhetem mindennel a 
Wlányt”.

■ erseny kezdetén nem gon- 
hogy maid ennyire az élre 

Vn’ Mikor aztán bejutott a dön- 
= rendkívül nyugodt volt é$ 

-biztos. Nagy örömére szol. 
tik hogy a Biblia iránt ekkora 
*’ ‘»kló'dés. Szüntelenül tanul- 
’U’nvnzza a Tórán kisül a Tal- 
xndr,; üs a Kabbalát is, és szi- 

leggyőződése, hogy közéié­
rt ■ z megváltás.

tó lenne, ha most, hogy a győ- 
ékui felhívta rá a figyelmet, 
'z'zhnl találnának számára 
r' 4n munkát, amely számot vet 
f" ' ií korlátozottságával. ne le- 

éget nynjt nagy tudásának 
áü-ényesitésére.

M ií7Tm’™vwv'
melltartó- és fíízőszalon, 

rendelésre is
I 'azelőtt a Dizengoffon lévő 

Magda szalonban), 
most: Rámát-Gán. 

reehov Módiin fíü/a 
telefon: 786033
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EGY NÉP HÄZIÖBV8SÄ
— Rut Bondi könyve a kiváló orvosról —

Irta: BENEDEK PÁL
Életrajz? Jóval több annál. Egy nagyszerű orvos 

életrajza, szervesen összefonódva az újjászülető zsidó­
ország történetével. Chájim Siba ugyanis Izrael népének 
háziorvosa, volt.

*
Egy bukovinai faluban született, jómódú chaszid 

zsidó volt az apja. Arról álmodott, hogy tehetséges fia 
átveszi tőle a kis üzemet és talán még fejleszteni is fogja.
De közbeszólt a történelem. A család menekült, s előbb 
Kolozsváron tölötttek egy évet, aztán Becsbe kerültek. Ott 
határozta el véglegesen, hogy orvos lesz. Hogy mikor 
vált cionistává, az kiderítetlen. Mindig tőzsgyökeres 
zsidó volt, büszke a nemzetre, amelyből származott és 
úgy érezte, orvosként tudja majd legeredményesebben 
szolgálni a nemzeti újjászületés nagy művét.

*
Napokkal azután, hogy átvette az orvcsdoktori diplo­

mát a bécsi egyetemen, alijjázott. Előbb — 1932-től — 
egy émeki település, azután Afula, végül Kfár Vitkin 
orvosa lett. A második világháború idején bevonult az 
angol hadsereg zsidó brigádjában és ott szerezte meg azo­
kat az ismereteket, amelyeket később, a zsidó államiság 
kialakulásakor olyan gyümölcsözően hasznosított. Dr. 
Chájim Siba lett az izráeli hadsereg orvosi szolgálatának 
első parancsnoka.

Később kinevezték egészségügyi államtitkárnak. A 
közegészségügy szervezése terén alkalma volt néhány el­
képzelését megvalósítani, de életének ez a közigazgatási 
periódusa sem tartott sokáig. Megkezdődött a Tel Háso- 
mér-korszak.

Az álmait, sok évtizedes szakmai tapasztalatait és 
kreativ képességét a kórházfejlesztás szolgálatába állí­
totta. A tel-hásoméri kórházban összegeződött az életmű­
ve. Ott vált igazán a hazai orvostársadalom egyik neve­
lőiévé, miközben ércnél maradandóbban örökítette meg 
saját nevét. Ma — tíz évvel a halála után — Siba egész­
ségügyi központnak nevezik az intézményt, amely valóban 
jóval több a kórháznál.

*
Rut Bondi érdekes módon látott munkához; amely­

nek elvégzésére a. Siba-alap elnöksége kerte fel. Megtud­
ta, hogy dr. Siba soha nem vezetett naplót- életének 
egyetlen szakaszáról sem hagyott hátra feljegyzéseket, 
viszont szenvedélyes levélíró volt. Sokszáz levele maradt 
fenn. Ezeket alaposan áttanulmányozta és beleépítette a 
könyvbe, amelynek lapjairól jórészt nem az író, hanem 
maga a modell, dr. Chájim Siba szól az olvasóhoz.

Kiderül ebből a könyvből, hogy Siba valóban nem 
csak orvos, de a megalakulóban lévő ország társadalmá­
nak ismerője és alakítója is volt. Felismerte, hogy az iz­
raeli orvoskodás nem érhet el komoly eredményt a társa­
dalmi nyavalyák gyógykezelése nélkül. A törzsi integráló­
dás problematikáját akkor ismerte fel amikor erről a kér­
désről még szó sem volt. És ki merte mondani, hogy a 
szegénység sokkal súlyosabb betegség, mint az orvosi 
könyvekben tárgyalt károk. Egy alkalommal — például — 
rámutatott, hogy nincs értelme egy hatgyermekes asz- 
szonyt kiütéssel kezelni, amíg nincs otthon mosógép.

Úttörő volt a családtervezés területén is. Szintén jó­
val megelőzte a kort, amelyben divatos fogalommá lett 
annak elemzése, hogy sza.bad-e elejét venni a gyermek- 
áldásnak. A kérdést mindig a szociális oldal felől közelí­
tette meg és frázisok hangoztatása helyett fennen hir­
dette: előbb meg kel! oldani a család anyagi problémáit, 
illetve lakásmizériáját és csak aztán lehet az útban lévő 
gyerek áldás a szülők számára,

Siba doktornak különleges képessége volt a távlatok­
ban való gondolkodáshoz. Ő volt az, aki először javasolta 
Ben Gurionnak, hogy be kell vezetni Izráelben az általános 
kórházi biztosítás rendszerét. A miniszterelnököt meg­
győzte, de az ügy megfeneklett, mert a betegpénztárak 
vezetői csak az orrukig láttak, nem olyan messzire, mint 
a Tel Hsomér-i kórház igazgatója,

A Siba-Alap, amely hazai és külföldi pénzforrásokra 
támaszkodik, az izráeli közegészségügy és azon belül az 
alapító-főorvos nevét viselő kórház fejlesztésével foglal­
kozik. A most megjelent könyv célja egybevág az alap 
célkitűzésével. Célja, hogy minél szélesebb körben ismer­
jék meg dr. Chájim Siba nevét, alkotó munkásságát máig 

I is hatóerőt jelentő egyéniségét.
I Rut Bondi könyvét a Zmora-Bitán-Modán kiadó gon-
§ dozta. Olyan könyv került ki a szerző kezéből, amelynek 
I tanulmányozása nélkül az izreli társadalom egyik fontos 
§ intézménye, a közegészségügy alapjainak kialakulása és 
§ fejlődése nem ismerhető meg. v
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AZ EJTŐERNYŐS IKEBLÁNYOK
A repülőgép ajtaját félrehúz-| ta és bír iem szerelték ezt a, nyösok is félnek az ugrás előtt, 

iák, az ejtőernyősök jelsorához munkát, becsülettel ellátták. Pe- Aki ezt tagadja, az hazudik. Az 
tak egymás mellett. Elsőnek írisz ekükre, vagy szerencséjükre mind első ugrásra meghívták a kurzus 
Báréi ugrott. Amikor a földre: kettőjüknek a munkájukat mániá, növendékeinek a szüleit is. Rette 
ért, várakozó szemmel nézett föl. kusan gyakorló parancsnokaik netesen féltünk, mert nem tud­
ni egyediknek utána érkezett a voltak, akik nem ismertek nyu-\ tűk mi vár ránk. A másodiknál 
földre testvére. Nurit. Odaszólt\ galmat és a két leánynak gyak- nagyon féltünk, mert már tud- 
hozzá és megkérdezte: mindenj ran kellett késő, este még levelet tűk, hogy mi az, ég és föld között 
rendben? Kezeid-lábaid épek? Az. írni, vagy éjjel telefonszolgálatot lebegni. A harmadiknál msgnyv- 
tán összehajtogatták ejtőernyőd tartani, kávéi főzni a nap minden gödiünk. Mindig írisz ugrik előbb 
jiiket és a katonai tábor telefon- órájában. Ezzel szemben elérték, s amikor leér, várja testvérét. Az

hogy kivonultak a harcosokkal a egyik tiszt csodálkozva és kélle- 
hadgyo,korlatokra, volt úgy, hogy] metlenkedve kérdezte: Micsoda

iához siettek, hogy értesítsék a 
szülőket: minden rendben van.

A 19 éves Nurit és írisz ikrek, 
ügy hasonlítanak egymásra — 
mi azt mondanánk, mint két tolás 
de ők állnak azon: mint két piros 
ejtőernyős-sapka. Káplár mind­
kettő. Mikor bevonultak a katona 
Sághoz, megmagyarázták nekik, 
hagy egyik kaphat közeli beosz­
tást és minden este hazautazhat 
Rámát Gátiban élő szüleihez, de 
ezt a kedvezményt nem adhatják 
meg mindkettőjüknek. A másik 
egy távoli házsort kell, hogy szol 
galjon. A két elválaszthatatlan 
lány kérte, hogy inkább egy harci 
egységhez esszék be őket, legyen

2 hét után jutottak haza,, piszka 
san, fáradtan, míg egész lényük 
csak egy valamit kívánt: aludni, 
aludni. Mi zavarta őket az a ma

szüleik vannak ezeknek a lányok­
nak. hogy hagyják őket, és mind 
kettőjüket együtt, ugrani. Min­
denesetre, mint irtuk, minden ak-

gánélet teljes hiánya, hogy nemi ció után azonnal telefonon érte- 
tudtak egyedül maradni a sok /érj sitik szüleiket, hogy ne idegesked 
fi között. És akkoriban két kü- \ jenek, 
lön századnál voltak. Emlékszem
— mondja írisz, szégyenlős mo­
sollyal — egyszer tusoltam, s 
megkértem, egy katonát, hogy áll 
jen az ajtó elé, nehogy valaki za­
varjon, de a csirkefogó, mikor ki­
jöttem a tusból, széles vigyorral 
mondta: nekem hiába mondtad, 
hogy kövér vagy, meggyőződtem 
arról, hogy tökéletes az alakod

az bármilyen távol, csakhogy e-; Tíz hónappal, ezelőtt végezték az: 
gyütt maradhassanak. így kerül­
tek egy ejtőernyős Náchál-egység 
be.

A lányok Rámát Gánban szülét 
tek, írisz öt perccel idősebb test­
vérénél, — ezt az előnyt behozza 
Nurit azzal, hogy kettő helyett is 
beszél. Anyjuk, Őrá, gánenet a 
városban. Az utolsó percig nem 
hitte, hogy valóban ikrei lesznek.
22 éves volt, mikor szülte őket.
Meg is ijedt kezdetben a feladat­
tól hogy mint neveljen egyszer­
re két kislányt. Tíz évesek vol­
tak, mikor megszületett kis öcs- 
csuk, aki parimkor rendszerint 
.ejtőernyős maskarát 61%. Az igaz 
ség az — mondják a lányok —, 
az egész család meg van fertőz­
ve, vagy mérgezve az ejtőernyő­
vel, hiszen apánk is ugyanilyen 
egységben szolgált 25 évvel ez-! 
előtt. Arik. az apa, a risón-löcionij 
Pázgáz irodában dolgozik és az 
ö katonai emlékei vitték a lánya-, 
kát elhatározásukra, hogy ennék 
a rettentő nehéz kiképzést és\ 
nagy fegyelmet követelő egység, 
nél töltsék katonaéveiket.

Hatodik elemitől kezdve egy 
ugyanazon osztályba jártak, ad­
dig nem, mert a pszichológusok 
igy tartották helyesnek. De a lá^ 
nyok, akik úgy éreznek egymás; 
iránt mJr.tb.a ikrek lennének”, fej. 
mondott szó nélkül olvasnak egy', 
más gondolataiból Csak egyetlen, 
egyszer éltek vissza elképesztő; 
hasonlatosságukkal, mikor írisz:-', 
nek egy Írásbeli vizsgát kelleti' 
tennie arabból, és Nurit ment he 
lyette. Az «-rab tanárnő ugyan­
csak csodálkozott az eredményen, 
mert a közepes írisz 9-ést kapott,
A tanárok úgy különböztették 
meg őket egymástól, hogy írisz 
bubi-frizurát, testvére pedig rö­
vid hajat hord ott. De már régen 
egyformán rövid a hajuk. Magas 
ságv.Js 170 méter, súlyúk 60 ki­
ló. Nurit temperamenttimosabb, 
mig Írisz szentimentálisabb és 
verseket ir. Meg is jelent néhány 
a Bámácháné katohaujságban. De 
mivel szégyenlős, a nővére nevét 
irta alá. Bár külön ruhatáruk 
van. de lévén egyforma termetük, 
időnként váltogatják ruhájukat.
Amíg bevonultak a katonasághoz, 
egy társaságban szórakoztak — 
még szerencse, hogy más az isié 
sük — mondja írisz —, mert kép 
zelje el, hogy egy ugyanazon fér­
fibe lennénk szerelmesek és 
mennyit veszekednénk ezen.
Egyébként csak nagyon ritkán ci 
vádnak, mert az egyforma ikrek 
nem tudnak sokáig haragba lenni 
egymással. Egy napon vonultak 
be a katonasághoz és egymást ke 
vető azonossági számot kaptak.
A katonaságnál, természetesen, 
először mint irodisták dolgoz-

A kurzus befejezése éta nem, 
ugrottak. — Már régen gyakorta 
főztünk és ilyenkor az ember el­
veszti a biztonság-érzését.

Ma is elég messze szolgálnak, 
egy sátorban laknak négy más 
lánnyal. Takarókat a katonaság 
ad, de lepedőket az anyjuk küld, 
hogy érezzék a ház illatát. Hét 
végén hazamennek, néha együtt, 
néha külön. Nuritnak van egy 
fiúja az ezredből, egy kibucnyik, 
akinek a, szülei nagyon szeretik, 
írisznek nincs állandó udvarlója, 
hét végén hazamegy, sietteti ma­
gát a nappal a kertben.

ejtőernyős kurzust, miután nagyi 
kínnal megszerezték anyjuk bele 
egyezését. A.vjuk vagy nem gon-\ 
dolt a veszélyre, vagy pedig büsz\ 
ke volt arra, hogy a lányok foly-i 
látják „a család nemes katonai haj 
gyományaif‘ — azonnal bsleegye] 
zett. A gyakorlatokat egy üt vé-\ (jt hónap múlva leszerelnek s 
gestek a fiukkal. Nem azért, újra polgárok lesznek. Az egye- 
hogy „sviccelia-nak”, hanem mert temre készülnek, de még nem tud 
a parancsnok megmagyarázta, iák. mit fognak tanulni, sőt, le­
hagy minél, több munkát fektet-, hét. hegy más-más fakultásra 
nek a gylakorlatokba annál kény iratkoznak be. Tudjuk — mondja 
nyebb lesz későbben az ugrás. A Nurit —. hogy életünk egy biz.o 
gyakorlatok után, melyekor az e: nyos szakaszán él kell válnunk 
célra épített szerekről végeztek,, egymástól, bár igyekszünk kitol 
került sor hárem, ugrásra.. — Per ni ezt a. terminust, mert biztos, 
«íe, hogy féltünk — mondja hogy nem lesz könnyű „önálló 
írisz, — még a veterán ejtőer- ikernek lenni”.

KÜLFÖLDRŐL TELEFONÁLNÁK 
JE6YEHE1T

A múlt héten csengett a telefon as izráeli Filharmó­
nia irodájában. A hívó angolul mutatkozott be: -Kun* An­
derson vagyok Stockholmból, s kérném ha lehet, félreten­
ni számomra 5 jegyet a Flharmőnia októberi szezonnyitó 
hangversenyére.” A titkárnő megmagyarázta, hogy nehéz 
ezt,megígérnie, mert nálunk bérletrendszer van, s a bérlők 
hál Istennek ragaszkodnak helyeikhez, de azért megnézi, 
mit tehet, addig adja meg Anderson űr a szálló nevét, 
ahonnan felhívta. A meglepő válasz így hangzott: „De 
kérem, én hazulról, Stockholmból hívom önöket.”

Ez alkalommal az is kiderült, hogy az ilyen távolsági 
rendelések nem ritkák a Filharmóniánál. A múlt héten — 
példán! — egy svájci utazási iroda telefonált, 23 turista 
számára akart októberre jegyeket foglalni. Pedig épp 
azokban napunkban lőtték bátyusával Kínát Smonát...

Ami viszont a postán érkező külföldi megrendeléseket 
illett, erek — mondja a Filharmónia szóvivője — már tel. 
iccén megszokottak és gyakoriak.

I

*6

TELKEK
39% juttatás annak aki 1381 augusztus 31-ig 3 részletre 
vásárol telket a következő helyeken:

y. KAF-MEL VILLAGE, a Kármel-hegyen. az Éjn Hód 
művészfalu felett, az üdülők szomszédságában, nagy­
szerű kilátás. Kiváló fejlesztési lehetőség.
Az ár 15.000 sekel.

y. ÄTLXT — „NŐVÉ ÄVIVIM”, Átlit új részében, a 
villanegyed és a „Növé-Jám” közelében. Kitűnő fej­
lesztési lehetőség. Az ár 25.000 sekel.
Lehetséges kamat- és rögzítésmentes részletfizetés!

nmm iwmomN! aj. kft.
Haifa, Herzl 17, tel. 04-645542, 04 668440 

Tel-Aviv, Ben Jehuda 39, telefon: 03-659021 
Jeruzálem, Ben Jehudal 3, telefon: 02-232193
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ö KELET ÉLET ÉS HAGYOMÁNY
KRAUSZ NÁFTÁLI:

Ä hazaárulással és kémkedéssel vádolt rabbi
Mihelyt hírül ment, hogy Snéur 

Zálmán hazatér, a lioznai elöljá 
rók mindenáron maguknak igye­
keztek őt megszerezni. Naggyü- 
lést hívtak egybe, ahol elhatároz 
ták a jesiva fejlesztését, 50 he­
lyett 100 növendék ellátását, s 
hogy minden hétvégén háromna­
pos ingyenes ellátást nyújtanak 
30 odaérkező vendégnek, nagyüni

VI.
dott a türelmetlenség, a chászi- 
dok kénytelenek voltak külön vá 
gódákat nyitni. Snéur Zálmán 
azonban figyelmeztette a híveit 
hogy ha más zsidókkal együtt

• micvá-lakomán vesznek részt, a 
„„ „—;nem az ő szabályaik szerint vá- 
nepeken 50-nek, tisri havában pe:gott bus miatt nehogy elkülönül-
J1 » a PdI aItvi rí n I' ' * PC c7ll ! . - ... « • « , z> 1dig ..a félelmetes napokon” és szu 
kot ünnepén, amikor áradatként 
érkezik a sok vendég, hogy Snéur 
Zálmán tanításai melegében süt­
kérezzenek, 500 vendég ellátását 
vállalták.

Küldöttséget indítottak hozzá 
Mohilevbe, amelyben fivére, rab­
bi Jehuda Léb is részt vett, igy 
instálták, hogy az ő városukba

jenek a többiektől.

A MINSZKI VITA 
ÉS A CSIPKEB0K0R 

PÉLDÁZATA

cseket és tanultakat a bűnözők­
kel, mert hiszen nékik is meg 
kell térniök mint amazoknak, ami 
elfogadhatatlan. Ez csorbítja a 
Tóra méltóságát és a Talmud- 
tudósok megbecsülését, hiszen a 
tudós is a Tóra méltóságából me­
ríti erejét. Hozzáfűzték, hogy ez 
az álláspont ellentétben áll 
az írásbeli és a szóbeli Tó­
rával egyaránt, mert ez a 
a cádikokban „a világ talpkövét”, 
a Talmud-tudósokban pedig, akik
,,a világ békéjét gyarapítják” 
a világ épitőit látja.

Rabbi Snéur Zálmán előzéke­
nyen és bölcsen hárította el az 

” ellenvetéseket, dicséretekkel hal­
közben az egyszerű,

5543-ban (1783-) nyilvános vi­
ta zajlott le Minszkben az ellen ínstaitaJC, nogy az o varosun.ua, J . . , ,

térien visza. Rabbi Snéur Zálmán|^k nagyjai es Sneur Zalman ko. mQZva d
nagy örömükre ráállott. : ^tt. A Vilnabol _Briszkbol, , jámborhitü zsidókat, akik külön-

I Mmszkbol eis Szluckbol erkezett j nem illthattak isko
5537 (1777) elül havában, ami- ellenzékiek kifogásokat emeltek a 

kor a horodoki rebe vezetéséveli chásizdok egyes, a Báál Sém-Tov1 
az első chászid alijja a Szentföld és tanítványai által megfogalma- 
re érkezett, Snéur Zálmán haza! zott alapelvei ellen. Legkivált az 
indult a városába, de a karaván ellen keltek ki, hogy a chászid- 
oly lassan haladt, hogy csak a! izmus túl nagy súlyt helyez a zsol 
következő év svát hónapjában ér, tármondogatásra és az olyan egy- 
kezett meg Lioznába. ! szerű emberek imádkozására, a-

1 kik többnyire nem is értik a sző 
Most, miközben az ellenzők^ vegeb Azt állították, hogy ezzel 

hosszú keze az első chászid alij- j tuj nagy fontosságot nyer a mü- 
ját még Cfátban is elérte (any-'ve]etienek tömege, s ez a tisztes 
nyira, hogy a sok csipkelődés el-,ggg nem ^ ney, mert lesüly 
viselhetetlenné vált. s ők kényt« ]yegzti a tanulág értékét és a Tál 
lenek voltak Tibériásra költözni) mid-cháchámok becsületét. Mi 

Litvániában mintha enyhült több_ mondották, ez ellentétben

j böző okokból nem juthattak isko 
lába, nem tanulhattak Tórát. A 
csipkebokorhoz hasonlította őket, 
amely alacsony, hitvány növény, 
Isten mégis azt választotta ki a 
megjelenéséhez, amikor Mose Rá 
bénunak tudtára adta. hogy jön 
a megváltás, az egyiptomi kivonu 

* lás. A jámbor hit, a vágyódás Is­
tenre es a parancsolatok betaní­
tására, az maga a csipkebokor­
ból felcsapó láng, s ezt éppen az 
egyszerű, jámbor zsidók köreiben 
találjuk meg.

amit az imént tapasztalt. Itt 
Snéur Zálmán hozzáfűzte, hogy 
Mose Rábénunál, e tökéletes cá- 
diknál természetesen más a visz 
szatérés fogalma, mint az egy 
szerű zsidónál. Az „oda megyek, 
hogy lássam” azt jelenti, hogy a 
tökéletes cádik sem állhat vesz­
teg, „nem toppanhat helyben”, 
hanem arra kell törekednie, hogy 
egyre magasabb lépcsőfokokra 
hágjon fel, Nála ez a megtérés 
fogalma.

Összefoglalójában elmondotta 
Snéur Zálmán, hogy amikor Isten 
megnyilatkozott Mózes előtt, ez 
nem Mózes személyének szólt, ha 
nem örök nemzedékekre szóló uta 
sitás volt abban az értelemben, 
hogy a zsidó vezetőnek a csipke­
bokorban kell a lángot keresnie, 
vagyis az egyszerű zsidók szivé­
ben, s ha felleli bennük az isten- 
vágyódása, azt, amit „a zsidó pon 
tocskának” szoktunk nevezni, (,,á 
pintele jid”) akkor mindent meg 
kell tennie, hogy ez a szikra ha­
talmas lánggá növekedjék. Beszé 
dét serkentő kihívással fejezte be 
vitabeli ellenfelei felé. azt mond­
ván, hogy minél tanultabb vala­
ki, annál szerényebbnek kell len­
nie, másként lázadónak minősül 
a világ fejedelme előtt, mely eset 
ben éppenséggel meg kell a szi 
vében térnie, ki kell a szivéből 
tépnie „Ámálékot”, aki lehűti az 
istenfélő lelke izzását.

volna a szembeállás, elapadt vol- bölcseink ama mondásával is, , „ 
na a mérge. Három, aránylag miszerint „minden istencsapás a 
nyugodt éve volt Snéur Zálmán-: tu(jayanob miatt éri a világot”, 
nak. egyfajta tűzszünet, ami lehe-j
tővé tette számára, hogy a jesii Másik ellenvetésük az volt. 
vá.iával foglalkozhassék és széle hogy a Báál Sém-Tov tanításai 
sebb körben terjeszthesse a chá-; szerint a legnagyobb tudósnak, a 
szidizmus tanait és kifejleszthes legjámborabb embernek is úgy 
se a chábád mozgalmat, a Báál kell Istent szolgálnia, mintha

A cádikok megtérésére (tösu- 
vájára) vonatkozólag ugyansak 

csipkebokor példázatát 
idézte. Meg van írva, hogy Mó­
zes igy szólott: „Oda megyek, 
hogy lássam a nagy csodát, miért 
nem ég el a csipkebokor”, ez ma­
ga is tösuvára utal. mert amikor 
Mózes megláta, hogy a láng ép 
pen a csipkebokorból csap ki, el

Se a CnaUdU UUM.g<uiua.i, o. Juciul íven «írni, .............. -j r . „

Sém-Tov-i eredeti chászidizmus megtérő lenne. Hevesen elutasítót fogta a visszatérés P ’
6 .......................... és „irányt változtatott”, megtör­és az ezt ellenző tanultak egybe 

kapcsolását, szintézisét.

A viszály azonban ismét fellob 
bant 1781-ben. amikor megjelent 
a lengyelországi rabbi Joszéf Há 
kohén ..Toldot Jákov Joszéf” 
című müve. amely nyíltan bírálta 
az ellenzők több vezetőjét. Vil- 
nában és Brodiban a könyvet el- 
égettetésre ítélték, nyár végén pe 
dig a vilnai gáon aláirt rabbiná- 
tusi főbírójával együtt egy kiált­
ványt, amely erélyes eljárást ja­
vasolt „a szekta” tagjai ellen — 
ahogy ők nevezték a chászidokat. 
A kiáltvány következtében a chá- 
szidok ellenzőinek főbb erődéi­
ben, igy Briszkben. Szluckban. 
Szkálovban és egyebütt ismét fel 
újították a chászid-ellenes bojkot­
tot és tilalmakat.

A hajsza azonban nem egyesí­
tette, tömöritette a chászidokat, 
mig a múltban, noha a nagy Ári 
Emarendjét tartották be, mégis 
imádkozhattak mások zsinagógái 
ban és imaházaiban is, most az 
üldözések arra kényszeritették 
őket, hogy különváljanak, saját 
templomokat alapítsanak. Mint 
eső után a gomba, bújtak ki a 
földből az uj chászid imaházak és 
az ellenzők haragja ellenére virá 
goztak is.

Hasonló eredménnyel járt a vá 
gatási vita is. A chászidok, Sné­
ur Zálmán utasításait követve, 
ügyeltek a maguk jól megköszö- 
rijit metszőkéseire, de azért nem 
egy ellenzéki hitközség is hajlan 
dó volt chászid saktert foglalkoz 
tatní, hogy el ne essen a gabellá 
tói — a chászidok ugyanis, ha 
nem ilyen késsel vágnak, inkább, 
tartózkodtak a volna a husevés 
tői... Most azonban, hogy fokozó

ták ezt az álláspontot amely sze 
rintük egy táborba tereli a böl-

A mély meggyőződéssel elmon 
dott hozzászólás következtében 
igen sok hallgató lelkes chasziddá 
vált. A hagyományok szerint 400 
uj chászid csatlakozott ekkor a 
mozgalomhoz, zömmel kiváló Tal- 
mud-tudósok, a.fiatalabbjaik pe­
dig el is kisérték Lioznába. Magá 
ban Minszkben mély benyomást 
tett a nyilvános vita, meggyara­
podott a chászidok száma és az 
anyahitközség kényszerült velük

dúlt, hogy mégegyszer lássa, | több közügyben is megegyezni.
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liiál Hápájisz 
keres

ELADÓKAT
A Mifái Háoáiisz kibővíti sorsjegy-, 
lottó- és Chis-Gád árusító láncolatát 

az egész országban.
Ha Ön érdekelve van pénzt csinálni a 

szerencséből, írjon nekünk:

Mifái Hápájisz
Irányitószám: 61070, P.0.B, 7019 

Tel-Äviv
(ajánlatos telefonszámot feltüntetni)

ICIK MANGER:

ÁLL ÄZ ÜT SZÉLÉN A FA
Áll az út szélén a fa, 
szélben meghajolva, 
elhagyták a madarak, 
szétrepültek róla,

Ez nyugatra, délre az 
amaz meg keletre, 
árván maradott a fa, 
vihar zúg körötte.

„Édesanyám”, mondom én,
„ha maga nem bánná, 
megrázkódnék s azonmód 
változnék madárrá.”

Megülnék az árva fa 
ágán, mint a padkán, 
nótáimmal télen át
megvigasztalgatnám.”

Anyám elsírja magát:
„Jaj, fiam, virágom, 
attól Isten óvjon, hisz 
megfagynál az ágon.”

„Kár a két szép szemedért”, 
csititom anyámat:
„nem kell azért sírni, mert 
elmegyek madárnak ...”

Dehát azért anya, hogy 
csak ne hagyja abba:

„Legalább a sáladat 
kerítsd a nyakadba!

Sárcipőt húzz s itt ne hadd 
a szőrmekucsmádat!
Fagyos a tél, mit csinálsz, 
szélvihar ha támad?

S a bélelt bekecsbe bújj!
Ejnye, értetlenje!
Mindenáron holtak közt 
vón, ébredni kedve.”

Emelgetném szárnyamat, 
nem megy, sok a holmi.
Édesanyám nem hagyott 
madárrá vidulni.

El-elnézem jó anyám, 
búsan, tehetetlen: 
szeretete tette, hogy 
mndárrá nem lettem.

Jiddisből: GRÉDA JÓZSEF

ZELK ZOLTÁN

TÚLVILÁG
A közelmúltban elhunyt Kiváló magyar-zsidó 
költő hagyatékából.

Hontalan ló'dörögve 
a gyűlölködő, ádáz éjszakában.

Lányok derekát átölelve 
a rejtekadó, cinkos éjszakában,

Nagyapa busa almafái 
s a depressziós járdaszéli fák.

Éjféli bableves a kávéházban.
Hajnali kocsmák .Népdalok. Viták.

Ha nyomorán is, mégis milyen szép volt 
holtom előtt a túlvilág!

Mávát) !
Chom

M®GÉN Alapítva: 1959

Nap- és vManymelegíto gyár
CHOM

A Szabványintézet felügyelete alatt. 
Precedens nélküli akciói !l 

Napmelegífcő plusz két tükör plusz ií mé» 
tei cső dIusz felszerelés és toldalékok

4200 sekel,
(beleértve é.t.a.)

4 egyenlő részletben

MAGÉN CHOM
Fártelep: Bit Jam. Häbonlm utca SS, 

ipari negyed, tel 589-090. Megrendelések 
|. este 3 6ra a tán: 868-810.

A napmelegítt és a tükrök a Szabvány- 
Intézet felügyelete alatt készülnek.

S. J. AG

Xáámán
Íróasztala eltj 
kon állna, 
tüzet szórt 
idő nem áll 
tér vissza , ő | 
dig rostokol 
vatalszobábaj
mázok közt.

Gyönyörittj 
emléke villái 
szívdobogás
ruló leány 
amint szive 
a szív, mely 
ébreszt, hogtl 
lek. az az i| 
végtelen ny 
hirtelen elzs 
kizökkentett^ 
ból. Pedig 
rakás levele 
hogy még a 
ra adhassa 
ga ura. Szí 
szemét közt. [ 
na felfelé. If 
húrjai, míg 
szakadva mel 
akármelyik a 
ló közül, akii 
szórják őstől 

Xáámán f| 
körüli. Nanp 
robotol, éjjé 
Ilyenkor kell 
folyóiratokba 
írott poézis 
élet poézise 
lény árnyékai 
zsák lemarao 
mögött.

A pokolba I 
gére ér egvl 
kényszerű kq 
vége soha. tj 
nyúlva egv | 
után. Dehát 
Lám a levél 
Xáámán zsl 
csukta az ir|

A folvosó 
esték fülledi 
mely az ab!: 
önti. Náám: 
kodott, lihe 
aki el akarn 
Elhárítani a 
künn sejteti 
sót elhagyta 
kint. Eszerii 
lélegzett te 
hittem, ma 
számíthatok 
fürtjei közé 
Iádéba csn 
maid kihúi 
elindult.

De hirte 
egyelőre fi 
Cila vagy A 
rében kellel 
kük se von 
hűsítő itala 
melyikükhö 
Szerelem <h 
mán és feli 
kükre szór 
óráiban, n 
szSrszével 
Sem.

Xáámán 
mentén Ne 
homokdomt 
felé vivő" i! 
'agyők, goi 
szem a i. 
Szívesen Iá 
gyök vőli 
egyelőre n 
de Őrül. h< 
kintik. Ezt 
kajával is 
lami semm 
molyán féli 
nem valak 
emberekkel 
Ságokkal é 
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N O V E R
Vaámán kelletlenül tesz-veszjta megbecsülést. Éli világit, a- 

l70;,sztala előtt, mintha parazsa, nélkül, hogy bármely nőnek is el­
ken állna, mintha a lebukó nap kötelezné magát — nagyszerűb­

bet elképzelni sem lehet. Mégis, a 
nap lemenőben van, közeleg az

tüzet szórt volna talpa alá. Az 
jdó nem áll veszteg, a perc nem 
tér vissza, ő pedig ki tudja nied­
rer rostokol még az elsárgult hi­
vatalszobában, gyűlölt papírhal- 
ntazok közt.

Gyönyörittas alkonyt percek 
emléke '.illant fel. édes, lefojtott 
szívdobogás visszhangja, a rábo­
ruló leány friss testének illata, 
amint szive túláradva lüktet, az 
a szív. mely annyi rejtett vágyat 
ébreszt, hogy elromlik tőlük a lé'

éj. be kéne térni valahova, de 
hova ?

Melyiket szeressem? Ada iránt 
vonzódott, amikor még nem is 
ismerte, de egyszer meglátta a 
bátyját, és mintha ugyanaz az 
arc tűnt volna elibe. Később ta­
lálkozót keresett, de itt sem 
vallott szégyent. Cila emléke is 
felbukkant. Meztelen, telt karjai 
vadul fonják körül a nyakát, 

lek az az illat, mely a nemlét akár két kígyó. Szerelem kígyói, 
végtelen nyugalmával tölti el. melyek valami mérhetetlen kin- 
hírtelen elzsongították agyát és | eset őriznek. Náámán újraélte 
kizökkentették a hivatali munká- megfoghatatlan báját, lelke tit- 
ból. Pedig dolga van elég, egy kos varázsát. Kellemes arcán elé 
rakás levelet kell letisztáznia, gedett mosoly játszott, finom, 
hogy még a nap folyamán postá-! szinte nőies mosoly, mely min- 
ra adhassa őket. Hisz nem a ma- j den leányszivet megszédít, 
ga ura. Szolgamódra turkál a Náámán csak megy tovább, 
szemét közt. Hasztalan szárnyal- Már túlment a házon, ahol Ada 
na felfelé. így pattannak el lelke j lakik. A Cila hajlékát is maga 
húrjai míg édes emlékeitől el- mögött hagyja. Lábai viszik to- 
szakadva megmártja tollát, mint vább. Az ördög vigye, a siker 
akármelyik a tömérdek tintanya- megragadja kabátod szárnyát, 
ló közül, akik Jaffa városát tele-1 hogy ellódítson magától. Hová 
szériák ostoba firkálmányaikkal. intők most, kérdezte önmagát 

Náámán fiatal még, húsz év j Náámán, amint nővére házát 
körüli. Nanpal a megélhetéséért megpillantotta. Bemegyek, meg­
robotol, éjjel költészetének él. nézem, mi van vele.
Ilyenkor kelnek dalai, melyeket 
folyóiratokban nyomat ki. Bár az Náámán elhagyta a családi fesz 
írott poézis olykor félrevonul az két. Vágyakozva gondol rá visz- 
élet poézise elől egy-egy vágy ott sza. mint a hozzátartozóira szom 
lény árnyékában. A mennyei mú- lazó gyerek. Mégis örül, hogy tá­
rsak lemaradnak a földi leányok vol van tőlük. Lelke szerint él 
mögött. szabadon, a család terhe nélkül.

A pokolba vele, minden a vé- Azt tesz. amit akar. Ma Hanna, 
gáre ér egvszer. csak ennek a holnap Penina. Ezúttal nővéré- 
kényszerti körmölésnek nrm lesz hez megy. Szorongva várja, hogy 
vége soha. tűnődött, kedvetlenül most maid elkezdi felhánytor- 
nyúlva egv lemásolandó levél "atni életmódját, szemére liány- 
után Dohát minden a végére ér. ia vétkeit. De nem, hisz bánata 
Lén a levélesomó is elfogyott, elfeledtette vele a külső világot. 
Náámán zsebrerakta őket be- jgyedül ü! szobájában. Alig szól 
csukta az irodát és távozott. j egy-egy szót. eszébe sincs őt

erkölcsi prédikációkkal keseríte-

takozva járja át hideg, meleg. 
És mind a kettő sötét bánatot 
hoz, ami a szívre ereszkedik, meg 
remegteti a torkot, hogy egyet­
len szó se kél az ajakon.

Náámán kimondhatatlanul sze 
retné megtörni a mélységes 
csöndet, elűzni a szoba nyomasz­
tó bánatát. És megszólal: Hát 
nem hallottad, hogy valaki be­
jött a szobába, ö pedig Náámán 
jelenlététől felriadva, feléje for­
dítja arcát és nem válaszol.

A szobában sötétséggé vált a 
fény. De Náámán megérzi a 
nagy, fekete szemek rebbenését. 
mik oldalt pillantanak riadtan, s 
ha ránéznek valakire — nem 
látják. Mégis, ez a tekintet simo­
gatja öt ,a benne rejlő meleg­
séggel, ártatlansággal. Náámán 
szívszorongva, hallgatagon áll. 
Válaszát várja, de hang nem 
hallik. Virág moccan a cserép­
ben. Náámán körüljáratja tekin­
tetét. ö meg csak ül, mintegy el- 
fátyolozottan az ablak előtt, ke­
zei ölberakva, feje lehorgasztva. 
Náámán látja, de nem érti: a 
szobában nyári fülledtség ter­
jeng, nővére pedig kabátban van. 
Egyszeribe felismeri a kabátot: 
Ezt viselte szegény, mikor if jú-

IRODALOM
Tennessee Williams:

HERNYÓK

A folvosón az áthevnlt nyári 
esték fülledt homálya zuhant rá, 
méh az ablaktalan helyiséget el­
önti Náámán leveséi után kap­
kodott. lihegve fújtatott, mint 
aki el akarna hessegetni valamit, 
Elhárítani a sötétséget, amit oda 
künn sejtett. De ahogy a folyo­
sót hagyta, még napvilág várta 
kint. Eszerint még hosszú a nap. 
lélegzett fel Náámán. már azt 
hittem, ma este semmi jóra nem 
s/a ohhatok. S míg baljával hn j- 
h,r ■ közé túrt. jobbja a posta 
ladíha csúsztatta a leveleket.

kori barát jával a jégpályára járt
-z.tviil, IMI Vilii veit. |i , , ,,
ti t . . korcsolyázni. Mint az a frigvszek

;reny -lepel, amit egy férfi halott 
hitvese menyasszonyi ruhájából 
csináltatott, olyasminek tűnt sze­
mében az a kabát. Náámán fe­
ledi kérdését, tartja magát, hogy 
ki ne törjön belőle a zokogás. 
Ha az ember magára van hagyat­
va. ugyan ki jönne hozzá? — sut­
togják nővére ajkai. Náámán 
megindultan hallgatja. Arca akár 
a megrepedt alma, szemét elbo­
rítja a könny.

És Náámán, felfogva mindazt 
amit tett. erre is, arra is néz, 
hogy talán lel valamit, amiről 
szólni lehetne. Hogy a szavak 
felold iák a nyomasztó hangula­
tot. Egy könyvet talált az asz­
tal szélén. Kezébe fogta, meg­
kérdezte mi a címe. Nővére meg­
mondta. Egyike azoknak a regé­
nyeknek, amiket valaha anyja 
olvasott.

ni. rí. aki a legszebb volt az ösz- 
szes lányok közül, szemeiben a 
néma ragyogással, akihez barát­
ja, a fiatal költő, a fekete rózsák 
poémáját írta. Csöndes, szerény 
areát sötét haikoszorú övezte. 
U.jiai halkan rebbentek az élet 
kapuján. De mielőtt az megnyí­
lott volna, lehullott erőtlenül. Náá 
mán látta lelki szemeivel hajda­
ni tündöklésében, vonzóereje tel-

magát, hősiesen

hogy 
hova. I

luajd kihúzva 
síindult.

De hirtelen feleszmélt 
(■eveiére fogalma sincs.
Cila va 
réb- 
kük 
hú> 
n
Szer 
mán 
küki 
Órái 
Szer
sem

Aztán megint némaság. Az a 
hallgatag o^önd. amikor az em­
ber lelke viszolvog minden vágya

iében. Hirtelen ráemlékezett, hozástól. ösmerVe az azokat kő
hogy fiatalkorában egyszer el­
utazott az atyai házból és visz- 
szatértekor az egész háznépe 
aludt. csak nővére állott a kü­
szöbön a díszkapu előtt, amit 
fenvő gall vakból font és túlcsor­
duló szeretettel, fiatal vadóc 

x Ada. mindkettőjük kő- ;hévvel M!rrott a nvaUSba és esó.
kellemes órákat tölt. Egyi-| kolfa lelken(1ezve. fi pedig elta- 
e vonja meg tőle szerelme iszitotta ma„ától, Náámán szeret- 
>niat. De ki árulhatnq i . ..ize ni np elsüllyedni, amikor erre gon-

meivíKnkhöz látogasson el most? ^ j
em gyötrelme, mondta Nááj

felkaeagott. Vajon melyi-j Halkan bekopogott. Semmi vá- 
szomiazik lelke a bánat Jasz- Náámán lopva kinyitotta az 

mikor a szomorúság aitót és belépett a szobába. Hús 
el viaskodik. Egyikükre j homály legyintette arcon. Náá­

mán bámul és nem lát. néz és 
ván átvágott a tengerpart nem ösmer fel semmit. De pár 

E.t n Nevé-Sálomba, onnan a nerc múltán szeme keresztülha. 
1 -dombhoz ért a Nevé-Cedekjtol a szoba sötétjén. És meglátja 

ivő úton. Szerencsés fickó i nővérét. Az ablaknál ül. Ahogy 
. gondolta elégedetten, tét annakidején anyja ült, nyugod- 
a korombeli lányoknak. békével. Kicsike, jóságos any 

s' '• -en látnak, ha nem is va- ja, a balkezére kötött piros fo- 
-w>k vőlegényjelölt. Náámán 
egyelőre nem gondol nősiilésre. 
r'c Örül. hogy „jó partinak” te- 
kiutik Ezúttal még irodai mun­
kájával is megbékiilt. Nem va- 
•arni semmirekellő firkász ő, a- 
m°han félig író, félig tanító, ha- 
n,lm valaki, aki komoly üzlet­
emberekkel, pénzügyi hatalmas­
atokkal dolgozik. Egyfelől ver­
mei növelik varázsát a lányok 
‘'/“méhen, másfelől hivatalnoki 
Pályája szülei körében kelt irán-

xVtő szívfájdalom kínjait, a bá­
nattól sem tart többé, hisz ir- 
galmasabb az, mint a sajgó vá­
gyak gyötrelme.

— Vérem, végigolvastad a 
könyvet? — kérdi Náámán csen­
desen.

— Nem.
— Kérlek, olvasd végig. Taton 

a boldog vég felderíti a szívedet.

Mesrrezzenve fordította V/T'ie 
szemeit és amit szavakban ki 
nem mondott, kifejezte tekinteté­
vel: hogy nincs ember ezen a föl 
dön. akinek jó vége lenne. Náá­
mán felfogta a pillantás üzenetét 
s behunyta szemeit annak súlyos 
terhe alatt.

És egyszeribe kifakadtak sze­
méből a könnvek. és pda;<r so­
sem ismert szeretet esii'ogott a 
Uönnveken. Náámán kegáhp fog­
ta nővére kezét, hogy szálához 

nállal, betegágyán fekszik, egyre ví>nia. Majd hirtelen lehajolva,
másra olvassa regényeit, anélkül 
hogy egyiküket is befejezné. Náá 
mán megremeg. Mint amikor az 
árvagyerek álmánban anyját véli 
látni. Ugyanazok a remegő vál­
tok, az a lehajtott fej, az a kü­
lönös szomorúság, ami elfog min 
denkit, aki közeledik hozzá. És 
a szoba némasága, Náámán szét­
néz a szobában. Semmit nem lát­
ni benne, csupa homályos üres­
ség, ami lelkét megüli. Testét vál

rászorította az ajkát és hosszan, 
hosszan megcsókolta.

(Fordította Gát Jákov)

„MAGRA”
fogászati laboratórium 

Protézisok sürgős javítása 
fél óra alatt — Nyugdíja­
soknak 25 °b engedmény. | 
TEIi-AVIV. BAT FOUR Vi 
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Billy Fosworth már napok óta 
zsémbelt a szövőlepkék hernyói 
miatt, amelyek a tengerparti 
nyaraló sűrűn növő gyümölcsfáit 
áttetsző szürke, meg-megeresz- 
kedő fátyolkupolákkal borították 
be. Felesége, Clara belefeledke­
zett a maga álmaiba és gondola 
taiba, s figyelmetlenül hallgatta 
ezt a' zsörtölődést. Egy ízben rop 
ke, sötét pillantást vetett a fér 
fira, és azt gondolta: — Ő, ha 
tudná! Nagyobb oka van az ag­
godalomra, mint a szövőlepkék 
hernyói.

— Szövőlepkék? Mik azok a 
szövőlepkék? — mormolta egy­
szer álmatagon, de az esze már 
másutt járt, amikor férje megma 
gyarázta a dolgot. Bizonyára be 
szélt még egy ideig a hernyók­
ról, mert az asszony tűnődései tá 
gas pályát jártak be, mielőtt 
Billy a kávéscsésze és a csésze 
alj összekoccantásával és inge­
rült felkiáltásával visszarántotta 
volna a jelenbe.

— Ne mondd azt, hogy „igen, 
igen .igen”, ha úgyse hallasz meg 
egy árva szót sem abból, amit 
mondok!

— Hallottalak — replikázott 
mogorván Clara. — Fecsegtél, 
mint valami öregasszony, azok­
ról a hernyókról. Hogy kellene 
itt ülnöm? Izgatottan, csillogó 
szemmel, mialatt te ... ?

— Jól van, na — mondta a 
férje. — Te megkérdezted, mik 
azok, én pedig igyekeztem neked 
elmagyarázni.

— Nem érdekel, micsodák. Le 
hét, hogy téged bosszantanak, 
de engem nem.

— Ne gyerekeskedj — för- 
medt rá Billy.

Clara a nyaraló napozótera­
szán feküdt egész délután a nyug 
ágyban, ábrándozva, miközben 
Billy az Írógépet verte odabent 
az elfüggönyözött verandán. Az 
elmúlt öt évben Clara nem gon­
dolt a jövőre. Most azon járt az 
esze. A jövő megint kézzelfog­
ható valóság lett, annak az érte 
sülésnek a jóvoltából, amelyet 
vele közöltek, Billvvel azonban 
nem, holott a férfit sokkal in­
kább érintette, mint őt, hiszen 
arról volt szó: mi történik Billy- 
vel. amiről Billy nem — vagy fel 
tehetőleg nem — tud. Nem, nem 
tud róla, Clara tulajdonképpen 
bizonyos volt ebben, vagy ha mé­
gis. hát legfeljebb tudat alatt, 
igen. ott őrzi, mivel nem hajlan­
dó elfogadni, sőt még gyanítani 
sem meri. Ezért volt az, hogy 
idén nyáron ennyire gyerekesen 
viselkedett, és nyafogott, mint 
valami idióta, a hernyók miatt, 
holott már augusztusban jártak, 
és készültek, hogy hazatérjenek 
New Yorkba, és Billy biztosan 
nem jön ide vissza. Clara pedig, 
Isten tudja — felőle felzabálhat 
iák a hernyók az egész környé 
két, felőle megehetik a fákat, a 
házat, a partot, még magát az 
óceánt is. bánja is ő.

Egyik délután azonban három 
óra körül füstszag csapta meg 
az orrát. Szétnézett és megpillan 
tóttá Billyt, amint régi újságok­
ból csavart fáklyákkal meggvujt 
ja a hernyók pókszürke hálóit. 
Khakiszinii rövidnadrágban állt 
ott, s a lángoló papirfáklyát fel 
nyújtotta az elsatnyult kis fák 
legfelső ágaihoz, amelyeket a her 
nyók bevontak szövedékeikkel. 
Azon fáradozott, hogy elégesse 
őket, gyermekdeden, oktalanul, 
rá se hederitve, hogy ezrével 
vannak.

Hát igen, a napozóteraszról 
végigtekintve a fákon, Clara lát­
hatta, hogy a hernyók ez ideig 
már egyre több fára terjesztet­
ték ki birodalmukat, és nem sok­
kal nyár vége előtt már alig

akad fa, amelyen ne függne egy 
vagy több lombfaló szürke szöve­
dék. Billy mégis igyekezett meg­
küzdeni velük, egy szál magá­
ban, az ostoba papírfáklyáival.

Clara felkelt, és gúnyosan 
odakiáltott neki:

— Van fogalmad róla, mi a 
fenét művelsz?

— Kiégetem a hernyókat — 
felelte komoly hangon a férje.

— Elment az eszed? Millióan 
vannak.

— Semmi baj. Mielőtt eluta­
zunk innen, valamennyit ki aka­
rom füstölni.

Az asszony nem ellenkezett 
tovább. Megfordult, és vissza­
süppedt a nyugágyba.

Egész délután folyt az égetés. 
Kár is lett volna tiltakozni, bár 
a füst és a szag meglehetősen 
zavaró volt. Legjobb, ha iszom, 
gondolta Clara. És ivott. Kevert 
magának egy termoszra való 
Tom Collins-féle koktélt és egész 
délután azt kortyolgatta, mi­
alatt férje papírfáklyás támadá­
sokat intézett a hernyók ellen. 
Öt óra tájban Clara Foxworth 
már boldognak és gondtalannak 
érezte magát. Álmodozásában 
heves fordulat következett be. 
Látta magát télen, mély gyász­
ban, jól szabott fekete kosztűm 
ben, csinos kis ékszerrel, fekete 
szőrmegallérral, és látta magát 
különféle kísérőkkel, akiknek az 
arcvonásai még nem voltak ki­
vehetők, elegáns autókban, me­
lyek kényelmesen suhantak vé 
gig a jeges utcákon, vendéglőtől 
színházig, színháztól magánlaká­
sig, az éjszakai mulatókat mel­
lőzve, elvégre még nem telt el 
sok idő azóta hogy...

Ö! Egészségesen szemlélte az 
életet, őszinte volt, és nem mu­
tatott olyan érzelmeket, amelyek 
hiányoztak belőle. Sajnálkozás ? 
Igen, sajnálkozott a férfin, ám 
amióta elmúlt a szerelem — öt­
hat éve annak —, miért akarná 
csapásként felfogni a bekövetke- 
zendőket ?

Naplemente előtt megszólalt a 
telefon.

meg, hogy kerestem. Még kíván­
csiskodna, hogy miért.

— Miért nem mondta már 
meg neki, a fenébe is, hogy tisz­
tában legyen vele, és ...

Nem tudta, hogyan kerekítse 
le tiltakozását, ezért aztán bele­
kiáltott a kagylóba:

— Nem bírom elviselni, ez 
több, mint amit kibírok. Tele az 
agyam sörnyűséges gondola­
tokkal, azon töprengek, meddig 
kell még kitartanom, mikor lesz 
már vége.

— Lazítson, édes.
— Maga lazíthat, de én nem. 

És ne mondja nekem, hogy 
„édes”! Én nem vagyok „édes”, 
nincs bennem semmi „édesség”. 
Elvadultam. Ha ez nem hagyja 
abba a szövőlepkék égetését én 
fogom magam, és egyedül vissza 
megyek a városba, legalább nem 
látom a tönkrement növényzetet 
meg a papírfáklyákat, és őt sem, 
ahogy odakint táblából. Fejez­
zük be! Jön a ház felé.

— Clara, nehéz humánusnak 
lenni, de az Isten szerelmére, pró 
bálja meg!

— Megmondaná, hogyan? Fel 
írja receptre, mit tegyek?

Mostanában ritkán csengett, s 
hang meglepte Clarát. Nem­

csak ő maga, hanem szűkebb — 
baráti? — társaságuk is vissza­
húzódott, ki-ki a magánügyeibe, 
mint ahogy a színészek kezdik 
élni a maguk színháztól függet­
len életét, ha legördül a füg­
göny, s már semmi nem köti őket 
az előadáshoz.

Nem sietett fölvenni a kagy­
lót, mert sejtette, hogy az or­
vosuk hívja őket. így is volt.

A hivatással járó kedélyesség 
nem valami kedvderítő.

— Hogy szuperál, édesem?
— Micsoda „hogy szuperál”?
— Hát a menekülése a nagy­

város mérgező párái elől.
— Ha ez komoly kérdés, do- 

kikám. én komolyan is válaszo­
lok. A maga páciense annyira 
vágyódik a mérgező párákra, 
hogy még itt is előállítja őket.

— Mit mond, mit mond?
— Rossz a vonal?
— Nem, csak nem egészen ér­

tem, mire céloz.
— Szívesen felvilágosítom ma 

gát. Billy, a maga betege, buz­
gón szennyezi a mi kis nyári 
kuckónk levegőjét holmi szövő­
lepkék égetésével. A füst fojto­
gat, rosszabb, mint a szénmo- 
noxid csúcsforgalom idején az 
alagútban. Köhögök, fulladozom, 
mégsem hagyja abba!

— Jól van, de legalább még 
csinál valamit.

— Persze. Nem akarja, hogy 
idehívjam a telefonhoz?

— Nem, csak mondja azt,
hogy én*», nem, ne mondja 1981.VIII.7

Kinézett a panoráma-ablakon, 
melynek innenső oldalán ott volt 
a telefon, a túlsón pedig Billy 
közeledett lassan, kimerültén a 
terasz felé, ahonnan épp elvonult 
a nap.

— Clara, a szerelem alakos­
kodásra kényszerít. Maga nyil­
ván mindenféléről fantáziái, a- 
mit majd szégyellni fog, ha vé­
get ér ez a megpróbáltatás.

— Most beletrafált. Össze­
vissza fantáziátok, többnyire a 
jövőről.

— Receptet említett.
— Igen. Mi lenne az?
— Idézze fel, hogyan éltek az 

előtt.
— Teljesen valószínűtlennek 

tűnik.
— Most igen. De azért pró­

bálja meg!
— Köszönöm. Megpróbálok lé 

legzeni. Feltéve, ha a tengeri 
szél elfújja a füstöt.

Amikor az asszony újra meg­
jelent a napozóteraszon, Billy 
már végrehajtotta a fárasztó 
visszavonulást. Legyőzöttnek lát 
szott. Néhány helyen meg is 
égette magát, kellemetlen illatú, 
nedves szódabikarbónával boro­
gatta sebeit. Beült a másik nyug 
ágyba, kissé elhúzta attól, ame­
lyikbe a felesége ült, és úgy for­
dította, hogy Clara ne nézhes­
sen a szemébe.

— Abbahagytad? — diiny- 
nyögte az asszony.

— Elfogyott a papír meg a 
gyufa — hangzott a halk vá­
lasz.

Nem beszélgettek többet.
Kezdődött a dagály, és a kö­

zelben már hallatszott a sima 
víztükör csöndes locsogása.

— Hernyók — mondta Clara 
magában. Majd hangosan is el­
ismételte. — Hernyók!

— Mit kiabálsz, nincs ezen 
semmi kiabálni való. Ha rot­
hasztja valami a növényzetet, 
az olyan, mintha a testedet rot­
hasztaná.

— Ezt a helyet csak nyárra 
béreljük, sose jövünk vissza.

— Fiatal korában az ember 
is olyan, mint valami nyaraló­
hely — mondta a férfi, annyira 
halkan és fáradtan, hogy Clara 
fel sem fogta az értelmét.

— Mi van?
Billy megismételte, kissé han­

gosabban.

(Folytatás a 10. oldalon
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Prózai időket élünk és ezért 
engedtessek meg, hogy kellő köl­
tői elhivatottság híján, csak igy 
prózában mutassam be a hős­
nőnket, akinek neve e cikkem fe­
lett díszeleg. Se úrnő, se duen­
na, se naccsága, de még téns- 
asszony se. Csak egyszerűen: 
nmme! Magyarrá téve a szót, a 
müme anyókát jelent és téve­
dés volna azt a múmiával asszo­
ciálni. Bár kétségtelen: némi af- 
finiációja mégis volt a múmia 
kicserzett, száraz, ráncos, fogat­
lan fejalkatához.

Amikor Jitl any ót megismer­
tem, ő már messze túlhaladt az 
elet delelőjén, mig én azon idő­
ben tettem az első lépéseket a 
káprázatos panorámában. A nagy j 
apó idős nőtestvére volt, elha-j 
gyott, szegény özvegyasszony, 
tökéletes összhangban az égiek-j 
kel, de vajmi súlytalanul a föl- j 
diekkel. bizonytalankodó, tipegő 
lábaival. De soha nem panaszko- j 
dott. Különösen a gyerekeket sze j 
rette és mert saját fiait már i 
szélnek eresztette, hát kárpótlást ; 
talált a rokoni csemeték között., j 

Jitl anyó több néven volt is-j 
meretes. A hivatalos neve Sko-i 
pálné volt. így nevezték a néhai, I 
második urát, aki tanító volt,; 
szóval zekében járt. Nem úgy 
mint az első, aki csak célszerű 
szegény iparos lehetett, de aki­
től a fiai voltak. Egyébként 
Steuernek hívták világi életében. 
Jitl anyó a magyaros Juli néni I 
névre is hallgatott, azaz dehogy | 
is hallgatott. Ilyenkor motyogva: 
mondta: ,.Mondd inkább zsidóul: j 
müme Jitl — azt jobban érti aj 
rossz fülem.” Nem haragudott a j 
,,Stájer nénire” sem. De ne adj j 
Isten, hogy valaki merte volna 
a ..törvényes” nevén. Skopál né- j 
ninek szólítani. Ilyenkor az ar-: 
ca eltorzult, a ráncok összefutot­
tak és a bottal kezdett hado-j 
nászni. Persze bottal járt, arra 
támaszkodott.

Nem volt tudható, hogy miért 
haragudott a néhai tanítóra. Ta­
lán nem tudta feledni az elsőt,; 
az „igazit”? Avagy csalódott 
tanítóban? Netán házsártos,: 
vagy — Uram bocsáss! — ,,po-| 
se” lett volna idővel ? Mit lehet 
tudni! Tálán a zsebkendőt is 
„vitte” szombaton?
' Mert hogy Jitl anyó a saját, i 

belső életét illetően fölötte zár-S 
kozott volt. Arról soha nem me­
sélt nekünk, gyerekeknek se. Pe­
dig mennyi tündéri mesét, meny- 
nyi szép zsidó hőst varázsolt elő ; 
a kék kötényéből, amiben min­
dig is láttuk, kivéve a szent sá-i 

fcbesz napját.
De a Jitl anyó mást is hor­

dott a kék kötény nagy zsebé­
ben, a zörgő kulcs-csomó mel­
lett. A barna stanccliban piros 
és fehér promencli cukorkát. Min 
den Ujhold napján meg drága, 
csavaros, habkönnyű giliszta- 
cukorkat is osztott, ami megvéd 
a káros, belső kosztosok ellen.

Abban az időben az újszerű 
bébi-szitter intézmény még me­
rőben ismeretlen volt. Illetve 
annak szerepét Jitl anyó töltötte 
be a családban, de tökéletesen. 
Apánk kereskedő ember volt. so­
kat volt utón. Néha anyánknak 
is dolga akadt a városban vagy 
a piharcon. ahogy nálunk a pia­
cot nevezték. Jitl nénit szinte 
hívni sem kellett. Ilyenkor ott 
termett nálunk a Jitl néni, kör 
be állított bennünket és mesélt 
nekünk az óriási Leviatan-halról 
a tündöklő angyalokról, a varázs

szemű Samir-bogárról és a mak- 
kabeusi hősökről. Bevezetett ben 
niinket a fontosabb áldások rej­
telmeibe. „Mert tudod, fiacskám, 
az érett körtének éppen annyi 
fekete magja van, mint a bra- 
cha, amit felette mondanak.” 
Apróbb, gyermeki trükkökkel is 
bűvészkedett. Ezek egyike volt a 
kígyó. A nyers krumpliból csi­
kókat vágott, rátüzdelte egy kö­
tőtűre és a spór fölé tartotta. A 
meleg hatására a krumpliból vá­
gott kigvó elkezdett forogni. 
Mindezt, mint autodidakta, in­
kább gyakorlati alapon. A centri 
fugális erőről alig lehetett sejtel 
me. meg kevésbé a Kant—Lap- 
lace-féle kezdeti körforgásról és 
a ködgomolyról. Ezt különben ta­
gadta volna a vallásos érzülete.

Házi varrásból élt, ameddig 
szemeivel bírta az öltést. De ez 
már akkor is a „sanyaruság ke­
nyere” volt. Jitl néni vállalta. 
Bár földhözragadt szegény volt, 
de emellett büszke, rátarti. Isten j 
őrizz, hogy drága szüleim bár­
mivel is honorálni merték volna 
a bébi-szitterseget. Megsértették 
volna. Ö a nagyi testvére volt, 
neki ez dukál. Az ilyen micvera 
joga van és punktum! Jitl anyó 
az ifjúság barátja volt és a zsi­
dó életformának pedig egyenesen 
a szerelmese.

Felnőtt fiai voltak. Ámrerrr 
bácsi lehetett jóformán a bechor, 
egyszerű, szorgalmas, házaló ke­
reskedő. Szakmája a fémipar | 
volt, ebben is az óskavasat favo- j 
rizálta. A büszkeséget — ha másti 
nCm is — anyai ágon örökölte. 
Ha valami baj vagy kalamajka ^ 
érte — és ez bizony gyakorta j 
előfordult, a szegény embert 
még az ág is huzza — azzal vi­
gasztalta magát: „Vajovaj Jaj­
ma, iz e práver món, der kiimt 
zicher.” („Eljön a Napja az 
egy derék ember, számíthatsz 
rá.) Vagyis, mint mondani szo­
kás, jön még a kutyára dér!

lülről intakt zsidó életet élt. Bi-, hét háború. Az én öséim ott... 
zodalma az Urban .rendíthetetlen j a cár hadseregében, kényszerűen 
volt, úgyszintén a fennálló vilá-1 - - * én itt... megtörténhet, hogy
gi rendben is. Hisz a földi hata 
lom is Istentől való. így van ez 
rendjén, egészen az Idők végéig, 
amikor, si a Megváltás misztériu­
ma uj életre csókolja a földi mú­
landóságot.

★
Ám ez a földi rend mintha re-

saját zsidó véreim ellen kell fegy­
vert fogjak.

Rebbe, ezt — akkor — lázas 
álomnak tartottam. Hiszen a tel­
jes béke honolt. Úgy mondták 
hogy a német és az orosz mal- 
chusz egymással atyafiak ... A 
mi öreg királyunk meg olyan jó

pedezett volna. Nyomasztó lég- ságosan tekint a két szemeivel
Ezek kezdjenek egymással millió­
mét?! Rebbe. én bevallom bünö 
met: szinte félni kezdtem az en 
uram rögeszméitől...

Most látom: neki volt igaza ... 
mindenben ... én vagyok a hi- 

Mindenben.
„Nyugodjál meg, jó asszony. 

Vannak esetek, miket az emberi 
értelem nem ért meg, még maga 
Mose Rabbénu sem ... Ilyenkor 
a Magasságos itélőszéke elé vitte 
az ügyet... A Te ügyed is mél­
tó arra, jó Asszony .

A mi .öreg rabbink okos. bölcs 
higgadt ember volt. No meg isko

kör, fülledt nyári meleg borult 
a vén Európára.

A nemrég -elkészült hatalmas 
palota oromzatán, a bési Ringen 
ott díszelgett a paradoxon, lán­
goló arany hetükkel: ,,Si vis Pa"!hás 
cem, para bellum!” — Ha békét1 
akarsz — készíts háborút, és 
hát ott azt készítették elő. De 
nem kevésbé Berlinben, a Pots­
damer Platzon vagy a Quai d’Or- 
sayn Párizsban és a Neva part­
ján, Szent Pétervárott. A túlfű­
tött légkörben előbb csak jegy­
zékek, sürgönyök, majd ultimátu
mok cikkáztak, azután teljes erő ^°°s a legjobbak voltak. Kezdte
vei kitört a zivatar... És a bá 
gyadt, fáradt, kekszemü, öregur 
nevében megírták szorgalmas 
tollnokái: „kénytelen maga gon­
doskodni jogainak és érdekeinek 
védelméről és ezen célból a fegy­
verek erejéhez fordulni. ’

Egy csapásra minden megvál­
tozott.

A liszt, a burgonya, a tojás 
ára egyszeriben felugrott, majd

nagyhírű nagybátyjánál, a nemet 
újvári (Gaessing) rabbinál. Foly 
tatta Pozsonyban és befejezte Né 
methonban a Hildesheimer-iskolá 
ban. (No me ga jó pap holtig ta 
nul). Még latinul is tudott. Bis 
dat, qui cito dat (Kétszer ad, aki 
azonnal ad). Ezt a cedakára vo 
natkoztatta. Jelzem, azon időocn 
a segélyezés pusztán individuális 
volt. Akkoriban még nem ismer

bujócskát játszott. Az ágyuk el- j ^ az öregkori biztosítást, a gyér 
dördültek. A Kazár utcai mini- „„^segélyt, a munkanélküli járu-
market redőnyére más cédula 
került: Bevonulás miatt zárva. 
A Jitl néni sirt, böjtölt és imád­
kozott.

Azon ősszel az ünnepek későn: 
jöttek, mert szökőhónapos cv 
volt. Vagy talán várták a nagy- 
császár igézetének teljesítését: 
„Mire a levelek lehullanak....”

meksegélyt, a 
leköt. Ami a szociális jótéte- 

í menynek — szerintem — magas­
iskolája.

Tehát a irri rabbink müveit 
ember is volt. Mégis azt monda­
nám, hogy nem a Solvejg Imája 
ihlette meg, hanem inkább Jitl 
anyó vallomása. Mikor, néhány 

vajúdásának
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Ámrem bácsi maga is tetemes 
gyermekáldással küszködött. Ige­
idejét kellően megosztotta a 
családja, a butikja és a temp­
lom háromszögében. ízes, tipi­
kus kisvárosi szegényember volt. 
Csak nagvon-nagyon jó emiéke- 
zetüek fognak ráeszmélni, hogy 
évekkel ezelőtt exponáltam ..Ám­
rem bácsi butikja" című elkövet- j 
m'ényemben. i

Ahogy-an a bechort, az Ám- j 
rém fiát tán kettőzött melegség 
gél szerette — a zsidó elsőszü­
löttnek különben is mindenből 
dupla porció jár — úgy nem 
szívesen beszélt a Henrikről... I 
szlicha! a Chajimról, amint ő 
nevezte. Ballépések sorozata volt. 
a terhén. Először is, hogy nem 
akart tanulni. Se az iskolában, 
sem a jesiván. Azután elhagyta; 
az ősi kuckót és a pose Pestre 
költözött. Ott megszeretett es el i 
vett egy pesti lányt, ahelyett.; 
hogy — megbízható sadehen aján ^ 
latára — egy behoved, vidéki 
kislányt vett volna el, habár kis- í 
sé kancsalit. Mindezt betetézte, j 
hogy amikor a pesti Kazár utcá­
ban magát önállósította, a nyolc­
napos korában nyert becsületes 
zsidó név helyett a bolt fölé 
akasztott cégtáblán „STEUER 
HENRIK — Olcsó áruháza” tűn 
dökölt. Ezt nem tudta neki meg 
bocsátani.

Mintha ma is látnám törékeny 
alakját, a kék rékliben, a nagv- 
zsehü kötényben, amint vegig- 
botorkált a Nagy utcán. Az ut- 
cakölkek a „Skopál-nénivel” zak­
latták. netán — ráadásul — a 
ha/iur a szobabérrel is. De be-

nap múlva, a Vilá_
Az akác zöld levele mar sárga gzent reggelén, Rosh Hasanakor. 
lett, azután hullani kezdett, ató fej^xit a szószékre, hiányoztak a 

....... ...................... ’,A"° férjek, anyák a fiaikért remeg­
tek. Beszédét a napi textusból 

A szelichoti bűnbánat napjai-1 merítette: „Ne félj, mert meg

az öldöklésnek nem lett vége 
csak egyre belemelegedtek...

A szeiicuuu uuiiutvicvu 1 .
b„„ történt, hogy Jitl anyó M-1 hallott. Wen a gyérnek hang at 
kereste a galambldkil rabbi Táj- onnan, ahol van. Anyák .s fele-

ségek feltörő zokogása volt rá a 
visszhang. Közte Jitl néni fel- 
csukló sírása.

vijet. Megállt a mi ősz Mesterünk 
előtt és igy szólt: „Rebe leben, 
egy bűnbánatos asszony áll előt­
ted. Most látom csak: minden­
ben neki volt igaza és én hibáz- Azkarák évadja révén, sok min 
tam. A dolog ott kezdődött, hogy ^en t0]ui a szemhártya elé. Fő- 
ő — tudod — orosz alattvaló k^nt az ^jjel káprázatában. A mi­
volt és a messzi Nagy-Lengyel- Rap jitl anyóról álmodtam. Ott 
országból vetődött ide hozzánk...! előttem teljes valódiságá-
Amellett beteges, gyenge szerve 
zetü. Fivérei, családja ott éltek. 
Tudod, ő maga tanult ember volt, 
olvasott, meg azokat a bécsi ujsá 
gokat is olvasta — lehávdil —

ban.
„Vrumeie fiam. aki ott élsz a 

szent Országban, ahol a mirtus- 
bokor virít és a szent eszrog te-

gój betűkkel. Igv megtudta, hogy i rém. Hogy az en esetemet is 
Nagy-Oroszországból, de más-j megírnád, hogy bizony a zsido- 
honnan is, emberek utaznak az j nak a helye csakis ott van közte- 
Ercc Hakdajsera. De nem azért, j tek. Ha csak olyan rövid időre 
hogy ott imádkozzanak a szén-1 is, mint a tiszavirág, vagy mint 
tek sírjain és meghaljanak, amint: egy napihír elete.” 
az az igazi cádikokhoz illő. Ha-; Drága müme Jitl! Rajtam ne 
nem a pusztára mennek szántani j múljon. Igaz, nem vagyok mar. 
és gőzölgő mocsarakat szárítani.! régen nem vagyok Vrumeie mar. 
Hogy hagyjunk itt mindent. Csa- Engem csak Avrómnak szólita-
ládot, kilet és a szülők káverjait. nak. A hajam meg fehér, mint a
Tudod, Rcbe. nekem gyermekeim Flesch-pék lisztje. De az ujjaim 
vannak a boldogult első uram- i még fürgék, én hát leírom, 
tói (nyugodjék a Gan Édenben), | s/wn(vyvvwvyvwwyyvyvyyt,wyYmfyvVyYVyw.
bízzam őket a sorsra, magam | *
pedig vándoroljak oda. ami csak 
öreg, szent embereket illet meg 
és feledkezzem meg Mesiach ben 
Dávidról, aki majd elvezet mind 
nyájunkat, ha majd az Ur ren- |
deli...

Ezzel kezdődött... Egy másik 
nap — akkor már lázas beteg 
volt — a deliriumban elkezdte: 
..A zsidóknak mégis Er-ec Jisz- 
ráélben van helye. Hiszen kitör -

ÁPOLÓNŐ VÁLLAL 
OTTHONÁBAN

IPOS EMBEREKEI | 
ÉS KRÓNIKUS §
BETEGEKET 1

l orvosi felügyelet - sok sze | 
I retet és türelem. Magyarul | 
S románul németül, angolul be | 
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UTÓIRAT EGY BEGYHEZ
Olyan cikksorozatot fejezünk be, amely egyike volt 

a Flacaraban megjelent legmeghatóbbaknak: „A fiata­
loknak tudniuk kell” című rovatot testvérünk és barátunk 
Oliver Lustig, a jelentős író, a 112398-as számú egykori 
heftling írta. Rovatát már akkor beiktattuk folyóiratunk 
hasábjaira, amikor még nem ismertük személyesen a 
szerzőt. Úgy véltük, hogy a lelkiismeret fiatal tanon- 
cainak ismerniük kell a legszörnyűbb veszélyt mely valaha 
is fenyegette az emberiséget: a fasizmust. Egy-egy forró 
témát mindig az a veszély fenyeget, hogy a múló idő ki­
szárítja szemünkből az emléket. Semmi sem súlyosabb bűn, 
mint a felejtés. Persze semmi sem súlyosabb, mint az em­
lékezet, amely a jelent akarja helyettesíteni. De még 
nem vagyunk oly messze a borzalmas időktől, a véres 
korszaktól, amikor a többi üldözött es vérző nemzet mel­
lett a zsidókat is kiirtották, a zsidókat, a föld és a nap 
virágait, csak azért, mert zsidók voltak. Nem vagyunk 
még oly messzire a fasizmus elévülhetetlen bűneitől, hogy 
a fényképes dokumentumokkal alátámasztott vallomások 
csupán irodalmi élményként hassanak. Lustig Oliver ré­
vén a Piacára, úgy érzi, saját rendkívüli tudósítója volt a 
történelemnek. Egy sokat szenvedett, nagyszerű szem­
tanú, aki visszatér, hogy elmondja az igazságot. Ennek a 
igazságnak több igazsága is van. Ezek között vezető he- 
Iven áll a fasizmus elitélése, ami minden ember fejében 
úgy kell működjön, mint egy vészcsengő: mert az ember 
elidegenedése emberi lényétől, jogaitól és kötelességeitől, 
az ember elvesztéséhez vezethet. Az emberiség nem csupán 
egy sor ország összessége, amelyek keretében minden 
egység kedve szerint cselekedhet. Az emberiség egyben 
mindannyiunk közös opciója. Ezért egy dolog a mások 
belügyeibe való beavatkozás elvetése, s más dolog elnézni 
a rossz terjedését, az erkölcsről vallott összes felfogá­
sok együttélésének hamis és értelmetlen elve alapján. Lus­
tig Olivérnek meg kellett írnia ezt a könyvet. A Flacárá- 
nap pedig kötelessége volt szószólójává válnia e vérző lel­
kiismeretnek. Nagy örömmel vesszük tudomásul ma, hogy 
a fasizmus elleni gyűlölet része Lustig Oliver életigen- 
lcsének s meg nagyobb örömmel vesszük tudomásul e 
szavait, amelyek a világgal folytatott dialógusának a lé­
nyegét képviselik: „Én, akit erdélyi zsidóként a horthy- 
ista megszálló hatóságok deportáltak a haláltáborokba, 
ahol az 112398 számú heftlingként sínylődtem, ezennel 
kijelentem; a népeket kényszerítették, hogy alávessék 
magukat a fasiszta diktatúrának .De ime, volt egy ki­
vétel. Románia megvédte az állampolgárait, nemzetiségük­
től függetlenül. Románia volt az egvetlen ország a meg 
szállt Európában, ahonnan a hitleristák egyetlen vonatot 
sem küldhették Birkenau—Auschwitzba”.

Átmenetileg lezárjuk „A fiataloknak tudniuk kell’ ro­
vatot, azzal a büszke érzéssel, hogy olyan nephez tarto­
zunk. amely nem hajlott a fasizmusra, azzal a meghatott 
jóérzéssel, abban a törhetetlen hitben .hogy a jó erői 
győzedelmeskedni fognak a rossz felett s legalább ezer­
éves békét biztosíthatunk a világnak. Átmenetileg zár­
juk le ez a rovatot, mert valahányszor szükség lesz az 
emberiség ellen elkövetett közeli vagy távoli bűnök fel­
elevenítésére egy új generáció szamara, mindannyiszor a 
szemtanukhoz, a rémségeket és megts.posottságot túlélők­
höz fordulunk majd tanuságtételért.

Most, amikor pontot teszünk e csodálatos irodalmi és 
erkölcsi erőfeszítés végére, nem is tudnánk megmondani, 
vajon ez a pont egy tintacseppet jelent, vagy egy könny­
cseppet. Nem tudjuk vajon ez a tintacsepp írásra szolgál 
vagy forró emlékeztető az embertelenség nevében meg­
gyilkolt zsidók millióira. Kívánjuk, hogy a világ ébersége 
sohase engedje meg olyan bűnök megismétlését, amilye­
neket a zsidók ellen követtek el, s amelyektől szenved­
niük kellett, a fájdalom sorsszerű összefonódásában a zsi­
dók leglojálisabb és legközelebbi testvéreinek is, a romá­
noknak.

ADRIAN PAÜNESCU

Londoni jel
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Meg kell akadályozni az asszimilációt
_ Beszélgetés Hugo Grynnel, Anglia reform hitközségének vezető rabbijával —

^ Marble Arch tumultusán át 
verekedve jutottam el a Seymour 
p;ace hallgatag kövezetéig, a-

a West London” reformirk'.1-' T _ ,inaaoga. valamint a Lso Baeck
Föskola épülete áll. Az Uj Kelet 
'vaséinak szeretnek beszámolni 

aZ angliai reform zsidóság ma-
cvar-csehszíovák származású ve

lelkipásztora. Hugo Gryn éle 
tevői, munkásságáról.

Az íróasztalán az Uj Kelet egy 
tűntek- szama köszönt. Bár a tár 
sai-;is angolul folyik, a fiatal rab 
i-i néha magyarra fordítja a szót: 
„Szeretem az Uj Keletet, az euró 
pgi kulturális örökség színvonala 
szél a lap cikkeiből ...”

A rabbi a fiatalabb negyvene­
sek korosztályához tartozik. A 
beregszászi szülői házban töltött 
ifjúsága a masaryki aranykor 
éveivel hamar elröppent, majd a 
debreceni zsidó gimnázium men­
zaiának izei ma is visszalopják 
szivébe Kardos László ur irodai 
ni stílusának elokvenciáját. Majd 
Auschwitz következett, a koncent 
-ái-iós táborok és kivégző helvek 
végtelen útja és megalázásai, 
r-rcinattiban öltötte magára a 
bábom után a rabbi talárt. Bőm 
b«v h,fközségében indult el. hogy 
a .Judaizmus és modern cionizmus 
alázatos szolgálójává szegődjön 

Ma a West London zsinagóga 
szószékéről hirdeti a Tórát. A 
Leo Baeck főiskola diákjait neve 
ü. hogy a zsidóság tanítóiként, 
rabbnaiként vegvek át Angliá­
ban Xvugateurópában és az Egye 
; ’f \ amokban a reform közös- 
•:>■■■k vallásos irányítását. (Öt- 
-=r -eform hitközség létezik Ang 
Pában).

Hugo Gryn egv Menóra rajzzal 
éke« ■ ratot mutat nekem: ..Pro 
Z'or - immel. Felvilágosit arról, 
hogy a Pro Zion' a haladó val 
lásns cionisták mozgalma. „A zsi 
dó • egységének érdekeben erő 
• en. Izraelt, mint a zsidó élet 
'■'ó-T •■n,.i. Legfontosabb célkitü 
r«s ■ a: \ia reneszánsza és a hé 
her nevelés, valamint a zsidó jo­
gok védelme szerte a világban.” 
Be-.-gszász fia arról is közismert, 
hogy ■ judaizmus erkölcsi, társa- 
ds'v :s vallási normáinak méltó 
reg’, .öveiéként vesz részt a val 
Iá' ■ központi eszmecserékben, 
tsns' • hozásokban. A londoni 

FI- uow” (Szivárvány) Klub he 
•T db«" Westminster főnapja. 
Dr Edward Carpenter dekán tár 
s*' < ban szorgalmazza: Az ó- 
tec- •••• »r.tum magyarázataival is 
he Hanak a vallások között oly 
te ges békesség erősítéséért.

íj-náeizmus fenyegető 
»■•■zg nai. valamint a cionista 
mer »--égbe öltözött, az arab 
51»: tolláraival ágáló világ-anti 
szm ttzmus Európájában nagyon 
is f - bevágó a vallások közöt

ezett dialógus, — nragyaráz-

breceni internátus egykori 
>zke arra, hogy a re- 
tközségek ifjúságának 

hó' - - velvü tanítását sem ha 
5VS w blk el. Hitközségünk gye­
rkeit — mondja — minden év­
ben 'küldjük az íjlát melletti 

;. ibucba. Angliában pedig a 
»zünidö hónapjaiban ,,U1- 

p»r '-okban gyűjtjük őket össze 
' ' ;• nyelv ég irodalom világát
közel hozva fejlődésükhöz.

A West London zsinagóga és 
Baeck főiskola gyakran ta­

lálkozó helye európai vallásközi 
konferenciáknak és az angol rá­
diók, televíziók munkatársai sok 
*zor egymásnak adják a kilincset. 
Hugo Gryn tagja a BBC és az 
ÍTV ^Független Televízió) vallá 
t" tteológiai tanácstadó testüle­
tnek. Ez alkalmat nyújt neki ar- 
Ta, hogy a cionizmus és Judaiz-

‘ mus szószólójaként hangot adjon 
I ,,Cion vágyainak ...” Nem vélet­
len. hogy vasárnap délelőttön­
ként a londoni rádió hullám 
hosszán az angol hallgatók 
informálódhattak például a hai- 
fai Leo Beak iskoláról, megismer 
kedhettek alapítójával, Elk rabbi 
nak nevével és a Hár Él jeruzsá 
lemi kongregáció munkásságával. 
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Az elmúlt években a Leo Baeck 

College ötven rabbit küldött széj 
jel a világ reform hitközségeihez. 
Nemcsak a Judaizmus, a Tóra hir 
detésének jegyében. Céljuk: meg 
akadályozni az asszimiláció, a zsi 
dóságtól való elidegenülést, a ve 
gyes házasságot és a diaszpórá­
ban élő nem ortodox zsidóságot 
Izrael „Ulpan”-jába vinni... Ho 
gyan mondotta Anglia ortodox fő 
rabbija. Sir Immanuel ? Találjuk 
meg, ami összeköt bennünket: a

judaizmus öröksége, Izráel álla­
mának központisága ... Hugo 
Gryn emlékeztet: 1962-ben léte­
sült a Leo Baeck Főiskola kere­
tében. a londoni egyetem közre­
működésével a Judaizmus tanul­
mányozásának Esti Intézménye. 
Ez is a reform és liberális zsidó 
ság tagságának: a héber iroda­
lom, történelem, nyelv ősi zászla­
ját lengetve ...

Nem régen járt körünkben — 
mondja Gryn rabbi — Harold Wil 
son, Anglia, egy évtizeden át volt 
munkáspárti miniszterelnöke, uj 
könyvéről tartva beszámolót: a 
zsidóság és a cionizmus nem­
zsidó nagyköveteként. Ezzel fejez 
tűk beszélgetésünket. Bucsuzás- 
nál Hugo Gryn ismét magyar 
nyelvre váltotta a szót.

Hugo Gryn rabbi, a gyerekként 
Auschwitzot járt pap-nevelt, a 
kárpátaljai zsidó múltból hozva 
zsidóságát, a debreceni zsidó gim 
názium kulturális örökségével: 
Anglia reformzsidó vezető lelki- 
pásztoraként hirdeti a szószékről 
a zsidó népi és Ótestamentumi 
egység parancsoló igazságait és a 
humánum legszebb zsidó hagyo­
mányait.

Anglia zsidósásra boldog lehet, 
hogy Beregszász fia. a fiatal 
Hugo Gryn rabbi a West London 
zsinagóga szószékéről beszélhet 
és a Leo Baeck főiskola katedrá­
járól nevelhet...

Erős kézre van szükség 
avagy honnan kormányozzák Izraelt ?

Irta: JOSEPH LÖWINGER (Athén)

a görögországi Zsidó Hitközségek Federációjának elnöke

Mindjárt az elején szeretném 
leszögezni, hogy nem vagyok 
vallástlan. Bármicvám óta na­
ponta imádkozom tefilinnel, meg­
tartok minden ünnepet, templom­
ba járok, péntek este Kidust csi­
nálok, Feleségem gyertyát gyújt, 
akárcsak az ünnepek előestéjén, 
Jom Kippurkor — természetesen 
— böjtölünk és egész nap ki sem 
mozdulok a templomból, egyet­
len fiamat zsidó lánnyal Hüpe 
alatt házasítottam meg.

Hogy miért írom le mindezt

passzív választási joguk nem volt. 
1977-ben kaptak először jogot ar­
ra, hogy szavazzanak, de őket vi­
szont nem lehet ma sem bevá­
lasztani a parlamentbe. A görög 
polgár el sem tudná képzelni, 
papok üljenek a parlamentben és 
résztvegyenek az ország kormány 
zásában. Az ő helyük a templom­
ban van. Bármilyen ünnepélyen, 
vagy összejövetelen, a klérus az 
első helyen van, megkapják a leg 
nagyobb tiszteletet. Az autóbu­
szokban 2 hely az ő részükre 
van fenntartva és oda csak akkor

magamról és családomról, azt az [lehet ülni, ha nincs pópa a busz­
olvasó meg fogja érteni az aláb-jban. De ha jön, át kell adni a he- 
biakból lyet. Szóval minden kövedet meg

kapnak az államtól, de nem le­
hetnek képviselők. Annak dacára, 
hogy most már szavazati jog­
gal rendelkeznek, 1977-ben senki 
közülük nem ment szavazni, mert 
nem akarták, hogy valamilyen 
párthoz tartozónak tekintsék ő- 
ket. A templomokban prédikál-

Jelen írásom célja reflektálni 
Rézműves űr egyoldalas cikkére 
az UJ KELET június 26-i szá­
mában ..Miárt csak Poale Ágú­
dét Jiszráél-ra?” címen. Szándé­
kosan írok csak most, a válasz­
tások után. mert máskülönben 
választási ellenpropagandának is 
lehetett volna bélyegezni sorai­
mat.

Mindjárt az elején nyugodtan 
állíthatom, hogy Ajatollah Ho- 
meini és Rézműves űr ..bölcsessé

ehhez joguk, sőt kötelességük van 
a diasporában élő vezetőknek.

A helyzet Izráelben sajnos 
az, hogy akár Ben Gurion, akár 
Golda, akár Rabin, vagy most 
Begin áll a kormány élén, a kor­
mányban csücsül a vallásosok va­
lamelyik csoportja. Nélkülük 
nincs kormányalakítás. Ez pedig 
előbb utóbb katasztrófához fog 
vezetni. Nem mutat nagy optimiz­
musra az, hogy Izraelben sohasem 
sikerült polgári pártok részvéte­
lével majoritást kapni. Mint kül­
földi zsidót nem érdekel, hogy 
Begin vagy Peresz kap abszolút 
majoritást a választók részéről, 
de igenis bánt és aggaszt, hogy 
kénytelenek majoritást szerezni 
ahhoz, hogy eldöntsék: vajon 
Haifán fognak-e járni szombaton 
az autóbuszok, vagy sem. Izrael 
megoldotta az összes bel- és kül­
földi problémáját, nincs többé 
TLO. nagy nyugalom és béke

hatnak reggeltől estig, de csakis honol a körzetben, az országnak

gei” között semmiféle különbséget
ERDÓHÁZI HUGÓ i sem látok. Fanatikus moslem az meg, ami összeköt oennunxei: a anuunam iwuu c,\

nnnflnnnnnmmnnnmo,VvWvvwvvv>o^^ eswik. fanati-mns zsidó a ma-
. . 5 sík. Hornéin! egv államot szeret-

a hívőknek, akik a templomok­
ba járnak és akiknek nincs szük­
ségük arra, hogy a rendőrség 
ügyeljen a vallási törvények be­
tartására. Ha valaki vallásos, ak­
kor azért vallásos,, mert hívő, 
nincs szüksége arra. hogy ezt

OllDiyiQ
CENTERTOURS

A
az

Centertours meghívja Önöket, töltsék az ünnepeket

BUDAPESTEN
magyarországi utazások nagy sikerére való tekintettel, 
ünnepekre újabb kirándulásokat szervezünk. Vízum 

biztosítva. Individuális, odaadó kiszolgálás. Magyarul is 
beszélünk. Még néhány hely a szeptember 6-án induló 
kirándulásra — visszatérés szeptember 20. Irodánk ajánl 
változatos utazásokat Európába és a világ minden részébe

Részletek és feliratkozás:
CFNTF.BTOnPS Di'zenprofi Centerben,

4 PASSZÁZSBAN.' A HÁMASBIR MELLETT 
3 Telefon: 280245/6/7 _________
rr.*wmr*mux%*xjoaxg]aaaouaonax*xx*xxxx*x*xKx**XK**MmKn,*SKwaílí!t

biztos határai vannak, nincs in­
fláció és a honatyáknak már 
nincs mivel foglalkoznak, hát 
elővették a haifai autóbuszt, 
vagy „ki a zsidó” kérdést (amit 
ha ezek az urak őszintén akar­
nának megfogalmazni, akkor nem
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ne. amelynek törvényei a Korán 
előírásainak felelnek meg. Réz­
műves űr pedig olyan Izrael álla­
mot óhajt, mely a „Tóra uralmát 
igyekszik elősegíteni”. Láttuk 
Iránban, hogy mi lett. amikor Ho­
rnéin! a korán uralmát megva­
lósította. Álomnak is szörnyű 
arra gondolni, mi lett volna. Iz­
rael államának sorsa. ha — Isten 
őrizz — Rézműves űr pártja a 
másik 2 vallásos párttal (Abu 
Cháccrát nem számítom, mert há 
la Istennek a szefárd zsidóságban 
nincs az askenáz vallási fanatiz­
mus) kormányt alakított volna. 
Eleinte a 3 vallásos párt egviitt 
ment volna, talán még Burg dr. 
lett volna az államelnök is, akár­
csak Báni Szadr Iránban, de az 
ő sorsa is az lett volna, mint az 
iráni elnök sorsa, mivel Burg dr. 
sem olyan fanatikus, mint pl. Lő­
rinc, vagy Rézműves urak, akik 
(az Agudát) a parlamentben ül­
nek. de mielőtt pl. Lőrinc úr va­
lamit előterjeszt, vagy — mond­
juk — megszavaz, először bekéri 
a „Tóra Nagvjai”-nak hechserét 
(tehát — lehavdil — az izráeli 
Homeini társaságét). Melegen 
ajánlom ismét leközölni Rézmű­
ves úr választási programm.iát és 
olvasása után Halel-t mondani, 
hogy csupán a lakosság 10 szá­
zaléka szavazott a vallásosokra. 
Biztos vagyok, ha ök győztek vol­
na, akkor azt. aki szombaton 
nyilvánosan dohányzik (én nem 
vagyok dohányos). akkor az ille­
tőt Hal aha előírásaira, hivatkoz­
va Ítélték volna el. Strandolás. 
labdarúgás, autózás szombaton: 
Nemcsak ködobálás lett volna, 
hanem megkövezés, akárcsak 
Iránban.

állam írja elő számukra. Rézmű- azt kellene mondani, hogy ki a 
vés úr azért kóser, mert betart- zsidó, hanem azt, hogy ki a rab­
ja a vallási parancsot és nem az-: hi, aki zsidót csinál valakiből 1!) 
ért, mert a Kneszét ezt előírja, j

A világ úgy tudja, hogy Jeru-
,. , , , , zsálemben van a Kneszei cs on-Talan arra gondolnak, illetve ,... ;iian kormányozzák az országot,álmodoznak, a vallásos csopor- _ ,. " . . . r .. , , — — ,- , .... , ., Pedig — szerintem — mast istok, hogy a Halacha előírásait ... , . , ,.. ... fi: , , _ , ilehetne mondani: tálán az igazifoglak törvénybe iktatni? Ez ta-:, . , „„ f .,, . , , ,, . kormányzás a 61 főnyi „maiori-lan a mai helyzetben meg is tor- , . ,, ... . , ..., , . , , ’tas eseteben nem Jeruzsálemből,tenhet, mert egy 61-es parlamenti:, „™„ i, ... hanem Bne Brakbol folyik, .többség eseten, esetleg ki is

fogják tudni csikarni. De ezzel
csak azt fogják elérni, hogy a

Párhuzamnak veszem Görög­
országot. Itt a görögkeleti vallás 
államvallás, és az alkotmány 1. 
pontja mondja ki . Tilos az ál­
lamvallás elleni propaganda. Az 
államvallás téríthet másvallásua- 
kat, illetve csinálhat propagandát 

térítés felé. Másvallásuaknak 
viszont tilos a görögkeletiek felé 
propagandát csinálni. DE!! 1977- 
ig a görögkeleti papoknak, met- 
ropolitáknak, stb. sem aktiv, sem

fiatalság elhagyja az országot. 
De függetlenül ettől a veszély­
től, akik az ilyesmiről álmodoz­
nak, azoknak nem a. Kneszetben 
hanem a. Neturé Karta berkeiben 
van a helyük. Ez utóbbiak nem 
foglalkoznak politikával, fütyül­
nek az államra és várják a Mes­
siást és ennek a messiási álom 
nak lesznek majd ők a polgárai. 
Elítélem őket szivem teljességé­
vel, de őszintébbek, mint Lő­
rinc, vagy Rézműves urak, akik 
az általuk elismert egyetlen ha­
talom, a Tóra Nagyjainak dikta­
túrája szerint munkálkodnak a 
parlamentben.

Nem illik, mint külföldi zsidó­
nak Izrael bel- vagy külpolitikai 
ügyeibe beavatkoznom. Ezt na­
na.gyón jól tudom és ha valaki 
jelen cikkemre azt fogja mondani, 
hogy alijjázzak először és utána 
politizáljak, akkor az illetőnek 
elvben —igaza is van. De kissé 
elkéstem, mert közelebb vagyok 
a 70-hez. mint a 60-hoz és ha 
most ali.i.iáznók, produktiv mun 
kát már nem tudnék végezni, leg­
feljebb a Kupát Cbolim-ba eljá- 
rogatni gyógyszerért, meg fel­
venni a nyugdijamat, ami „jár­
na” . . . Viszont, mégsem tudom 
megállni azt, hogy ne hibáztas­
sam az izráeli választókat ami­
ért, 30 év óta nem a világi pártok 
kormányozzák az országot, nem 
a nagy majoritás, hanem az ici- 
nici minoritás.

Megismétlem: tudom, hogy 
nincs jogom beleszólni, de ahhoz 
van jogom, hogy, mint a diaspo­
rában élő zsidó vezető személynek 
megmondjam, mit érzek, amikor 
az ifjúság felé propagandát csi­
nálok az alijjára. Azt hiszem

Azt hiszem, hogy eljött már 
annak az ideje, hogy a 2 nagy 
párt egy kormányt alakítson és 
egy törvényt hozzon, olyan vá­
lasztási törvényt, amely lehetővé 
teszi, hogy a jövőben Izráelt egy 
párt kormányozza; az, amely 
megszerzi a választók majoritá­
sát.

Ismétlem: nem vagyok vallás­
talan. Tisztelem, becsülöm azo­
kat, akik vallásunk előírásai 
szerint élnek. Nem is gondolok 
arra, hogy aki vallásos, az ne le­
hessen a Kneszet tagja, avagy 
miniszter, sőt miniszterelnök is. 
DE! Csak akkor, ha valamelyik 
polgári (jobboldali, centrum, 
vagy szocialista) párt listáján 
választják meg. Akik ilymódon 
elfogadják annak a pártnak a 
nrogrammját. amely pártnak lis­
táján vesznek részt és amely 
nárt programmját már a válasz­
tás előtt elfogadja. Rézműves 
űr pártjának helye inkább a 
munkásmozgalomban lenne, mivel 
ők is munkások. Vallásos mun­
kások. Tisztelet, becsület ezért. 
Burg dr. és Lőrinc urak inkább 
a centrum, vagy. jobboldal felé 
kellene, hogy menjenek, de nem ' 
mint vallásos pártok, hanem a 
Likudban, vagy tudom is én mi­
lyen más pártban.

Azok pedig, akik a „Tóra ural­
mát igyekszenek elősegíteni”, a- 
liogy Rézműves úr írta választási 
nrogrammjában, azok várjanak 
egy kicsit, amíg eljön a Messi­
ás. De Izraelnek még a Messiás 
előtt is élnie kell és ehhez egy 
erős kormányra van szükség. Iz­
raelnek is és a diaszpórában élő 
zsidóságnak IS!
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, pentek

I. MŰSOR

7.07: Klasszikus zene, 11.00: 
Orientális cházánut, 11.30: Sza­
bad egyetem, 12.05: Az izráeli ka 
maraegyüttes játszik, 13.00: 
Könnyű és klasszikus, 14.10: Gye 
rekeknek, 15.00: A szombat foga 
dása. 16.05: Klasszikus kívánság 
hangverseny, 17.0: Irodalmi ma­
gazin. 17.35: Oléknak 20.05: Pén 
tek esti hangverseny, 23.00: 
Kreutzer szonáta. 0.10: Éjjeli 
klasszikus zene. 1.10: Hátikvá

n. MŰSOR

8.10: Zenés magazin. 12.05: 
Balesetmegelőzés, 12.30: Sport, 
14.10: Még egy hét, 17.05: Kül­
földi hírmagazin. 18.05: Szatiri 
kus műsor, 19.05: A héten tör 
tént. 20.05: Cházánut 21.05: Spa 
nyol románcok. 21.35: Gáluti jid 
dis dalok. 22.05: Itt Rámát Hásá 
vim (I. műsor). 23.05: Beszélge­
tés Mordecháj Ciporival. 0.10: Uj 
hanglemezek. 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Reggeli ünnepség. 11.05: 
Anyám hangja, 12.05: Mi újság 
az országutakon? 14.10: Tarka 
zenés műsor. 15.05: Hangleme­
zek. 16.05: Rádiójáték. 17.05: 
Egy alkoholista története. 18.05: 
Lamnel Lapid Tamás csevegése. 
19.05: Klasszikus hangverseny, - 
21.05: Tarka műsor. 23.05: Hang 
játék. 0.05: Éjjeli madarak,.— 
2.05: Tarka műsor reggel 6-ig.

TISÁ BEÁV ELŐESTJE

1981. aug. 8, szombat
5741. áv 8,

, Hangjáték. 13.00: A színház és 
1 mozi világából, 14.10: Gyerekek­
nek, 15.00: Kamarazene, 16.30: 
Schubert: Egy alkotóművész
portréja. 17.35: Oléknak, 20.00 
1.10: Mint a II. műsorban.

H. MŰSOR

8.05: Hanglemezek, 9.05: Vi­
dám szatirikus műsor, 9.55: Or­
szágismertetés, 10.05: Hangos 
Heti Hiradó, 11-05: Énekeljünk 
együtt, 12.05: Beszélgetés Joszi 
Szárid képviselővel, 13.05: Műsor 
ismertetés, 14.10: Hanglemezek, 
15.05: Sportmagazin, 16.05: Bal­
esetek okozta sokk (ismétlés) 
17.10: Édes szülőföldünk — Je­
ruzsálemről, 18.04: Az ügy elin­
tézés alatt, 18.30: Sport, 19.05: 
Közelkeleti magazin. 20.15: Sirá­
mok. 21.05: Tisá böáv a Nyugati 
Falnál, az országban és külföl­
dön (helyszíni közvetítés), 23.05:
Éji zene, 1.10: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA

MA
TéVá-i IN

PÉNTEK

9.05: Vidám kórusok, 10.05: Vi 
dám tarka műsor, 11.05: Izráeli 
előadóművészek parádéja, 13.05 ■ 
Beszélgetés Herzl Sápirral, 14.0o 
A Beatles története, 15.05: Jazz, 
17.05: Interjú egy katonatiszt­
tel 18 05: Rádióvita: Kinek kell 
a szabad sajtó? 19.05: Jeruzsá­
lem! dalok. 20.05: Jeruzsálem 
dalban és prózában. 21.05: Sirá­
mok, 22.05: Klasszikus hangver 
senv. 0.05: Hanglemezek reggel 
6 óráig.

15.00: HUCKLEBERRY FINN 
KALANDJAI 

15.25: A SZOMBAT 
KÖSZÖNTÉSE 

17.32: Arab film 
20.00: A SZOMBAT 

FOGADÁSA 
20.15: HANGOS HETI 

HÍRADÓ
2115: MOVIOLA — „AZ ÉV

SZŐKÉJE” — Johnny 
Hyde rendező felfedezi Ma 
rilyn Monroet és karrier 
jét veszélyezteti, hogy ,,a 
megfelelő emberekei” ősz 
szehozza a szőke szexbom 
bát. Szereplők: Contance 
Forslund és Lloyr Bridges 

72.50: ..SZÉ.P TROPIKUS OR­
SZÁG” — Brazil dalcso­
kor héber köntösben, is­
mert izráeli művészek köz 
remüködésével 

23.45: Eey mondat a Szentirás- 
ból. HÍREK.

tolásával kapcsolatos le­
gendavilágról beszélget­
nek a beér-séval Negev- 
egyetem tudósai 

20.30: MÁBÁT HÍRMAGAZIN 
21.00: „HA OTT LETTEM

VOLNA...” — Képvi­
selők és történészek be­
szélnek a rómaiak elleni 
nagy felkelésről, a Jeru­
zsálem és a Máeádá elfog 
lalásáért folyó harcról. 
Közreműködnek: Kneszet 
képviselők: Jicchák Ber­
man, Menáchem Hákohén 
rabbi, Geula Kohén, Ghá­
nán Porát, Joszi Szárid 
és dr. Méir Páil, továbbá 
az ugyancsak történész 
Hőse Hár, Uriel Rappa 
port professzorok.

PÉNTEKI
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HERNYÓK
(Folytatás a 7. oldalról)

Ekkor jött rá az asszony, 
hogy a férje már tudja. Nyug

ISKOLATÉVÉ

9.00: Tarka műsor 
10.00: A köbtartalomról 
10.15: A szöcskék szigete 
10.25: Bábfilm 
10.35: Rajzfilm 
14.00: A családnak 
14.05: Fejtörő

SZOMBAT

TISÁ BÖÁV ELŐESTÉJE

22.30: A MARRANUSOK — Do­
kumentumfilm a Spanyol- 
országban és Portugáliá­
ban élő zsidókról és ami 
1492 áv 9-én történt ve- 
lük

23.30: Eery mondat a Szentirás- 
ból. HÍREK.

a TEUÄVM mm 

KIT» nnsmiÄ

VÍZSZINTES: 1. A szociális-1 vi kávéház, 11. G. E. 12. Magva
— . ___ T*«! A T n x * r\ n n II

------- - , .19.00: Arab filmzene
ágyaik a teraszon továbbra is 2q.OO: ..KÁMCÁ ÉS BÁR KÁM-

CÁ" — A Szentély pusz-
vyvWVWYVYVYWYYVYWWWWYYYVYWV^

78/170 egészséges özvegy ki- 
bucnyik, korban hozzáillő

I. MŰSOR

8.05: Klasszikus lemezek, 9.00: 
A tudomhány világa, 9.25: Zenés 
fejtörő, 10.30: A rádió szimfóni 
kus zenekara játszik, 12.05:
WYVYVYYYYYYYyYYYVYVWVYYYYYYYYYYYy

I Nem ió a közérzete,
< rossz gondolatai
I gyötrik,
I álmatlan-, fájdalmai vannak? | 
5 Minderre biztos, £

orvosságmentes gyógyulást 5 
talál nálam. >

Telefon: 784935, í
í délelőtt 8-tól 10-ig,
< szombat kivételével.

távol álltak egymástól, amikor a 
nap végkép lebukott.

Sötétedéskor feltámadt ben- ‘ 
nük — két régi társban — az 
ösztön, hogy közelebb húzódja­
nak egymáshoz.

Clara tétován feltápászkodott, 
s nyugágyát a Billvéhez csúsz­
tatta. A megperzselt férfikéz a 
karfán nyugodott. Nem sokkal 
később — amikor az érzelmes 
hold a látóhatár fölé emelkedett, 
hogy a nap helyett virrasszon 
tovább — Clara rátette kezét a 
férfiéra.

A megosztott félelem hűvös 
szele végigsöpört a holdfényes 
teraszon, s a két ember ujjai 
összefonódtak. Az asszony az 
egykori kölcsönös szenvedélyre 
gondolt és arra, miként égette 
ki a szenvedélyt az idő — mint 
ahogy Billy szerette volna ki­
égetni a hernyókat innen, a nya 
ralóhelyről. ahová már soha 
nem térnek vissza, sem külön- 

i külön, sem együtt.

FELESHET KERES
Magyar—ivrit

MORDECHÁ J KOVÁCS

Beér Séva 84354, 
j Rech. Hárál 60
IVUWVOVV^AAAAAAAAAÄAAAÄAAAÄfUlAAAAAAA,

ALLENBY: A dühöngő istenek 
BEN JEHUDA: Piszkos ügy 
CÁFON: Lili Marleen 
CINEMA 1: Tízparancsolat 
CINEMA 2: A dublőz 
CHÉN: (Zárva)
DEKEL: A tolvaj 
DRIVE IN: Cselszövés a királyi 

udvarban 
ESZTER: Ez Amerika 
GÁT: Egyszerű emberek 
GORDON: Angi Vera 
HÓD: Micsoda apa 
LIMOR: Shogun 
MAXIM: A „hosszú” Charles 
MOGRABI: Superman 2 

i ORLI: A kék laguna 
!PARIS: A lánc-miniszter 
i PEÉR: Vasárnapi szerelmesek 
PERISCOP: Nyári buborék. 
SÄCHÄE: Moszkva nem hisz 

a könnyekben 
STUDIO: A kis lord 

jTÁMÁR: A vörös ház 
i TCHÉLET: A szénbányász 

lánya
.TEL AVIV: Csak a szemnek 
TEL AVIV MUZEUM: Kacsák

ta cionizmus harcosa volt, 8. 
Sovány angolul, 14. Két szó: L, 
Szülő;2„ a szobába, 15. Mchel 
a költőnő családneve, 17. Dedo, 
18. Izráeli konzervgyár, 19. Még 
héberül, - 20. Noszti fin... a 
Tóth Marival, 21. Szerkesztők 
idegen nyelven, 22. Vissza: az 
UNO magyar rövidítéssel, 24.
P.-pótlással a harmadik betű­
nél; autófajta és antilop féle ne­
ve, 25. Bece egynemüi, 26. Ma­
gánhangzók, 27. megyfa ^ pipa- 
szár is ez 29. A.-val a végén Zsi- 
váeó szerelme, 30. Burmában 
van, 31. Román országrész, 32. 
Vilmos, 33. Orosz nyaraló ház, 
34. Balkáni nép, ékezettel, 35. 
Kiejtett betű, 37. A legjobb ital 
(két szó), 38. Hivatalos helység, 
39. Befejezés héberül, 41. Vályú, 
43. Ékezettel gyarapszik, 44. 
Ragyogó de értéktelen holmik 
45: Afrikai kikötőváros lakója, 
46. Nem angolul, 47. Eme álló­
vízbe, 48. Tanult az ügyből, 49. 
Madár, 50. Őt énekelte meg ha-, 
sonnevü utódja.

rok espresszója Tel-Avivban, 13. 
Hormon szak-orvos, latin kife­
jezéssel, 16. Orosz származású 
fizikus és neves tudományos 
fantasztikus regényszerző, végén 
felesleges betű, 20. Mindenhez 
értő barkácsoló, 23. Népcsalád, 
25. Magyar tenger, 27. Beteges 
hajlamú 28. Római számok: 499 
és 102, 29. Északi szomszédunk 
francia neve, 32. O.-val a múlt 
jellemzője, 31. A Népszava szer­
kesztőségének utcája, névelővel, 
36. Befejezetlen gúnyirat 37. Ele 
fánt név, 38. Olaszország, 40. K- 
val, a lóláb „teszi”, 41. H ... al 
Rasid, 48. To be .. not to be.

BEKÜLDENDŐ

Vízszintes: 1, — 15, — 31. 
Függőleges: 7. — 13, — 20.
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HELYES MEGFEJTÉSE

VÍZSZINTES:

9: RIP VAN WINKLE 
54 LILI PALMER 
89. KEDMA VÖNEGBA

1-AAa aaäamaaaaääramaaaaaaaaäxa aa* .* Kincses Edit fordítása

Sápira film KFT. bemutatja: 
Rainer Werner Fassbinder 
(„Maria Braun házassága’’) 
nj filmjét

LILI MARLEEN
Hanna Schygulla 
(„Maria Braun, házassága’)

/ Országos bemutató vasárnaptól,
augusztus 9-től „Cáfon”, Tel Aviv,

V 7.00—9.30

Ä nagy érdeklődésre való tekintette!, 

jegyeladás egy héttel előre

FÜGGŐLEGES: Be párja, 2-;
Az Egyesült Államokban honos FUuUOLEOLa. 
rágcsáló prémállat, 3. Olasz vá­
ros, 4. Idi Ámin elődje és utóda, j 
5. Izráli csokoládégyár neve, 6.
Orosz folyó, 7. Keletszibériai vá­
ros lakosa, 8. Arab név, 9. Visz- 
sza: idegen női név, 10: Tel-avi-

6= hét
„SACHAF” Tel Aviv

pénteken este
9.30 — 12 00 órakor 
és egész héten
6.30 — 9.30

6. hét
..MITCHELL” Jeruzsálem

9.00 órakor 
egész héten 
3.30 — 9.00

Moszkva 
nem hisz a 
könnyekben

2. hét
„RON” Haifa

egész héten 
3.15 — 8.45

A film hosszúsága miatt kérünk pontos megjelenést.

1. MONONUKLEUS
15. EDMUND IRONSIDE
NYEREMÉNYKÖNYV

Stendhal:
VÖRÖS ÉS FEKETE

— Eredetileg zoknit akartam kötni neked, de Schwartznével 
elbeszélgettünk és nem vettem észre, hogy eüt csinálok. * •

A HÄIFÄI MOZIK MŰSORA
ORAH — A KÉK LAGUNA 
ÁRMON — SUPERMAN 2 
ACMON — EZ AMERIKA
rON — MOSZKVA NEM HISZ A KÖNNYEKNEK 

5 AMPHI — CHARLI ÉS FÉL »
Guuv<AAAAAAAMAA>iAAAAAAAMAAAIUUUUUIAIUUUUUUUUtAAAAIUIÄlUWIAAAÄÄIUIAÄAAAAAAAAA

YYYVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYVYyYYVYYYYYYYYYYYYVYVYYWWYVVWyW^^
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ADÁS
m VÉSZIÜNK ALI 
"irocépekrl HI
228238.

- FILIP Hamui] 
TiJ?rt régisége^ 
este 873223.

, HF.RZL ve,7 1 
+r.\c-x iziokat. <:zo1
yát. házhoz jövő
e CHAJ1M vej
^torokat, rontj
«rámolaSOfcat. sTy

m MODERN PAF 
cr«r.agban. 300.- 
fonatok. Látog^
álienby 93. Tel-

m venné:: oro«d 
8nrát bármilyen I
crszáeban 03-

» VESZÜNK ród
♦ciprjziDkat. i7«Sn||
y?t stb. 835315,
jim.
• JEHOSVA VF| 
i£<t. ház irtási 
831494 876224.

• VILLANYBÓL 
gálát és árnsitáj 
gtámát Gán, 736T

e AMCOR 14-ej 
áron eladó, telel

5» MODERN noil 
e-edni ényekke]. f

ibn Gviroll

• NAGY elárulj 
rhcTSZky 17 alatj
(651167, televízió^ 
r-*u rendkívüli

• SZALONOARi
tire9nv. *lkalmi| 
A3_740383.

• ELADD 10-el 
Margolin 3. 1/A.

• J4WA mototil 
erőit, telefon: 03l

Lfl
e BAT JAMBA 
r'igy szoba, étke 
nagv erkélyek. 1 

évre előre

<§ KERESÜNK 
minden nagynál 
megvételre Tel-| 
93—238624.

fk KIADÓ lakisi 
e!?ő-második eml
♦ BAT J A MB Alj
er?d’k emelet, fó'Mgeel etr^
2r^nnalra 458 
ti ieizálo«rhitelt| 
?■=!‘ 586305.

• BAT JAMBA > 
zás miatt, riadói 
t?n frontlakás l| 
€50 ezer azonn

e teherautó! 
dé munkára üzl
* KIADÓ Rlsoij 
' IV. em., lift.
Cl__941767.

e KAMAT ga
étkezősarok. s: 
TT em. Aha 
kivételével.

Hill

* ASSZONYT 
háiaFpár háztartj 
Mkissal, külön 
>2 03—764438.

* ELADÓ két I 
hí nagy zárt
íéhan, 03—285851

* RÁMÁT H\<| 
sémát elcserélni 
Rémít Hánászi-1 
^—477684. 057-

KTADó Cáháll 
trt nélkül, teli 
dollárért. 02__42|

* ELCSERÉLNÉ t'ndo7ett Amid* 
A'lvban, hasonlj 
Atirban. POB

t 3-SZORAS T i 
Sárét utcai

% szüli
II I< I
aaaaaaaaaaaaaa|
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ADÁS-VÉTEL E1LÖ1FÉLE
,fi/r\K ALKALMILAG

fjrfósépefcet jő áron. 03—
j • „ILANA” PAPÓKASZALON. Külföldi 

25506 03—! utsmról visszatértem. Les-modernebb pa- 
; rókák. Dízeceoff 125. 224596.

cii ip Hámumche vesz bútort, fri- 
*|4;„ régiségeket, felosztást «7775.
;.'fo' 873223.

HÁZASSÁG ÁLLAS

♦ MAGDA fogászati laboratórium vál-____ ________ _____ —
felosztást. S37775, i !al sürgős nrotézis-javításokat; fél óra j cég 1981-ben. Forduljon hozzánk es 

I alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalék en-1 önnek ir ajánlunk megfelelő háza stár-

m AZ IP AB- és kereskedelemügyi mi- ® cl ÁLLÓ JERSEY és kctbtt anyag 
nísztérium kitűnő oklevelet adományé- szabászt keres „Szngor” Bne-Brák te­
reit a Réim-nek a becsületes szolgálta- lefon 793436. 
térokért, az egyéni, odaadó gondozásért
és nagyszámú esküvőért kiválasztott

Tel-Aviv, Balfour 27.

• „MAGI - CLEAN” otthonában tisztit 
szőnyegeket és kárpitozott bútorokat. 
052—70645.

9 HAMAVRIK nagytakarítás, polish és 
féregirtás lakásokban, engedély 1250. fe­
ni össtercel 3135UL O0030

e SZEL.4 féregirtás az edények kivitele 
nélk.ül, 03—425151. 03—473271.

e ZFÉY kádak zománcozása az egész
• VENNÉ’’ orosz, német vagy cseh zon i országban, felelősséggel, tel. 052—78862.

bármilyen állapotban, az egész, 04—526622.
Százan 03-736597. 03-298373.

• A. ZUCKERMANN fogásza« labor? tó -
• VESZÜNK régi bútort, frizsidereket. I riumban express javítások fél óra alatt, 
♦Óurjü 'kat szőnyegeket, felszámoliáso- j Tel Aviv. King George 5, Tel. 282429.

stb S36315, 311845. 315485. Givátá-,
1 9 NIRA jósol kártyából, kávéból teljes 
horoszkópot készít. Jelenti, hogy uj te­
lefonszáma: 92591*.

hfKZL vesz bútorokat, frizsidereket, 
,-^zioka. szőnyegeket, felszamolaso-1 

házhoz jövök. 826323. 852350.

iHtJlM vés: frizsidereket, antik
fntorokat s/önvrgeker. televíziókat, fel-
e-aToel3*okat. stb 334857.

MODERN PARÓKÁK, legolcsóbban az 
,-irhán. 300 - sekel Paróka részek és 

f;_qtoK Látogasson el! Szalon Jonel! — 
ilienby 93. Tel-Aviv, 290682.

• JEHOSVA VESZ örökséget, felszámo­
lt há/tt^ási felszerelést, bútort stb.
831494 876224.

e VILLANYKOROTVAK — javító szol- 
-4]j,r" és árusítás. Csácskesz. Bialik 12. 
tf»tnát Gán. 736164.

» AMCOR 14-es jó állapotban alkalmi
j.?n eladó, telefon: 843353.

• MODERN női ruhák kiárusítása nagy 
e-?*dmenyekkel. ..Lenci-modell” T el­
írj r, Ihn GVirol 54.

• VAGY el árusít ás a tel-avM Cserni- 
rherszkv 17 alatti szalonban, telefon: 
*;nc: Televiziók. mosógépek, video-té-

rendkívüli árakon.

• s/ALOVGARNTTTRA (uj) elegáns,
alkalmi! Csak 5400 seke! —

&_749383.

• ELADD 19 1500 «ekeiért
Vzrgolin 3. 1/A. Jád Élijábu.

• t^wA. motorkerékpárt vennék 3 5 16- 
telefon: 03—851612, 03—457564.

LAKÁS

rn FERTŐTLENÍTÉS és a dzsukok kiir­
tása 130, szagtalanul 150. engedély 186. 
398321.

9 DIPLOMAS ápolónő vállal otthoná­
ban gondozásra időst/nőt teljes ellátás­
sal 287818.

e BVT JAMBAN kiadó egy évre 2 és fél i 
-tí-r szoba, étkezösarok front II. emeleti 
aarr erkélyek, központi gáz, 140 dollár, j 
fgy érre előre 590448.

• KERESÜNK lakásokat és házakat i 
minden nagvságban. kulcspenzért és 
’--»Tf-TPire Tel-Avivban és környékén..
63—238624.
ft KIADÓ lakást keresek Nővé Fárétben i 
•lse-második emeleten, telefon: 419802. j

• RAT JAMBAN két és fél szobás má- ; 
?-,m- f-rnelet. nvitott udvarra néz, lebe- j

el meg egv szobára, nagyon szép,I 
»’"irtaira 158 ezer sekel. elintézünk hoz 
rí -’záloghitelt, kulcsok Szántnál. — 
T*’ 536305.

• BAT JAMBAN Balfour közepén eluta 
:?* miatt eladó 4-szobás ötödik emele- 
*-n frontlakás lifttel, tökéletesítésekkel 
U" ?zer azonnalra. 863374, 864789.

• TEHERAUTÓ sofőrt keresünk illan- 
&* -"unkára üzletbe. 832145, 835586. j

8 Kí adó Rison Lecionban. Kaplinszki 
4 T7 em., lift. napboyler, front 1709 —
ÜL_?417S7.
f KAMAT GANBAN eladó két és fél 
í*V.e-2ösarok. amerikai konyha, újítások 
7T vm. Ab a Hille! __ 795498, szombat
krrételéveL

I
• ASSZONYT keresünk gyermektelen 
'*’■ -pár háztartásának vezetéséhez benn 
l’klvsal külön beiáratu udvari lakás­
os 93—764438.

? ELADÓ két szoba. hall. két kenr-j 
nagy zárt erkélv Tel Aviv központ- j

íillan. 03—285851.

• RAV"AT H\< ARONBAN Ami dir laká-
cserélném Rámát Joszéf-ire, 

"■ -•á- ’ánászi-ira. vagy Beér Sévá-ira,,
2684. 057—30677.

C KTADó Cáhálában 3 és fél szobás bu- 
4** nélkül, telefonnal, lifttel, havi 139
dollárérc. 02—424877.

SPECIÁLIS

M7ee fours
SJRÁNDTTI.ÁS AZ ORSZÁG

MINDEN Récére 
7 NAP 145 $

Hűtött autóbuszok

idegenvezető kíséretében. 
Indulás minden vasárnap 
Tel-Aviv ból 
hétfőn Haifáról 
kedden Kirját Smonáról 
szerdán Tibériásrói 
Csütörtökön, pénteken, 
szombaton és vasárnap 
Jeruzsálemből

TMULÉ WÁR*UL
Tel-Aviv — 03-221.372, 

225817, 220651 
Haifa — 04-522958 
Jeruzsálem — 02-246858, 

246859, 246141 
Hirját Smoná — 067-49035 
Tibériás — 067-20330, 20550, 

22660

sat titoktartással. Is! Arit, Ben Jehu- 
da SS. 03—282932, 63—452723- Béntektr. és 
szombaton este is nyitva reggel 9-töl es­
te 9-ig.

8 SZÜLÖK! Ebben a hónapban aján­
lok házasságokat gyermekeitek részére. 
Beiratkozási dij nélkül. ..Rica Scher? ? 
nemzetközi házassigkbzvetitő iroda. Há- 
tisbi 12, Haifa, «4—336533. Aki a legsl- 
kerltebb házasságokat hozza létre fiata­
loknak és idősebbeknek az országban 
és külföldön.

» KELLEMES HÖLGYET keresünk le- 
vásáiláshoz és főzéshez, köserséget be­
tartó hetenként néhányszarra, jiddis, 
lengyelül németül vagy oroszul beszé­
lőt. Tel. 475687.

* KL’TTATENYSS3T£SHEZ keresünk 
állatkedo-IS kisegítőt Jeruzsálem, mel­
letti faluba bentlakással. FOB. 1513, Je­
ruzsálem.

e KIVALú varrónő munkát vállal a 
kliensek lakásán. Telefon: 259543, este.

e VALLÁSOS nőt keresek idős hölgy 
háztartásába hennáivássa! Bné BrákbaS, 
jő feltételekkel, 721362 (van oteret).

★ H AI -k
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m HAIFA és környéke figyelem! A leg­
sikerültebb házasságok Másál-Tov iroda 9 ÜZEM a tel-avM központi autóbusz 
által. Haifaiaknak engedmény! Naharia, ülomáecn keres szakképzetlen munka??.
94__922882.

9 NYUGDÍJAS keres idcs hlgyet 70— 
89. Rimát Gán, FOB. 653.

9 ÖZVEGYEMBE» (64) neves tudós, 
fiatalos szellemű, rokonszenves, kedveli 
a hangversenyeket és művészeteket, 03— 
249425.

kát és/vagy nyugdíjasokat egésznapi 
munkára.. 338169.

m KERESÜNK kitűnő overlook és Sin­
ger varrónőket, Chol-on, Dvcrá Hánövíá 
5, 800421. este.

9 NYUGDÍJAS segítséget keros heten­
ként háromszor 4 órára. Tel: 613594.

e ANGOLSZÁSZ (42), üzlethálózattal a • * DENTHARD tUrnáit Sínáiim 
nagyvilágban, kellemes külsejű, szolid és keres gyakorlott -rácsokat, nőket

frizsidereket,; fi ELADöNöT keresünk négy tisztító tiz- 
: régisége- letbe fél napra. 04—242777, Haifi.

e REMEZ 2-tan (az egyetem és a tech 
<£ VESZÜNK használt bútorokat, frizsi- nikum közelében) 75 négyzetméteres, 
dereket, felszámolásokat, régiségeket. i zzép, .rendezett lakás, 04—224766. 
04-662966, 04-532861, 04-85009, Haifa

9 NYUGDÍJAS szakácscr keresünk szűk 
• FIGYELEM! Lakások, üzletek, irodák, régiét, szerinti részmunkákhoz, 04-529483 
üzlethelyiségek, füszerüzletek, házak Holla, 
kulcscénzért, örökáron és havibérbe. —
Telefon 668513. Benis Szrulovici, Haifa B H AI FŐN. Chat írat Karmehn. 4 szobás 
Fec^alúc 7 1 lakás, két zárt erkéllyel, tökéletesítések

kel, szén tájon eladó. 04—227847.
® HIRDETÉSEK szakszerű megfoganna- , 
zása az összes újságokba kiadóhivatali 
árakon. „Sáhár,J hirdetoircda Shapira 
13 Haifa, 94__663229. családi hirdetések 
este 04—88147.

9 KERESÜNK háztartás vezetésire fő­
zéssel asszonyt esetleg bentlakót. Heinik,
Hágifccrim 50, Haifa.

m FOGPPOTEZISOK EXPRESS javítása, RE C HO VÖT
felújítása ...Ansbacher”. Nyugdíjasoknak
jelentős kedvezmény, Akiba u. 27/A, Szeretettel meghívjuk 
Haifa. 04—684841. j este. augusztus 18-án. 6 őrei kezdettel

fagylaltdélutánra. Előadó TABAK LASZ- 
0 VESZEK mindenfajta tollat, meghi- ló, az Uj Kelet munkatársa és 
vasra házhoz megyek. Stern, Haifa, Jaf-; «CHWARTZ ÄSER kántor. Megnyitó:

HITÄCHDUT 
Cl ÉJ HUNGAB1A

intellektuális, 03—249435.

» IZRAELBEN látogatóban lévő francfa 
állampolgár, kenetr.es, 47 éves nőtlen 
keres megfelelőt kemolv célokkal, FOB. 
66, Kiron, telefon: 03—753473.

9 GYERMEKTELEN Szegyembe- ame­
rikai turista keres srép hölgyet S3 körül 
gyermektelent, Uddieül, esetleg angolul 
beszélőt. Hotel Friedmann, Persku szá- 
mára, Cfát.

9 EURÓPAI modern vallásos özvegy 
nagyiparos megismerkedne nevel 54-ig, 
telefonszám megjelölésével POB.442 Tel- 
Aviv.

isztensneket állandó munkára. 612243 
614419, 614410.

m ELSŐRENDŰ varrónőket keresünk 
férfi-ingekbe:: recbnr Hám.ífá,;.m 7 Kir 
iát Arje. Pe*ách T-kTá. Az iroda: 03— 
828941, $24343 a gyárban: 03—924915.

e ÁPOLÓNŐT keresünk rokkant hölgy­
höz hetcnként két-három nanra hennal- 
vással Nácrát Hiten 065—73474.

9 és tárcaikodőnőt ke
r*sünk »gészséee» idős fődhez bennal- 
virsah 93__2?c??0 __ 44’539.

♦ FAR R ó'1 TÜNK 4 S T ZN 6 T

fa Ti. 131, 04—521985. 15WINGER CVI elnök.
A vezetőség

# 27/166 DIPLOMAS megismerkedne dip j. rjfiár 
lomás nővel 27-ig FOB. 23395, Tel Aviv, j g=p444. 
Herman. m GÉPÍRÓN
# MAGANH1RDETES! 69 éves magas

Allenbv 45. Telefon:

műveltségű
élettársnőt,

önálló özveeyember keres 
03—658989.

<e INTELLIGENS, gyermektólzn, rsnde- 
, körülményt! özvegyasszony karos 
I komoly 65 evest, PCB 74S2, Haifa.

esetleg rugalmas munk?.órákkal, 64

46, bAPANYBŐR kabátokat gyártó üzem 
ver«-- varrómunkásokat üzemi 'otthoni 
munkára. 622124, este. szombaton 775558.

T5RPÖ MŰNK A S férfiak, nők „Bc- 
rt*b«;r»! munkát kaphat- 
f altételekkel, telefonálni

S HAIFA! kárritos vállal mindenfajta 
kárpitos munkát, régit, újra cserél. Tel.; TEL AVIV
04—233574.

Neuwirt Valériát fValit) és Mártát 
© VÁSÁROLUNK bútorokat, használt j Lewinscn keresi (Vásárosnaményból),
frizsidereket, háztartási tárgyakat és ré­
giségeket. 04—660467, 04—259397, Haifa.

% IPART elektrotechnikust keresünk 3 
é-es gyakorlattal, hajtási Igazolvánnyal. 
04—85371, Haifa.

e KARMELIAN eladd háromszobás la­
kás, tágas étkezősarok, külön bejárat, 
parkolóhely, 04—89374, Haifa.

P ŐZVFGYEMBER 56/172 családi kötele­
zettségektől mentes, lakással, keres ma­
gához 11!ott Haifáról vagv környékéről, 
telefon: 04—532991.

9 HADÁR 1-ben Kármel köznontjában 
2-szobás és 2l^-szobás „OKA” 04-896525.

e KFT LAKÁS, mindegyik 2-szobás 
Kármelen, illetve Romémán közvetítők 
nélkül eladó. 04—89797.

MAAAŐAA .W„ŐAAAA

/vyy*A/yyyys<vyVVVVVwyyvVVwy^

m MEGISMERKEDNÉK 49—45 
hölggyel, lehet elvált, 04—539171, Haifa.

: nak kitűnő
(* „GÓLBA” házasságkömstitS ízodz, I 353527 593125.
Haifa, rechov HánSvtim 2" telefon 04— 1 j
56S971. 1 4» TOÖ5 hőleyhöz műtét u*ánra here-1

! ,ijni. őrőlőnőt/nőhet néprajza ét/ nagy | 
*> MONTREALI, kanadai gazdag 33 érésUiazakáza eeetiesr benniabáseal Telefon |
férfi keres ezéts élettársit 30-lg, Bégl- | mmkeidőhen: 03__624799, délután 03—j
eéekereskedö keres leányt vagy asszon--:
30I_40-ig. Felvilágosítások Anglia- egyet-1 ...
len hár.asságkbzretUo irodájában: Hy- | --------
man. 17, New Oxford, 8t. London W. 1. j

* ROMÁNIAI értelmiségi ?»/»* még!?- j 
-e-kedne megfelelő hölggyel házassági | 
én a1 POB. 3172 Jeruzsálem.

! <* JPBH3SÄLEMBEN önálló szeretet, ke 
m CSINOS özvegyasszony turistanő ren- j dolgozó házaspár. Telefon 6337S4, 
dezett körülmények közt, Izraelben és j "
külföldön laké. keres házasság céljából |
Intelligens, kellemes, egészsége^ 60—79 ^ 5- *vqre^i, Hámur^beyet-be kere-

JERUZSÁLEM

Mames Éva (Brenners)   telefon értesí­
tést 3 tel-avivi 03—255108 telefonsz ámen 
kérünk.

k

Az elegáns 
asszonvob 
nagy mére­

teiben is

ENGLBNDBR
íreres

ILSóRENDO MARÓT
Kitűiiő feltételekkel 

§ T»! <l<t.99SÍR2. 0S-S3@73<1
WOWeUWWOWWAJW.WXWWXWISA’WWXJW' V

Gazdag választékban ru­
hák. kosztümök, kabátok. 
Mázok szoknyák nadrágok 
— a mi vagy a vevő 
anyagából, gyári áron
III ián Mnnrii
Telefon; 03-231870 
SCHATZ 2, TET.-AXTV
Oizengoff ISO sarok

éves, németül vavy 
POB. 6925, H2i?2.

angolul beszélőt. síink állásos mötápeletet egyéves leány
csecsemőhöz, s könnyebb háztartási 

I munkákhoz, 0?—81151.8.
« ÖZVEGYASSZONT 51/166. eurőpal,
szép. szőke, pagyonos, férjhezmenne. J Ä jBRtJZSÁLBMT üzlet Gaula kötnyé-

Bueiuzzon el Oííráté!!
(Sharem)

LEICHTVEE ELTVEL!
Tel Aviv, Rámát Gán Bné 
Brak, Petách Tikva HOH! 

5zept. 7—S—9, hétfő, kedd, 
szerda. Turista-buszok lég­
fűtéssel! Számozott helyek ■ 
Program: Beér Séva, Éjlát, 
Dfira (Sharem), hiúéiba, Ti- 
-án, Di Záháv, Szdom, Ein Ge­
ll, Jeruzsálem. Jotváta. Fior- 
dók, földalatti akvárium kin­
csei, múzeum, fürdések, táncos 
halcsárda, színes videotaip 
(díjmentesen a szállóban). 
Kóser tejes önkiszolgáló ét­
termekben étkezünk. — Népi 
árak! 2 részletfizetés! Rész­
letes program a petách-tíkvai 
ÍHOH rovatban! Jegyezze fel!

/UVUWUWUUVWUUWU1AAŐAAXA5AAAAWAAÍ 
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RÖSSEL MORDECHAJNAK, |

NAGYRABECSÜLT BARÁTUNKNAK 
ÉS ESZTERNEK

IKERUNOKÁJUK
SZÜLETÉSE ALKALMÁBÓL SOK SZERETETTEL

GRATULÁL I

az Aradról Elszármazottak Egyesülete 5
' ' " »AAŐAWWAAAAA/1 AAAAAAŐAŐAAAAA/AAAAAAAAAAAAAAAAAAMMZvWAAAAAAWÁŐAÖJ

, Réim” far 1281 évi kitüntetett intéz­
mény) 93__282332, 03—45272$ péntek,
szombat este is.

# GAZDAG, elvált ember 59/155 srép 
feleséget keres lakással. Tél Aviv, PCB 
831, jelige: 69.

ÜZLET
* VENDÉGLŐ tiádé Jehudá Hlléry 56, 
Tel Aviv,, 634006, délután 3-ig.

v.n k-rrr 1. evakprtót- narrőnőf. 3 Tár- 
rénöt eki hailf-nrlé hig*-’-»rmtval6t vá1 
1 ílni 03—253349, OS—533660.

ÜDÜLÉS
® TEL-AVIV pap.rift. Cfát, Bét Berpnsnn 
üdülésre, plhenére elsőrangú konyha, 
diétás is, egyéni gondoskodás es sgoln-i 

Uszoda a mi számlánkra. Helvren- 
delések. Cfát, 067—12355, 057- <238- - 
Gyermekeknek nagy engedmény.

Szeretett drága feleségem és testvérünk

Heisí Blanka (Blincsu)
Felsövisó — New-York — Rechovot

nincs többé. Vasárnap, augusztus 2-án csendben elte­
mettük.

Drága, emlékét örökké kegyelettel őrizzük.

GYASTUTÁK:
FER-TE. HEISZ ALEXANDER 
tS A K ATZ'-CS ALÁ D

» T. RflNPM 68 négywtméteres. j« 
imidár lakásomat Jafo D. Tel < 
asonlóra vaev kisebbre Tel- £ 

»an. POB 166. Rámát Gán. *

='RAS LAKÁS eladó Cholonban, 
Sárét utcán, telefon: 808978-

VWv VVX^VVVVVVVVWVVVVVVVVVVWVVVVVVVVYVVVVVVVVVVVVVVVVVVYVWWYVWVY

SOK SZERETETTEL GRATULÁLUNK 

KOTJ.ftGÁNKNAK, BARÁTUNKNAK,

RÖSSEL M0RDECHAJNAK

BS FELESÉGÉNEK, IKER-UNOKÁIK 
MEGSZÜLETÉSE ALKALMÁBÓL

Az TT I KELET ,
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Fájdalommal jelentjük, hogy felejthetetlen drágáink

Hirlh Olga szií!. Ligeti T I
és

Hirth Kernel (Győző) TI
Szeged — Beér-Séva

elhunytak. A slosim alkalmából

ÁZKAEÁT ÉS SIFiKóAVATÁST

tartunk 1981 aug. 19-én hétfőn —■ -iK3 n — délután 4.30 
órakor a beér-sévai temetőben. Találkozás a temető be­
járatánál. — Részletek telefonon: 057-77806.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD
ggsaa■ inuk mm —mammamm1

FELSZF.Ti

I » KERESÜNK 
I teohnikéhoz és ¥i!!a!»vif?re!é?hez értő

ssgsd-varrégép 
műszerészi

I Előbbi gyakorlat nem szükséges
< Jelentkezés telefonon: 03-729181
ArtivwuxAMVWVxftAAWWVUVWlAAAAAAAAAASAARAAÄA.WAAAhA*AMAMÄMUWAAAAA***
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I A kormány politikai alapvonalai
.. ., / ,. -.y 1 -_ít HirnsäeT

Dávid Lévi visszatért a kormányba
... ■ • i»ri__XIUM«*liiÄUnAl/

1. Az Erec Jiszráelben és a 
szétszóratásban élő zsidó nép 
sorsközösségének és közös létküz 
delmének elismerése.

2. A zsidó nép Er-ec Jiszráél- 
hez való joga megfellebbezhetet­
len örökérvényű és szoros kap­
csolatban áll a zsidó nép bizton­
sághoz és békéhez való jogával.

3. A kormány továbbra is a 
lálkozón jelen volt Szimchá Ehr- 
sabb célkitűzésnek. Nem takaré­
koskodik semmiféle erőfeszítéssel 
hogy előbbre vigye a béke ügyét. 
Az Izráel és Egyiptom közötti 
békeszerződés történelmi fordu­
lat Izráel közelkeleti pozíciójá­
ban.

4. A kormány továbbra is min 
dent megtesz a háború elkerülé­
sére.

5. A kormány ügyel a cam-da- 
vidi megállapodások betartására.

6. A kormány lépéseket tesz Ju 
dea. Somron és a Gázai Sáv lako­
sai autonómiáját célzó tárgyalá­
sok felújítására.

7. Az autonómia, melyekről 
megállapodás történt Camp Da- 
vid-ben, nem jelent önállóságot, 
s az nem önrendelkezési jog. A 
Camp David-ben meghatározott 
autonómia elrendezés garancia ar 
ra, hogy semmiképp se jöhessen 
létre palesztin állam Erec Jisz- 
ráél nyugati részében.

8. A Camp David-i meghatáro­
zott átmeneti időszak letelte után 
Izráel követelni fogja fennható-

rw im’H ’3D1?

*7Í Titm? STTI3 15”7 X’2277 TV2
epxrix "cűs 712b7 mim 7s 07121? 
rrTi'c íri'E" mS’Tn i77ix — rrnisot 
.c’72nB7i pxrst upnax ?72 npsca
vurn d’7273? p"2~ ’ti* 1173 : nr na

"7a 7xn rpcsn 7y b''2B7 ’b'2 xpm 
,7U'D ’1 rpsn 22 rrn .TTvctc 112

lia22'7Xi2 r'ivrri 27*2.*" ista 221
-TD nx7X0 X’223 j’27 p’’7 x-727 2'2 
mnX7 X27p7 12227 7X7 "nBBn X’727 
7.7372 -7"TX 723 3777 Í1X 7’07!? n’727 

*xd ,m2 vor 0-7273- 1227X ov n-7’7 
pX2 m’7 ,’2*’73X ?72 2p 7F>5CB ,713 
77 2.7-TT2 72”21>3 2"77X ’2 720 7! 
’227 ni- -7 223 7 322 ,mi2-02 0’72B 
’73X 77 B7’7,17727 122737 — 7X77’ 
” I2P217 12022’7X127 0”2P’7BX 7733

sági joga megvalósítását Juda- 
ra, Somronra és a Gázai Sávra.

9. Ere Jiszráél területén léte­
sítendő települések joga a nem- 
zettbiztonság elválaszthatatlan 
részét képezi. A kormány tevé­
kenykedni fog a települések meg 
erősítése, kibővítése és fejleszté­
se érdekében. A kormány tovább 
ra is betartja azt az alapelvet, 
hogy a zsidó települések létesí­
tése nem jelenti egyetlen ember 
elűzését sem földjéről, falujából, 
vagy városából.

10. Erec Jiszráélben megőriz­
zük a teljes jogegyenlőséget min 
den lakó számára vallási, faji, 
nemzeti, etnikai és nemi különb­
ség nélkül.

11. Izráel nem hagyja el a 
Colán fennsikot és nem távolit el 
onnan településeket. A kormány 
határoz a megfelelő időpontról 
az izraeli törvénykezés cs állam 
adminisztráció kiterjesztése a 
Golánra.

12. A kormány biztosítja az 
égvén jogait és szabadságát, szór 
galmazza a magánkezdeménye­
zést.

13. A kormány intézkedéseket 
hoz az infláció megfékezésére és 
megfelelő életnívó biztosítására 
minden lakos számára.

14. A kormány leneseket tesz a 
szegény, nénes családok támoga­
tására, különösen lakáslehetősé­
gek és oktatás terén.

15. A kormány folytatta, a sze­
génynegyedek újjáépítését.

16. A kormány folyamatos erő 
feszítéseket tesz a gazdasági nö­
vekedés felújítására, külföldi be­
fektetések szorgalmazására.

17. A kormánv továbbra is kü­
lönleges erőfeszítéseket tesz bér- 
lakás-nrogram végrehajtására és 
a lakásínség megszüntetésére.

13. A kormány küzd a munka- 
nélküliség ellen és gondoskodik 
a foglalkoztatás biztosításáról; 
a munkaerkölcs és a termelési 
készség serkentéséről.

19. A kormány a nemzeti ter­
melés növelése érdekében serken- 

. tő leneseket tesz a termelés és 
! termelékenység fokozására.
1 20. A kormány gondoskodik a
; munkaviszonyok javításáról, a 
i munkakonfliktusok rsökkentésé- 
’ föl. beleértve a létfontosságú

lező választott bírósági törvényt 

is.
21. A kormány szorgalmazza a 

mezőgazdasági, illetve a, mező- 
gazdasági települések kibővítését, 
minden települési formát bele­
értve.

22. A kormány lépéseket tesz 
a jerida csökkentésére és azok­
nak a polgároknak hazahozata­
lára, akik elhagyták az orszá­
got. A kormány tevékenykedik 
az alijja fokozása érdekében.

23. A kormány lépéseket tesz 
a bűnözés csökkentésére és a tör­
vény tiszteletben tartásának biz 
tositására.

24. A Megerősítik a rendorse 
get a bűnözés elleni harcra.

25. A kormány erőfeszítéseket 
tesz ingyenes közoktatásra 3 éves 
kortól kezdve.

26. Hosszú tanítási nap heve 
zetése főleg a fejlesztési váro­
sokban és szegénynegyedekben.

27. A közoktatás alapjait Iz­
rael Tórájának, a zsidóság és 
cionizmus, Izráel, a szülőföld sze­
retőiének erkölcsi értékei kepe­
zik.

28. A kormány teljes lelkiisme­
reti és vallásszabadságot biztosit 
minden polgár és lakos számá­
ra és az állam utján gondosko­
dik a vallási közszükségletekről. 
Vallásos nevelést biztosit azok­
nak a gyerekeknek a számára, a- 
kiknek szülei igényt tartanak 
erre.

29. Fenntartják a vallási stá­
tus quo-t.

30. A kormány, valamint a mu 
nicipális és egyéb hatóságok fo­
kozzák erőfeszítéseiket az élet 
minőségének javítására.

Begin bemutatta új kabinetiét az államelnöknek
Menáchem Begin .«g-P ««« «'* « «*

kormánvát az államelnöknek, miután a Kneszet — mmtegj 1 
órás vita befejeztével - szerdán éjjel 61 szavazattal 58 ellene­
ben, bizalmat szavazott a kabinetnek.
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SZOMBATI NAPTÁR
1981. augusztus 7, péntek 
5741. áv 7.

GYERTYAGYÚJTÁS

Jeruzsálem 5.5:
Tel-Aviv 6.1!
Haifa 6.0!

1981. augusztus 8, szombat 
5741. áv 8.

A SZOMBAT KIMENETELE

Jeruzsálem 7.1
Tel-Aviv 7.0
Haifa 7.1

A HETI SZIDTA:

VISSZAÁLLÍTOM 
ÄZEGYENSÚLYT

BONN. — A nyugatnémet köz 
gazdászok tanulmányt készítet­
tek annak az ellentmondásnak a 
tisztázására, amely abban nyil­
vánul irreg, hogy a másfélmillió 
munkanéküli ellenére az ipar 
munkaerőhiányban szenved. Jelen 
fésűkből kiderül, hogy a munka 
nélküliség oka jórészt a techno­
lógiai fejlődéssel kapcsolatos 
szakmai eltolódásoknak tulajdo

31. A kormány megreformálja 
a helyhatóságok működését. Fe­
lülvizsgálják a különböző hatás­
körök megoszlását a központi és 
helyhatóságok között, meghatá­
rozzák a finanszírozás rendjét és 
azokat a pénzforrásokat, ame­
lyek biztosítják a helyhatóságok 
zavartalan működését.

32. A kormány szorgalmazza 
olyan ifjak szakmai kiképzését, 
akiknek iskoláztatása nem tarto­
zik sem a helyhatóságok, sem a 
köznonti hatóság nevelési hatás­
körébe.

33. A kormány szorgalmazza 
tudományos felkészültséget igény 
lő üzemek létesítését, különö­
sen fejlesztési területeken.

A szavazás meglepetés volt 
egyébként, hogy Ávrahám Melá- 
med VNP képviselő előző nyilat­
kozatától eltérően nem tartózko­
dott a szavazástól, hanem a kor­
mány mellett szavazott. Később 
elmondotta, hogy párttársainak 
sikerült meggyőzni őt, miután azt 
mondották neki, hogy szégyen 
lesz a pártra nézve, ha annak el­
lenére, hogy olyan sok tárcát és 
megbízatást kaptak, mindössze 5 
szavazattal képesek támogatni a 
kormányt.

Melámed azért nem akart részt 
venni a szavazásban, mert ellenzi 
Áriéi Sáron hadügyminiszter} ki­
nevezését.

Az uj kormány első gyakorlati 
minisztertanácsát hétfőn tartják, 
a jelek szerint Begin miniszter- 
elnök távollétében, aki szabad­
ságra ment.

Az uj kormány 18 miniszter­
ből áll, köztük Dávid Lévi, aki 
szerdán este határozta el, hogy 
mégis belép a kormányba.

Lévi visszatérését a kabinetbe 
az tette lehetővé, hogy^ Begin 
megígérte neki, hogy két héten
belül miniszterelnök-helyettessé 
nevezi ki és a szegénynegyedek 
újjáépítésének ügyét az épitke- 
zésügyi minisztériumhoz csatol­
ják, "melynek élére Lévi kerül.

Valószínűnek tartják, Levit be­
folyásolta az is, hogy Chérutban 
lévő támogatói valamint szimpa­
tizánsok csoportjai presszionálták; 
őt ilyen irányban. Szerdán egész: 
nap tartott a „zarándoklat” Lé- j 
vihez, aki a délutáni órákban í 
még úgy nyilatkozott, hogy nincs | 
szándékában visszatérni a kor-^ 
mányba. Lévi mint ismeretes, az 
ért vonakodott csatlakozni az uj j 
kabinethez, mert elvették tőle a j 
klitaügyi tárcát és azt Abu Chá- j
WAMÄAAAAAAXXAMAAWWUUVUWUVWJVI j

cérának (TÁMI) adták.
Szerdán este 10 óra tájban 

Beáin telefonöszeköttetc'be lépett 
Lévivel és felkérte, hogy keresse 
fel a Kneszet épületében levő hi­
vatalában.

A találkozón Begin elmondot­
ta, hogy a nap folyamán hozzá is 
számosán fordultak azzal a ké­
réssel, hogy gondoskodjon Lévi 
bevonásáról a kormányba. A ta­
lálkozón jelen volt Szichá Ehr-

helyettes és 
földmvelésügyi m niszter is. Ehr­
lich hozzájárult Lévi miniszter- 
elnök helyettesi kinevezéséhez fez 
szükséges volt azért is, mert a 
koalíciós tárgyalások során Begin 
Ígéretet tett, hogy Ehrlich lesz 
egyetlen helyettese.

Abu Chácérá is elősegítette Lé­
vi visszatérését a kormányba. 
Négyszemközti beszélgetést foly­
tatott Lévivel, mielőtt Lévi Be­
ginnei találkozott volna. Ezt meg 
előzőleg Abu Chácérá olyan ki­
jelentést tett, hogy ha Lévi nem 
csatlakozik a kormányhoz, ő sem 
vállal tárcát a kabinetben.

Fájdalommal tudatjuk, hogy

NEUMANN JENŐ
Budapesten elhunyt.

Gyászolják: felesége, Ella, 
gyermekei, unokái és dédunokája, 
fivérei: dr. Neumann Ernő (Buda­
pest), dr. Neumann Ezriél, 
sógornői és családjaik

nitható. A gyártulajdonosok szer j csihol

UJ BARÁTOK
MANAGUA. — A szakértők 

szerint Nicaraguának évi 800 mil­
lió dollár segélyre van szüksége, 
hogy áthidalhassa a gazdasági 
válságot. A szandinista vezetők 
azonban nem akarnak még szóra 
sabb függőségi helyzetbe kerülni 
a Szovjetunióval és Kubával és 
ezért az arab államokkal keres

A Tel Aviv és Jeruzsálem kő I nek kapcsolatot. A közvetítő , a 
- -- PFSZ. Áráfáték „diplomáciái kap

csőlátót” létesítettek a nicaraguai' 
vezetőkkel, rögtön Somoz.a rend­
szerének megdöntése után. Köz 
vetítésükkel most Algéria és Li­
bia is felajánlotta Nicaragua tá 
mogatását. Gádáfi százmillió dol­
lárt kölcsönöz Nicaraguának, Al­
géria pedig 30 szovjet tankot és 
más fegyvereket szállít a mana- 
guai kormánynak.

S7FGFK AZ UTÓN

zötti utón, Ben Semen közelé­
ben néhány kilométeres szakasza 
nagyszámú szeg hullott az útra 
egy arra haladó kereskedelmi 
járműről. A szegek öt autónál 
abroncsdefektet okoztak és ennek 
következtében nagyobb forgalmi 
„dugók” keletkeztek az utón. 
Még nem derült ki, hogy mi 
okozta a szegek lehullását a ko-

DTVRÉT (" HÁZON
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UJ KFIET !
• 67770 Tol-A vív Há rákevet 52

FÜGGETLEN napilap 
Telefon: 330011

«
Főszerkesztő;

S MIMMELFABB
f ®
£ \ s7erU"s/tőség nem felel ; 
J 1 hirilríés-k 
»Kéziratok»» nem

te az országban szakembereket 
keresnek, de nem azokban a szak 
mákban, amelyekben munkanélkü 
liség mutatkozik. Míg az orszá­
gos munkanélküliségi arány 5.5 
százalékos, az ország 142 munka 
elosztó hivatalából csak 11-ben 
nincs kereslet szakmunkások 
iránt. A megoldás kézenfekvő, 
de sok pénzbe kerül. A műnk ásó 
kát át kell képesíteni, hogy mun 
kahelyhez jussanak, s a munka­
adók szert tehessenek a szüksé 
ges munkaerőre. |
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EGYÉNI UTAZÁS MAGYARORSZÁGRA
Szeptember 6-tól szeptember 27-ig.

Vizűm garantálva, a feliratkozást aug. 15-én zárjuk

VOYAGE UTAZÁSI IRODA
ÁNAT (Feniehel Anci)

Dizengoff Center, bejárat a Maxim mozival szemben. 
Telefont 290231

rta Imáért. —■ I 
őrziiiik meg
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ÁTÉRE T
Dizengoff 105, Tel Aviv, Frishman sarok). Vásárlóink kívánságának ele­

get téve megkezdjük a teljes nyári nagy kiárusítást.

10%—30% ENGEDMÉNY
«TERET - minősé?! cipők, elsőrendű, mérték utáni kézi munka. ?
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Szeretett Anyunak és Őminak

P0LLAK (RÉVÉSZ) LENKE
Lippa — Temesvár — Rechovot 

ELSŐÉVES ÁZKARAJÁT

augusztus 12-én, szerdán délután 5 30 órakor tartjuk a 
rechovoti temetőben. Találkozás a bejáratnál.

A GYÁSZOLÓ BORGID A-CSALÁD

Drága felejthetetlen jó öcsém

Bernát Jenő T I
Nagykáta — Budapest — Frankfurt 

ÁZKARAJÁT ÉS SÍRKŐ AVATÁSÁT

augusztus 11-én, kedden délután 4.30 órakor tartjuk a
nahariai temetőben. _

* BERNÁT LEA ÉS A CSALÁD
Autó indul a lakástól, Naharia Hámejászdim 22/a, 

4.20-kor.

Drága férjem, apánk és nagyapánk

GERTEL ÁVRÁM TI
Natan ja

ÁZKARAJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT

1981 augusztus 12-én, szerdán délután 3 órakor tartjuk 
a natanjai vátikimi temetőben.

Találkozás a temető bejáratánál.
Gyászoló felesége:
Heimann Mirjám (Marosvásárhely) 
és a család

Felejthetetlen drágánk

ROSENZWEIG IBOLYA TI
szül. SPITZ IBIKÉ 

Szatmár — Kfár-Szábá

ÁZKARAJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT
a slosim leteltével, 1981 augusztus 10-én, hétfőn délután 
3 órakor tartjuk a kfár-szábái temetőben.

Autóbusz indul a gyászháztól: Joszéftál. Kfár Szab1. 
Saul Hámelech 103, tel. 052-36312.

Drága apánk és testvérünk

HAMMER HERMANN CVI rt
Blaj — Haifa

elhunyténak slosimján
ÁZKÁRAT ÉS SÍRKŐ-AVATÁST

tartunk augusztus 12-én, szerdán délután 4 órakoi a 
haifai, kfár-számiri temetőben. Találkozás a bejáratna

A GYÁSZOLÓ CSALÁD
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